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a Kempis, T. 
(Thomas)

The Imitation of Christ 200 R3 BEN vii, 383p: ill, 
c21cm

London: Swan 
Sonnenschein, 1890

Adamnan Life of St.Columba or Columbkille 900 B2 ADA iii, 185p: 
17.5cm.

London: Thomas 
Richardson and Son, 
1860

Adamnan Saint, 
625?-704.

The life of Saint Columba : founder of Hy / Written 
by Adamnan. Edited by William Reeves.

090 900 B2 BAL lxxx, 498p: ill, 
plates, tables 
27.5cm

Dublin: University 
Press, 1857

Adamnan Saint, 
625?-704.

The life of Saint Columba : founder of Hy / Written 
by Adamnan. Edited by William Reeves.

090 900 B2 REE lxxx, 497 p. 
incl. illus., 
front. (map) 
23cm.

Dublin: Irish 
Archaeological and 
Celtic Society, 1857

Adamnan Saint, 
625?-704.

The life of Saint Columba : founder of Hy / Written 
by Adamnan. Edited by William Reeves.

900 B2 ADA cixxxv, 385 
p. incl. illus., 
fold. geneal. 
tab. front. 
(map) 23cm.

Edinburgh : Edmonston 
and Douglas, 1874.

Adamnan Saint, 
625?-704.

The life of Saint Columba : founder of Hy / Written 
by Adamnan. Edited by William Reeves.

900 B2 REE lxxx, 497 p. 
incl. illus., 
front. (map) 
23cm.

Dublin: Irish 
Archaeological and 
Celtic Society, 1857

Adamnan, Saint, 
625?-704.

Adamnani Vita S. Columbae; ed. from Dr. Reeve's 
text, with an introduction on early Irish church 
history, notes and a glossary, by J.T. Fowler.

090 900 B2 FOW xciv, p., 2 l., 
201, [1] p. 
fold. geneal. 
table 20cm.

Oxford, Clarendon 
Press, 1894.



Author Title Shelfmark Description Publication Info.

Adamnan, Saint, 
625?-704.

Adamnani Vita S. Columbae; ed. from Dr. Reeve's 
text, with an introduction on early Irish church 
history, notes and a glossary, by J.T. Fowler.

900 B2 FOW xciv, p., 2 l., 
201, [1] p. 
fold. geneal. 
table 20cm.

Oxford, Clarendon 
Press, 1894.

Adamnan, Saint, 
625?-704.

Adamnani Vita S. Columbae; ed. from Dr. Reeve's 
text, with an introduction on early Irish church 
history, notes and a glossary, by J.T. Fowler.

900 B2 FOW xciv, p., 2 l., 
201, [1] p. 
fold. geneal. 
table 20cm.

Oxford, Clarendon 
Press, 1894.

Adamnani, Saint, 
625?-704.

Adamnani vita S. Columbae. Edited from Dr. 
Reeve's text, with an introduction on early Irish 
church history, notes and a glossary by J.T. Fowler.

900 B2 ADA 280 p.; 19cm. Oxford, CLarendon 
Press, 1920.

Alexander, 
Rev.W.L. 
(W.Lindsay)

The Ancient British Church 090 200 R2 ALE iii, 192p: 
16cm.

London: Religious Tract 
Soc. (s.n.)(1799?)

Alexander, W.L. 
(Lindsay), Rev.

Iona 090 900 A1 ALE 7, 192p: 14cm London: Religious Tract 
Society, (s.n.)1799?

Alexander, W.L. 
(Lindsay), Rev.

Iona 090 900 A1 ALE 7, 192p: 13cm London: Religious Tract 
Society, (s.n.)1799?

Alexander, W.L. 
(Lindsay), Rev.

Iona 090 900 A1 ALE 7, 192p: 14cm London: Religious Tract 
Society, (s.n.)1799?

Alexander, W.L. 
(Lindsay), Rev.

Iona 090 900 A1 ALE 7, 192p: 14cm Oban, D. Mackay

Alighieri, D. 
(Dante)

Vision of Hell. 000 090 800 F5 
DAN

i, 337p: ill: 
33cm

London: Cassell and 
Company, 1903

Alighieri, D. 
(Dante)

The Vision 800 F5 DAN xii, 434p: 
20cm.

London: Frederick 
Warne and Co., 1888
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Alleine, Ioseph Earail Dhurachdach do Pheachaich Neo-
iompaichte

491 N3 ALL xiii, 180p.; 
14.5cm.

Edinburgh: D.R.Collie & 
Son, 1860

Anderson, Alan 
O.

Scottish Annals from English Chroniclers AD 500 to 
1286

900 C2 AND xiii, 403p: 
22cm

London: David Nutt, 
1908

Anderson, Alan 
Orr

Early sources of Scottish history : A.D. 500 to 1286, 
Volume 1

900 C2 ORR clviii, 604: 
24cm

Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1922

Anderson, Alan 
Orr

Early sources of Scottish history : A.D. 500 to 1286, 
Volume 2

900 C2 ORR 805: 24cm Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1922

Anderson, Joseph, 
1832-1916.

Scotland in early Christian times 900 B4 AND xiv, 262 p. : 
ill.; 23cm.

Edinburgh : D. Douglas, 
1881.

Anderson, 
Marjorie O.

Adomnan’s Life of Columba / Edited with 
Translation and Notes by the late Alan Orr 
Anderson and by Marjorie Ogilvie Anderson

900 B2 ADO xxiii, 590p: 
23cm

London: Thomas Nelson 
and Sons Ltd, 1961

Anderson, 
Marjorie O.

Adomnan’s Life of Columba / Edited with 
Translation and Notes by the late Alan Orr 
Anderson and by Marjorie Ogilvie Anderson

900 B2 ADO xxiii, 590p: 
23cm

London: Thomas Nelson 
and Sons Ltd, 1961

Anderson, Rev.W The Family of Iona and Other Poems 800 F1 AND v, 232p: 22cm Edinburgh: Robert 
Seton, 1850

Anderson, Rev.W. The Family of Iona and Other Poems 800 F1 AND v, 232p: 22cm Edinburgh: Robert 
Seton, 1850

Anwyl, Edward, 
1866-1914

Celtic religion in pre-Christian times 900 B1 ANW 69 p. 18cm. Edinburgh : T and A 
Constable, 1906

Anwyl, J.B. 
(J.Bodvan)(Ed)

Spurrell's English-Welsh Dictionary 400 P5 SPU v, 383p: 19cm Carmarthen: Spurrell & 
Son, 1922
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Aquinas, T. 
(Thomas)

Summa Theologica 050 200 R3 AQU 8 vols. Paris: Apud Bloud et 
Barral, 1880

Armstrong, 
R A (Robert 
Archibald), 1788-
1867.

A Gaelic dictionary in two parts : I--Gaelic and 
English, II--English and Gaelic : in which the 
words in their different acceptations are illustrated 
by quotations from the best Gaelic writers, and 
their affinities traced in most of the languages of 
ancient and modern times : with a short historical 
appendix of ancient names deduced from the 
authority of Ossian and other poets : to which 
is prefixed A New Gaelic Grammar / by R.A. 
Armstrong.

000 090 491 N2 
ARM

lxx, 1030 p.; 
29cm.

London, England : J. 
Duncan, 1825.

Armstrong, R.B. 
(Robert Bruce)

Musical Instruments 000 090 700 K2 
ARM

xv, 192p: ill, 
plates, music 
34cm

(s.n.) 1904

Attar, Karen Directory of Rare Book and Special Collections 800 F6 ATT xx, 586 pages: 
26cm

London: Facet 
Publishing, 2016

Attwater, D. 
(Donald)

A Dictionary of Saints 200 R5 ATT 1, 319p: 22cm London: Burns, Oates & 
Washbourne, 1942

Bain, George. The methods of construction of Celtic art 000 090 700 G1 
BAI

166 p., ill., 40 
plates, 29cm.

Glasgow : MacLellan, 
1951.

Baring-Gould, S. Post- Medieval Preachers 200 R2 GOU 1, 239p: 19cm London: Rivingtons, 
1865

Baring-Gould, 
S.Rev.

Lives of the Saints 200 R2 BAR v, 356p: ill, 
22cm

ondon: John Nimmo, 
1898
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Bartholomews Bartholomew's Quarter Inch Map of Scotland 090 900 D2 BAR Orthographical 
colouring and 
Roads.

Edinburgh: John 
Bartholomew & Co.: 
(s.n.)

Bartholomews Bartholomew's New Reduced Survey 090 900 D2 BAR Liverpool: The Liverpool 
Booksellers Co. Ltd: 
(s.n.)

Beeverell, J 
(James)

Les Delices De La Grand Bretagne and De L'Irlande 090 900 D1 BEE 1303, 175p: 
16cm

(s.n.): Pierre Vander, 
1727

Benedicto XIV.Et 
Leone XIII

Pontificale Romanum 200 R2 RAT iv, 205p: ill, 
music 23cm

Cinncinnatii: 
Ratisbonae, 1888

Benedicto XIV.Et 
Leone XIII

Pontificale Romanum 200 R2 RAT iv, 205p: ill, 
music 23cm

Cinncinnatii: 
Ratisbonae, 1888

Benedicto XIV.Et 
Leone XIII

Pontificale Romanum 200 R2 RAT iv, 205p: ill, 
music 23cm

Cinncinnatii: 
Ratisbonae, 1888

Bone, Gertrude 
Helena (Lady)

Of the Western Isles. Forty woodcuts by 
Stephen Bone. With letterpress by Gertrude Bone, 
etc.

000 090 900 B2 
BON

59 pages: London: T. N. Foulis, 
1925

Boswell, J. (James) Boswell's Journal of a Tour to the Hebrides with 
Samuel Johnson

090 900 C2 BOS v, 435p: 24cm London: W.Heinemann, 
1936

Boulton, H. 
(Harold)(Ed)

Songs of the North 000 700 K2 BOU vii, 278p: 
33cm

London: J.B. Cramer & 
Co. Limited, (s.n.)

Bourn, S. (Samuel) A Vindication of Principles & Practice of Protestant 
Dissenters

090 200 R1 BOU 1, 514p: 18cm. London: J.Robinson, 
1748

Branford, V. 
(Victor)

St. Columba: a study of social inheritance and 
spiritual development

900 B2 BRA 9, 83p: ill, 
22cm

Edinburgh: P.Geddes, 
1913
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Branford, V. 
(Victor)

St. Columba: a study of social inheritance and 
spiritual development

900 B2 BRA 9, 83p: 19cm Edinburgh: Patrick 
Geddes, 1912

Browne, Sir T. 
(Thomas)

Religio Medici 200 R3 BRO vii, 262p: 
18cm

London: Walter Scott, 
1886

Buchanan, G. 
(George)

History of Scotland. 000 090 900 C2 
BUC

i, 286p: 31cm London: (s.n.) 1689

Buckler, J.C and 
C.A

The cathedral, or abbey church of Iona : a series of 
drawings, and descriptive letterpress of the ruins 
/ by the Messrs. Bucklers, architects, Oxford; and 
some account of the early Celtic church, and of 
the mission of St. Columba. By the Right Rev. the 
Bishop of Argyll and the Isles.

090 900 A1 BUC 78p., plates, 29 
x 23cm.

London, England : Day 
and Son, 1866.

Buckler, J.C and 
C.A

The cathedral, or abbey church of Iona : a series of 
drawings, and descriptive letterpress of the ruins 
/ by the Messrs. Bucklers, architects, Oxford; and 
some account of the early Celtic church, and of 
the mission of St. Columba. By the Right Rev. the 
Bishop of Argyll and the Isles.

090 900 A1 BUC 78p., plates, 29 
x 23cm.

London, England : Day 
and Son, 1866.

Bulloch, James The life of the Celtic Church 900 B1 BUL 240 p; 23cm. Edinburgh : Saint 
Andrew Press, 1963.

Bulloch, J.P.B. 
(James)

Iona and the Outer World 900 A1 BUL 1, 14p: 22cm (s.n.): Scottish Church 
History Society, 1954

Bumpus, T.F. 
(T.Francis)

A Guide to Gothic Architecture 700 H2 BUM v, 359p: ill, 
plates, 22cm.

London: T.Werner 
Laurie Ltd. (s.n.)

Bunyan, John. Thig agus se do Bheatha chum Iosa Chriosd. 491 N1 BUN 282p.; 15.5cm. Edinburgh: John Grant, 
1894.
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Burn, A.E., (Ed) Facsimiles of The Creeds 000 200 R5 BUR vii, 43p: ill, 
plates 33cm.

London: Harrison & 
Sons, 1909

Burns, R. (Robert) The Complete Works of Robert Burns: containing 
his poems, songs, and correspondence. With 
life notes, critical and biographical, by Allan 
Cunningham. Vol 1

090 800 F3 BUR vii, 363p: ill, 
26cm

Edinburgh: Thomas 
Jack, 1835

Burns, R. (Robert) The Complete Works of Robert Burns: containing 
his poems, songs, and correspondence. With 
life notes, critical and biographical, by Allan 
Cunningham. Vol 2

090 800 F3 BUR vii, 363p: ill, 
26cm

Edinburgh: Thomas 
Jack, 1835

Burns, R. (Robert) The Works of Robert Burns; with a complete life of 
the poet and an essay on his genius and character 
by Professor Wilson. Vol 1

090 800 F3 BUR cclxxvi, iv, 
124p.; 26cm

Glasgow: Blackie and 
Son, 1847

Burns, R. (Robert) The Works of Robert Burns; with a complete life of 
the poet and an essay on his genius and character 
by Professor Wilson. Vol 2

090 800 F3 BUR xiii, 410p.; 
26cm

Glasgow: Blackie and 
Son, 1847

Burns, T. 
(Thomas)Rev.

The Benefice Lectures 200 R3 BUR vii, 275p: 
23cm

Edinburgh:George 
Morton, 1905

Byrd, W. 
(William)

Mass for Five Voices and Life of the Composer 000 700 K1 BYR 1, 130p: ill, 
music 39cm

London: Chappell, 1841

Caimbel, Patric Marbh-Rann an cuimhne air Mr. Eoin MacAlistir 491 N1 MACA 8p., 18cm Glenlyon, October 1853

Calder, George. Auraicept na n-Eces 491 N2 CAL lvi, 130p.; 
22.5cm.

Edinburgh: John Grant, 
1917.

Calder, George. A Gaelic Grammar 491 N2 CAL xx, 352p.; 
19cm.

Glasgow: A.MacLaren, 
1923.
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Callender, J.G. 
(Graham)

Fourteenth Century Brooches and Other 
Ornaments in the National Museum of Antiquities 
of Scotland.

900 C6 CAL 160, 184p: ill, 
25cm

Edinburgh: Society of 
Antiquaries of Scotland, 
1923-24

Cameron, 
Alexander.

Reliquiae Celticae.: Texts, papers and Studies in 
Gaelic Literature and Philology, left by the late 
Revd Alexander Cameron, LLD. Volume I

491 N1 CAM clxxi, 430p; 
22cm.

Inverness: The Northern 
Counties Newspaper 
and Printing and 
Publshing Company, 
1894.

Cameron, John. The Gaelic Names of Plants.: 491 N2 CAM x, 130p.; 
22.5cm.

Edinburgh: William 
Blackwood, 1883.

Cameron, John. The Gaelic Names of Plants.: 491 N2 CAM xvi, 160p.; 
22cm.

Glasgow: John MacKay, 
Celtic Monthly Office, 
1900.

Campbell, A. 
(Archibald)Lord

Argyllshire Galleys 900 C6 CAM;"700 
G5 CAM"

7, 65p: ill, 
plates, 21cm

London: Charles Clark, 
1906

Campbell, John 
Francis.

Leabhar na Feinne: Volume 1. Gaelic texts. Heroic 
Gaelic Ballads

000 090 491 N6 
CAM

xxxvi, 224p.; 
33cm.

London: printed for the 
author by Spottiswoode 
& Co., 1872.

Campbell, John 
Francis.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 2.

800 F3 CAM 88p, 20cm Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

Campbell, John 
Francis.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 1.

800 F3 CAM cxxxi, 364p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

Campbell, John 
Francis.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 2.

800 F3 CAM xiii, 495p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.
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Campbell, John 
Francis.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late 
J.F.Campbell: Volume 3.

800 F3 CAM xi, 440p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1892.

Campbell, John 
Francis.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 4.

800 F3 CAM viii, 444p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1893.

Campbell, John 
Francis.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by J.F. Campbell: Part 6, 
Volume 1.

800 F3 CAM cp.; 20cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1860.

Campbell, John 
Francis.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Part 9, Volume 2.

800 F3 CAM 328p.; 20cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

Campbell, John 
Francis.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Part 10, Volume 2.

800 F3 CAM 408p.; 20cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

Campbell, John 
Lorne (ed)

Sia Sgialachdan: a chruinnich ’s a dheasaich Iain 
Latharna Caimbeul ann am Barraidh ’s an Uidhist 
a Deas

491 N1 CAMP 50p.; 21.5cm. Edinburgh: privately 
printed by J.L. 
Campbell, 1939.

Campbell, John. Poems.: 491 N1 CAM viii, 118p.; 
19cm.

Edinburgh: MacLachlan 
& Stewart, 1884.

Carmichael, 
Alexander

Deirdire agus Laoidh Chlann Uisne 491 N1 CAR 146p, 20cm Edinburgh University 
Press

Carmichael, 
Alexander.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume I

090 491 N1 CAR xxxii, 339p. 
24.5cm.

Edinburgh: T. and A. 
Constable, 1900.
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Carmichael, 
Alexander.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume II

090 491 N1 CAR xi, 350p. 
24.5cm.

Edinburgh: T. and A. 
Constable, 1900.

Carmichael, 
Alexander.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume III

090 491 N1 CAR xxiv, 395p. 
23.5cm.

Edinburgh: Oliver & 
Boyd, 1941.

Carmichael, 
Alexander.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume IV

090 491 N1 CAR xlv, 367p. 
23.5cm.

Edinburgh: Oliver & 
Boyd, 1941.

Carmichael, 
Alexander.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume V

090 491 N1 CAR xxiv, 403p.; 
23.5cm.

Edinburgh: Oliver & 
Boyd, 1954.

Carmichael, 
Alexander.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume I

491 N1 CAR xlii, 335p. 
24.5cm.

Edinburgh: Clark 
Constable, 1983

Carmichael, 
Alexander.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume II

491 N1 CAR xv, 381p. 
24.5cm.

London: Lewis Reprints 
Ltd, 1972

Carmichael, 
Alexander.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume I

491 N1 CAR xlii, 335p. 
24.5cm.

London: Lewis Reprints 
Ltd, 1972
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Carmichael, 
Alexander.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume VI 
Indexes

491 N1 CAR 272p. 24.5cm. Edinburgh: T & A 
Constable, 1971

Carmichael, 
Alexander.

The Sun Dances: Prayers and Blessings from the 
Gaelic collected and translated by Alexander 
Carmichael. Chosen by Adam Bittleston.

800 F3 CAR xx, 124p.; 
21cm.

London & Edinburgh: 
The Christian 
Community, 1960.

Carmichael, E.K. The Elements of Celtic Art 700 G4 CAR 9, 29p: 22cm Glasgow: An Comunn 
Gaidhealach, 1922

Carmichael, E.K. The Elements of Celtic Art 700 G4 CAR 9, 29p: 22cm Glasgow: An Comunn 
Gaidhealach, 1922

Carr, R. (Ralph) Inscription on the Stone at Newton Insch 
Aberdeenshire

000 900 C6 CAR 1, 27p: ill, 
28cm

Edinburgh: Soc.of 
Antiquaries of Scotland, 
1868

Carrick, J.C. Abbey of St.Mary Newbottle 200 R1 CAR 1, 376p: 23cm Selkirk: George Lewis, 
1908

Christian, J. 
(Jessica, Christian) 
& Stiller, C. 
(Charles)

Iona Portrayed 700 J4 CHR 7, 96p: ill, 
plates, 28cm

Iona: New Iona Press, 
2000 (Reprint)

Clancy, T.O. 
(Thomas, 
Owen)&Markus, 
G. (George)

Iona 900 A4 CLA ix, 271p: 22cm Edinburgh: Universit 
Press, (1995)1997
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Clark, K. Keith) The Spell of Scotland 900 D2 CLA 1, 345p: ill, 
maps, plates, 
21cm

Boston: The Page 
Company, 1916

Cochrane, R. 
(Robert)

Programme of Excursion and Illustrated 
Descriptive Guide to the Places to be Visited in 
the Western and Northern Islands and Coast of 
Scotland.

000 090 900 C2 
COC

xxiv, 124p: 
27cm.

Dublin: University 
Press, Trinity College, 
1899

Cockburn, James 
Hutchison.

The Celtic Church in Dunblane : a view of the 
Scottish Church from S. Ninian to the Culdees and 
the coming of the Roman Catholic Church..

900 B1 COC Dunblane (Perthshire) 
: Friends of Dunblane 
Cathedral, 1954.

Colgrave, B 
(Bertram)& 
Romans, Rev.T.

Guide to St.Paul's Church 700 H2 JAR 3, 32p: ill, 
19cm

Gloucester: British Pub.
Comp.Ltd., 1962?

Colgrave, B 
(Bertram)& 
Romans, Rev.T.

Guide to St.Paul's Church 700 H2 JAR 3, 32p: ill, 
19cm

Gloucester: British Pub.
Comp.Ltd., 1962?

Conall, 
Donnachadh M.

Reul-eolas anns am bheil cunntas air cuspairibh 
an rian-ghreinne; agus fath-sgriobhadh ’s am bheil 
gearr-shealladh air na reultaibh suidhichte

491 N7 CON 128p, 15cm Edinburgh, Oliver & 
Boyd, n.d. [1856].

Coulton, G.G. Scottish Abbeys and Social Life 200 R1 COU 2, 293p: 23cm Cambridge: University 
Press, 1933

Crawford, H.S. 
(Henry)

Handbook of Carved Ornament 700 H1 CRA iii, 151p: ill, 
plates 26cm

Dublin: Royal Soc. Of 
Antiquaries of Ireland, 
1926
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Curle, A.O (Alex, 
O.)

And a Fillet of Gold found in the Nunnery at 
Iona; And on a Finger-Ring, part of a Fillet, and a 
fragment of Wire, all of Gold, found in St Ronan's 
Chapel, The Nunnery, Iona

900 A1 CUR 9p: ill: 23cm Society of Antiquaries of 
Scotland. (1923-1924)

Cusack, M.F. Trias Thaumaturga 000 090 900 B3 
CUS

ix, 959p: 29cm. ( s.n) : Kenmare 
Publications, 1870

Cutts, E.L. 
(Edward)Rev

Manual for the Study of the Sepulchral Slabs and 
Crosses of the Middle Ages

900 C6 CUT v, 176p: ill, 
plates, 23cm

London: John Henry 
Parker, 1849

Darling, F. (Frank) The Cattle of St.Mochua 900 B3 DAR 5, 14p: ill, 
17cm

Edinburgh: Oliver & 
Boyd, 1950

de Barzia, J 
(Jospehi)

Manuductio ad Excitatorem Christianum 000 090 200 R5 
BAR

176p: 32cm. 1744

de Montalembert, 
Count

The Monks of the West 050 900 C5 MON 7 vols. Edinburgh: Blackwood, 
1861-1879.

De Recy, G. 
(Georges)

The Decoration of Leather 700 G5 DeR 5, 104p: ill, 
23cm

London: Archibald 
Constable, 1905

DeFoe, D. (Daniel) Memoirs of the Church of Scotland in Four Periods: 200 R1 DEF iii, 372p: 17cm Perth: James Dewar, 
1844

Dendy, Walter 
Cooper, 1794-
1871.

The wild Hebrides. Illustrated by a map and 
sketches on the spot by the author.

900 D4 DEN 97 p : front., 
ill, map; 20cm.

London : Lonfman, 
Brown, Green, 
Longmans, and Roberts, 
1859.

Desmontiers, J. 
(Jehan)

Summaire De L'Origine Description et Mer'Veilles 
D'Escosse

900 C2 DES ii, 41p: 19cm Paris: Par 
G.Gounouilhou, 1863
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Dewick, E.S.(Ed.) The Leofric Collectar 000 200 R5 DEW v, 472p: ill, 
plates 32.5cm

London: Harrison, 1914

Dinneen, Patrick 
S. (Patrick 
Stephen), 1860-
1934

Foclóir Gaedilge agus Béarla 491 N2 DIN xvi, 803p; 
16cm

Dublin: Published for 
the Irish Texts Society by 
M.H. Gill & Son, 1904.

Doddridge, 
Philip, DD.

Curam an Anama air earalachadh mar an t-aon ni 
feumail.: Searmoin.

491 N3 DOD 24p.; 18.5cm. Greenock: Daniel 
Thomson, 1812.

Domhnullach, Dr 
Iain

Marbhrainn a rinneadh air diadhairibh urramach 
nach maireann; agus dàna spioradail eile

491 N1 MDON 267p 15cm Edinburgh, W.P. 
Kennedy, 1848

Domhnullach, Dr 
Iain

Marbhrainn a rinneadh air diadhairibh urramach 
nach maireann; agus dàna spioradail eile

491 N1 MDON 202 p 14cm Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1868

Donaldson, M. E. 
M. (Mary Ethel 
Muir), 1876-1958.

Wanderings in the Western Highlands and islands, 
recounting Highland and clan history traditions, 
ecclesiology, archæology, romance, literature, 
humour, folk-lore, &c.

900 C4 DON 511, [1] p. 
front., plates, 
ports., plans, 
fold. map. 
23cm.

Paisley, A. Gardner, 
1927.

Donnelly, M. 
(Maureen)

Patrick, Brigid and Colmcille 900 B1 DON 7, 31p: 22cm (s.n.): Donard 
Publishing Co. 1977

Dowden, John, 
bp. of Edinburgh, 
1840-1910.

The Celtic church in Scotland : being an 
introduction to the history of the Christian church 
in Scotland down to the death of Saint Margaret / 
Pub. under the direction of the Tract committee.

900 B1 DOW 338 p. 17cm. London, England : 
Society for Promoting 
Christian Knowledge, 
1894.

Drummond, 
James, 1816-1877.

Sculptured monuments in Iona and the west 
Highlands.

000 090 900 A1 
DRU

19 p., 99 
leaves : ill., 
plates (part 
col.); 38cm.

Edinburgh : Printed 
for the fellows of the 
Society of Antiquaries of 
Scotland, 1881.
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Drummond, 
James, 1816-1877.

Sculptured monuments in Iona and the west 
Highlands.

000 090 900 A1 
DRU

19 p., 99 
leaves : ill., 
plates (part 
col.); 38cm.

Edinburgh : Printed 
for the fellows of the 
Society of Antiquaries of 
Scotland, 1881.

Duke of Argyll Good Words 090 900 A1 ARG 535, 720p: 
24cm

1869

Duke of Argyll Iona 090 900 A1 DUK 1, 141p: 18cm London: Strahan, 1871

Duke of Argyll The Philosophy of Belief 200 R3 ARG xxii, 555p: 
22cm

London: John Murry, 
1896

Duke of Argyll Iona 900 A1 ARG 1, 141p: ill, 
19cm

London: Alexander 
Strahan, 1884

Duke of Argyll Iona 900 A1 ARG 1, 141p: ill, 
plates, c 
18.5cm

London: Strahan & Co., 
1870

Duke of Argyll Iona 900 A1 ARG 1, 141p: ill, 
plates, c 
18.5cm

London: Strahan & Co., 
1870

Duke of Argyll Iona 900 A1 ARG 1, 142p: ill, 
plates 18.5cm

Edinburgh: David 
Douglas, 1889

Duke of Argyll Iona 900 A1 ARG 1, 141p: 18cm Oban: Daniel MacKay, 
1913

Duke of Argyll Iona 900 A1 ARG 1, 142p: 17cm Edinburgh: David 
Douglas, 1889

Duke of Argyll Iona 900 A1 ARG 142p: 18cm London: Daldy, Isbister 
& Co., 1878



Author Title Shelfmark Description Publication Info.

Duke of Argyll Iona 900 A1 ARG 7, 192p: 16cm Edinburgh: David 
Douglas, 1889

Duke of Argyll Iona 900 A1 ARG 1, 141p: 18cm London: Strahan, 1871

Durham, M.J. 
(M.James)

A Commentarie upon the Book of the Revelation. 090 200 R3 DUR 1, 673p: 22cm Glasgow: b R.Sanders c 
1680

Dwelly, Edward. Faclair Gaidhlig airson nan Sgoiltean. Volume 2 
Gaise-U.:

491 N2 DWE 565p.; 22cm. Herne Bay: E. 
MacDonald & Co at The 
Gaelic Press, 1902.

Dwelly, Edward. Faclair Gaidhlig airson nan Sgoiltean: Volume 1 
A-Gaise

491 N2 DWE xv, 472p.; 
22cm.

Herne Bay: E. 
MacDonald & Co. at The 
Gaelic Press, 1902.

Dwelly, Edward. The Illustrated Gaelic Dictionary: Volume 1. 491 N2 DWE xiv, 312p.; 
22cm.

Fleet, Hants: printed and 
published by the author, 
1918.

Dwelly, Edward. The Illustrated Gaelic Dictionary: Volume 2. 491 N2 DWE 352.; 22cm. Fleet, Hants.: printed 
and published by the 
author, 1918.

Dwelly, Edward. The Illustrated Gaelic Dictionary: Volume 3. 491 N2 DWE 373p.; 22cm. Fleet, Hants.: printed 
and published by the 
author, 1918.

Edgar, A. 
(Andrew)

Old Church Life in Scotland 200 R1 EDG v, 416p: 23cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1886

Eeles, F.C. Traditional Ceremonial and Customs Connected 
with the Scottish Liturgy.

200 R1 EEL xi, 175p, vii: 
24cm

London: Longmans, 
1910
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Ewing, Alexander. Cathedral or Abbey Church of Iona: Early Celtic 
Church and Mission of St.Columba.

900 B1 EWI viii, 120p: ill: 
25cm.

Edinburgh: 
R.Grant&Son; London: 
J.Masters.

Faichney, A.M. 
(Alexander, 
Mailer)

Oban and the District Around 900 C2 FAI 1, 140p: ill, 
23cm

Oban?: (s.n.), (1902?)

Faithfull, J. (Joan) The Ross of Mull Granite Quarries 600 L5 FAI 3, 64p: ill, 
photos, 
diagrams 
20cm

Iona: New Iona Press, 
2004

Farquharson, 
Archibald

Earail a’s Rannan air son na Gaidhlig bhi air a 
teagasg ‘nar sgoiltean

491 N2 EAR 12pp, 17.5cm Glasgow, A.Sinclair, 1877

Farren, R. (Robert) The First Exile 900 B2 FAR vii, 229p: 
21cm

London: Sheed & Ward, 
1944

Ferguson, 
Malcolm

A trip from Callander to Staffa and Iona, with brief 
descriptive sketches of the route by sea and land, 
and the sacred rock-bound Isle of I-Colm-Kill

900 C4 FER 164 p. 19cm. Dundee : John Leng, 
1894

Ferguson, 
Malcolm

A trip from Callander to Staffa and Iona, with brief 
descriptive sketches of the route by sea and land, 
and the sacred rock-bound Isle of I-Colm-Kill

900 C4 FER 164 p. 19cm. Dundee : John Leng, 
1894

Ferguson, J. (John)
Rev.

Ecclesia Antiqua 200 R1 FER ix, 357p: 23cm dinburgh: Oliver & 
Boyd, 1905

Ferguson, Lady Life of the Right Rev.William Reeves 200 R5 FER v, 210p: 23cm Dublin: Hodges, Figgis 
& Co. 1893

Fionn Leabhar na Ceilidh: Sgeulachdan Ait agus Dain 
Aighearach

491 N1 FIO xii 240p., 
18.5cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1898
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Flechere de 
la, J.W. (John 
William)

The Portrait of St. Paul 090/ 200 R5 FLE v, 376p: 
17.5cm

Dublin: R.Napper, 1793

Forbes-Leith, W. 
(William)(Ed)

Narratives of Scottish Catholics under Mary Stuart 
and James VI

200 R2 FOR iii, 374p: 23cm London: Thomas Baker, 
1889

Forbes, A.P. 
(Alexander, 
Penrose)(Ed)

Historians of Scotland, Volume 5: Lives of S. Ninian 
and S. Kentigern

050 900 C2 SKE 9, cv, 380p: 
23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1874

Freeman, E.A. 
(Edward)

History of the Cathedral Church of Wells 700 H2 FRE ix, 200p: 18cm London: Macmillan, 
1870

Galletly, A. 
(Alexander)and 
Taylor, A

Ancient Towers and Doorways 000 700 H2 GAL v, 68p: ill, 
photo-
lithographs 
37cm.

London: D.Nutt, 1896.

Gasquet, Abbot Parish Life in Medieval England 200 R2 GAS v, 279p: ill, 
22cm

London: Methuen, 1906

Gasquet, Abbot English Monastic Life 900 B4 GAS v, 326p: ill, 
maps, plates, 
23cm

London: Methuen & Co. 
1905

Gillies, H. 
Cameron

The Place-Names of Argyll 491 N2 GIL xxvi. 273p. 
23cm

London, David Nutt, 
1906

Goblet d'Alviella, 
Eugène, comte, 
1846-1925.

The Migration of Symbols 900 C5 DAL xxiii, 277 
pages 
illustrations 
24cm

[London] A. Constable 
and Co., 1894.
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Gordon, 
J.F.S.(Rev)

Scotichronicon, Volume 1 000 090 200 R5 
GOR

I, 616p: 26cm Glasgow: John Tweed, 
1867

Gordon, 
J.F.S.(Rev)

Scotichronicon, Volume 2 000 090 200 R5 
GOR

1, 532p: 26cm Glasgow: John Tweed, 
1867

Gordon, 
J.F.S.(Rev)

Appendix to Scotichronicon and Monasticon 000 090 200 R5 
GOR

xviii, 648p: 
c26cm

Glasgow: John Tweed, 
1867

Gordon, 
J.F.S.(Rev)

Monasticon 000 090 200 R5 
GOR

580p: c27cm Glasgow: John Tweed, 
1868

Gordon, J.F.S.Rev. Iona 090 900 A1 GOR Glasgow: 
Bryce & Son, 
1885

Glasgow: Bryce & Son, 
1885

Gougaud, Dom 
Louis

Les Chrétientés Celtiques 400 P3 GOU I, 410p: 18cm Paris: Librarie Victor 
Lecoffre, 1911

Gougaud, Dom 
Louis

Gaelic Pioneers of Christianity 900 B1 GOU xxiii, 166p: 
19cm

Dublin: M.H.Gill & Son, 
1923

Graham, Henry 
Davenport, 1825-
1872.

Antiquities of Iona / By H.D. Graham, esq. 090 700 G1 GRA 28 p. 52 leaves 
of plates : ill., 
1 map; 28cm.

London : Day & son, 
1850.

Graham, Henry 
Davenport, 1825-
1872.

The birds of Iona and Mull / by the late H.D. 
Graham.

500 M1 GRA xv, 279 p. 
23cm.

Edinburgh : D. Douglas, 
1890

Graham, Henry 
Davenport, 1825-
1872.

Antiquities of Iona / By H.D. Graham, esq. 700 G1 GRA 28 p. 52 leaves 
of plates : ill., 
1 map; 28cm.

London : Day & son, 
1850.
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Graham, Patrick, 
1754?-1835.

Essay on the authenticity of the poems of Ossian 
: in which the objections of Malcolm Laing, esq. 
are particularly considered and refuted : to which 
is added An essay on the mythology of Ossian's 
poems by Prof. Richardson of Glasgow College / 
By Patrick Graham. To which is added an essay 
on the mythology of Ossian's poems, by Professor 
Richardson.

090 491 N1 GRA xxiv, 471 p. 
23cm.

Edinburgh : Printed by 
James Ballantyne & Co. 
for Peter Hill, Archibald 
Constable and Co. and 
William Hunter [etc., 
etc.], 1807

Graham, Robert 
C.

The carved stones of Islay, by Robert C. Graham. 000 090 900 C6 
GRA

3 p. l., [v]-xvi, 
119 p. illus., 
XXXII pl., 
map. 30cm.

Glasgow, J. Maclehose 
and Sons, 1895.

Graham, 
H.D. (Henry, 
Davenport)

The Birds of Iona and Mull 1852-70 090 500 M3 GRA ix, 276p: 23cm Edinburgh: D.Douglas, 
1890

Grannd, Padruig Dain Spioradail 491 N1 GRA viii, 160p. 
15cm

Edinburgh, John Grant, 
1893

Grannd, Padruig Dain Spioradail 491 N1 GRA viii, 160p. 
15cm

Edinburgh, John Grant, 
1867

Grant, I.F. (Isobel) The Lordship of the Isles 900 C2 GRA 7, 514p: ill, 
27cm

Edinburgh: The Moray 
Press, 1935

Grattan Flood, 
W.H. (William)

A History of Irish Music 700 K1 FLO viii, 357p: 
19cm

Dublin: Browne and 
Nolan, c 1905

Greenhill, F.A. Scottish Notes (V) 700 H2 GRE pp.405-425: ill, 
24.5cm

London: Headley 
Brothers, 1967
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Gregory, Donald, 
d. 1836.

The history of the Western Highlands and Isles of 
Scotland: from A.D. 1493 to A.D. 1625, with a brief 
introductory sketch, from A. D. 80 to A. D. 1493

900 C4 GRE xxxix, viii, 453 
p. 23cm.

London, England : 
Hamilton Adams & co., 
1881

Gunn, Re. Adam 
(ed); Mackay, 
John (ed)

Sutherland and the Reay Country 900 C2 GUN xix, 400p: 
19cm

Glasgow: John MacKay, 
Celtic Monthly Office, 
1897

Hammond, J.L.& 
Hammond, B. 
(Barbara)

The Village Labourer 1760-1832 300 P2 HAM iii, 339p: 22cm London: Longmans, 
1932

Hanna, 
James Arthur 
MacClannahan

A history of the Celtic Church from its inception to 
1153

900 B1 MACC xix, 104 p. Ill., 
maps

Ann Arbor : Edwards 
Brothers, 1963

Hannavy, John Thomas Keith’s Scotland 090 900 C2 HAN x, 86p: 27cm Edinburgh: Canongate 
Publishing, 1981

Hawkins, T.S. My Friend the Rook 500 M3 HAW 5, 201p: ill, 
photos, 20cm

London: James Clarke & 
Co. (s.n.)

Heath, S. (Sidney) The Romance of Symbolism 700 H2 HEA ix, 238p: ill, 
22cm

London: Francis 
Griffiths, c 1909

Henderson, G.D. The Church of Scotland: a short history 200 R1 HEN 199p: 19cm Edinburgh: Church 
of Scotland Youth 
Committee, 1939

Henderson, 
George, 1931-

The Norse influence on Celtic Scotland 900 C5 HEN xii, 371 p. 9pl. 
(2 fold.) 24cm

Glasgow, Scotland : 
James Maclehose, 1910

Henry, F. 
(Francoise)

Book of Kells 000 090 700 G2 
HEN

1, 226p: ill, 
plates 35cm

London: Thames and 
Hudson, 1974, 1988 (R)
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Henry, J.P. 
(John)& Mac Enrí, 
Seagán

An Mod Díreac: Lessons on the Direct Method for 
Children Learning Irish Part 1

400 P1 MOD 1, 18p: 16.5cm Dublin: M.H. Gill, 1907

Henry, J.P. 
(John)& Mac Enrí, 
Seagán

An Mod Díreac: Lessons on the Direct Method for 
Children Learning Irish Part 1

400 P1 MOD 63p: 16.5cm Dublin: M.H. Gill, 1907

Henry, J.P. 
(John)& Mac Enrí, 
Seagán

An Mod Díreac: Lessons on the Direct Method for 
Children Learning Irish Part 2

400 P1 MOD 1, 91p: 16.5cm Dublin: M.H. Gill, 1908

Herbert, Máire; Ó 
Riain, Pádraig

Betha Adamnáin 900 B3 HER xii, 110p: 20cm Cork: Irish Texts Society, 
1988

Herbert, M. 
(Maire)

Iona, Kells and Derry 900 B1 HER vii, 327p: ill, 
22cm

Oxford: Clarendon 
Press, 1988

Heron, J. (James) The Celtic Church in Ireland 900 B1 HER v, 430p: 20cm London: Service & 
Paton, 1898

Hewison, James 
King, b. 1853.

The runic roods of Ruthwell and Bewcastle, with a 
short history of the cross and crucifix in Scotland/ 
by James King Hewison.

700 G5 HEW xii, 178 p.: ill.; 
27cm.

Glasgow : J. Smith & 
son, 1914.
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Highland and 
Agricultural 
Society of 
Scotland.

Dictionarium scoto-celticum : a dictionary of the 
Gaelic language; comprising an ample vocabulary 
of Gaelic words, as preserved in vernacular 
speech, manuscripts, or printed works, with their 
signification and various meanings in English and 
Latin, illustrated by suitable examples and phrases, 
and with etymological remarks, and vocabularies 
of Latin and English words with their translation 
into Gaelic. To which are prefixed, an introduction 
explaining the nature, objects and sources of the 
work, and a compendium of Gaelic grammar. 
Compiled and published under the direction of 
the Highland Society of Scotland. In two Volumes. 
Volume I

000 090 491 N2 
HIG

xviii, 43, 736, 
40, [1]p: 29 x 
23cm.

Edinburgh, William 
Blackwood; London T. 
Cadell; 1828.

Highland and 
Agricultural 
Society of 
Scotland.

Dictionarium scoto-celticum : a dictionary of the 
Gaelic language; comprising an ample vocabulary 
of Gaelic words, as preserved in vernacular 
speech, manuscripts, or printed works, with their 
signification and various meanings in English and 
Latin, illustrated by suitable examples and phrases, 
and with etymological remarks, and vocabularies 
of Latin and English words with their translation 
into Gaelic. To which are prefixed, an introduction 
explaining the nature, objects and sources of the 
work, and a compendium of Gaelic grammar. 
Compiled and published under the direction of 
the Highland Society of Scotland. In two Volumes. 
Volume II

000 090 491 N2 
HIG

[4], 1005, [1], 
11, [1]p: 29 x 
23cm.

Edinburgh, William 
Blackwood; London T. 
Cadell; 1828.

Hildebrand, H. 
(Hans)

The Industrial Arts of Scandinavia In the Pagan 
Time

090 700 G5 HIL v, 150p: ill, 
woodcuts, 
19cm

London: Chapman & 
Hall, 1894
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Hill, George 
Birkbeck Norman, 
1835-1903.

Footsteps of Dr. Johnson (Scotland) / by George 
Birkbeck Hill; with illustrations by Lancelot Speed.

000 090 900 C2 
BIR

xviii, 318 p., 
[51] leaves 
of plates (1 
folded); ill. 
map; 33cm.

London : S. Low, 
Marston, Searle & 
Rivington, 1890.

Holme, C. 
(Charles) (Ed.)

Sketching Grounds 700 J5 HOL 1, 252p:, ill 
plates, in text 
sketches

London: 'The Studio', 
1909

Hulme, F.E.(F. 
Edward)

The History, Principles and Practice of Symbolism 
in Christian Ar

200 R5 HUL 234p: 20cm London: Swan 
Sonnenschein & Co, 
1891

Hutchison, I. 
(Isobel)

The Calling of Bride 800 F5 HUT v, 32p: ill, 
woodcut, 
19cm

Stirling: Eneas MacKay, 
1926

Inge, R. (Ralph) Studies of English Mystics 200 R5 ING v, 239p: 21cm London: John Murray, 
1906

Inge, W.R. Personal Religion and The Life of Devotion 200 R3 ING 15, 96p: 19cm London: Longmans, 
1924

Inge, W.R. 
(WIlliam, Ralph)

Christian Mysticism 200 R3 ING v, 379p: 19cm. London: Methuen, 1913

Innes, T. (Thomas) 
(Ed)

Historians of Scotland, Volume 8: A Critical Essay 
on the Ancient Inhabitants of the Northern Parts of 
Britain or Scotland.

050 900 C2 SKE xxx, 440p: 
23cm

Edinburgh: William 
Paterson, 1879

James, W. 
(William)

Talks to Teachers on Psychology: and to students 
on some of life’s ideals

300 Q1 JAM iii, 301p: 19cm London: Longmans, 
1899
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Jamieson, J.(John) An Historical Account of the Ancient Culdees of 
Iona

200 R1 JAM 12p, 257p: 
19cm

Glasgow: Thomas D. 
Morison, 1890

Johns, C.A.(Rev.) Flowers of the Field 500 M2 JOH lii, 908p: 16cm London: Society for 
Promoting Christian 
Knowledge 1889

Johnston, James 
Brown, 1862-

Place-names of Scotland, by James B. Johnston. 400 P4 JOH cxi, 308 p. 
19cm.

Edinburgh, D. Douglas, 
1903.

Johnston, C.N. 
(Christopher)

Handbook of Scottish Church Defense 200 R1 JOH vi, 210p: 20cm Edinburgh: J.Gardner 
Hitt, 1894

Jones, J.M. 
(J.Morris)

A Welsh Grammar 400 P1 JON iii, 477p: 23cm Oxford: Clarendon, 1913

Knox, J.(John) The History of the Reformation in Scotland 200 R1 KNO 644p: 23cm Edinburgh: Wodrow 
Society, 1846

Laing, D. (David) The Present State of the Ruins of Iona and their 
Preservation

090 900 A1 LAI 3, 17p: 20cm Edinburgh: J.Hughes, 
1827

Laing, D. (David) 
(Ed)

Historians of Scotland, Volume 2: The Orygynale 
Cronykil Of Scotland by Androw of Wyntoun, Vol 
1

050 900 C2 SKE xlviii, 402p: 
23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1872

Laing, D. (David) 
(Ed)

Historians of Scotland, Volume 3: The Orygynale 
Cronykil Of Scotland by Androw of Wyntoun, Vol 
2

050 900 C2 SKE xlviii, 507p: 
23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1872

Laing, D. (David) 
(Ed)

Historians of Scotland, Volume 9: The Orygynale 
Cronykil Of Scotland by Androw of Wyntoun, Vol 
3

050 900 C2 SKE xlviii, 439p: 
23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1872
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Lamont, A. 
(Augusta)

The History of Celtic Art 700 G3 LAM pp.29-55: 
25cm

Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1939

Lang, J. (Jean) A Land of Romance 900 C1 LAN 1, 460p: b ill, 
plates, 24cm.

London: T & E Jack, 
(s.n.)1913?

Larminie, W. 
(William)

West Irish Folk-Tales and Romances 800 F2 LAR v, 258p: 21cm London: Elliot Stock, 
1898

Lawlor, H.C. The Monastery of Saint Mochaoi of Nendrum 900 B1 LAW v, 187p: ill, 
23cm

Belfast: Belfast Natural 
History & Philosophical 
Soc, 1925

Lawson, R.(Rev.) Crossraguel Abbey 700 H2 LAW 66p: 19cm Paisley: J. and R. 
Parlane, 1883

Leask, H.G. Glendalough Co.Wicklow 700 H2 LEA 4, 56p: ill, 
25cm

Dublin: Stationary Office 
Irish Govt., (s.n.)

Leatham, Diana. They built on rock : the story of how the men and 
women of the Celtic Church carried light to the 
people who dwelt in the Dark Ages

090 900 B1 LEA 236 pages : 
illustrations, 
plates; 22cm

Glasgow : Celtic Art 
Society, 1948.

Leatham, Diana. They built on rock : the story of how the men and 
women of the Celtic Church carried light to the 
people who dwelt in the Dark Ages / by Diana 
Leatham; illustrated by James Harrison Miller.

900 B1 LEA 236 pages: 
illustrations, 
plates; 22cm

Glasgow: Celtic Art 
Society, 1948

Leatham, D. 
(Diana)

The Story of St.David of Wales 900 B3 LEA 2, 105p: ill, 
19cm

London: Garraway 
(Wales) Ltd., 1952

Legg, J.W. 
(J.Wickham).

Cranmer's Liturgical Projects 200 R4 LEG v, 230p: ill, 
tables, 23cm.

London: Henry 
Bradshaw Sco. 1915
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Legg, J.W. 
(J.Wickham)

Ecclesiological Essays 200 R3 LEG ix, 275p: 23cm London: Alexander 
Moring Ltd. 1905

Lightfoot, J. B. 
(Joseph Barber), 
1828-1889.

Leaders in the Northern Church 200 R2 LIG 3, 221p: 20cm London: Macmillan, 
1907

Lindsay, I.G. (Ian, 
Gordon)

The Cathedrals of Scotland 700 H2 LIN 5, 256p:b ill, 
19cm

London: W.&R.
Chambers, 1926

Livingston, N. 
(Neil) (Ed)

The Scottish Metrical Psalter of A.D.1635 000 090 700 K2 
LIV

1, 263p: ill, 
music 35cm

Glasgow: Maclure & 
Macdonald, 1864

Livingston, N. 
(Neil) (Ed)

Some Old Stone Dove Cots, mainly in Lanarkshire 700 H3 WAD 3p: ill, 22cm. Glasgow: Archaeological 
Society, 1938

Lockhard, W. 
(William)

Church of Scotland in the Thirteenth Century 200 R1 LOC ix, 152p: 23cm Edinburgh: Blackwood 
& Sons, 1892

Loder, John 
de Vere Baron 
Wakehurst

Colonsay and Oronsay in the Isles of Argyll : their 
history, flora, fauna and topography

090 900 C4 LOD xxxi, 472 p. 
25cm.

Edinburgh : Oliver and 
Boyd, 1935

Logan, James, 
1794-1872

The Scottish Gaël; or, Celtic manners, as preserved 
among the Highlanders : being an historical and 
descriptive account of the inhabitants, antiquities 
and national peculiarities of Scotland, more 
particularly of the northern or Gaëlic parts of the 
country, where the singular habits of the aboriginal 
Celts are most tenaciously retained / by the late 
James Logan; edited, with memoir and notes, by 
Alex Stewart.

300 Q5 LOG 2 v. 23cm. Inverness, Scotland : 
Hugh Mackenzie, 1876.
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Logan, James, 
1794-1872

The Scottish Gaël; or, Celtic manners, as preserved 
among the Highlanders : being an historical and 
descriptive account of the inhabitants, antiquities 
and national peculiarities of Scotland, more 
particularly of the northern or Gaëlic parts of the 
country, where the singular habits of the aboriginal 
Celts are most tenaciously retained / by the late 
James Logan; edited, with memoir and notes, by 
Alex Stewart.

300 Q5 LOG 2 v. 23cm. Inverness, Scotland : 
Hugh Mackenzie, 1876.

Logan, J. (James) The Scottish Gael, Volume 1 090 900 C2 LOG xxvii, 384p: ill, 
23cm

London Smith, Elder, 
and Co., 1831

Logan, J. (James) The Scottish Gael, Volume 2 090 900 C2 LOG 436p: ill, 
23cm.

London Smith, Elder, 
and Co., 1831

Love, J. (James) Scottish Church Music 200 R4 LOV 1, 337p: ill, 
music, 20cm

London: Blackwood & 
Sons, 1891

Lübke, Wilhelm, 
1826-1893.

Ecclesiastical art in Germany during the middle 
ages / by Wilhelm Lübke, translated from the fifth 
German edition ... by L.A. Wheatley.

700 H2 LUB [iii]-x pages, 1 
leaf, 299 pages 
: frontispiece, 
illustrations 
(including 
plans), plates; 
25cm;

Edinburgh : Thomas C. 
Jack, 1876.

M’Corry, John 
Stewart

The monks of Iona: in reply to “Iona" by the Duke 
of Argyll / With a review of "The Cathedral, and 
Abbey Church of Iona” by The Right Reverend the 
Bishop of Argyll and the Isles

900 B1 MCC xi, 188p: 21cm London : Washbourne & 
Co, 1871

M’Lauchlan, 
Thomas

The Early Scottish Church: the ecclesiastical history 
of Scotland

200 R1 MCL vii, 450 p; 
28cm.

Edinburgh: T. & T. 
Clark, 1865
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Mac Rois, F. 
(Fergus)

Cuchulainn Mód Díreac Readers, First Book 400 P1 MOD 2, 54p: ill, 
16.5cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, (s.n.)

Mac Rois, F. 
(Fergus)

Cuchulainn Mód Díreac Readers, Second Book 400 P1 MOD 2, 72p: ill, 
16cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, 1912

Mac Rois, F. 
(Fergus)

Cuchulainn Mód Díreac Readers, Third Book 400 P1 MOD 2, 115p: ill, 
15cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, 1913

Mac Rois, F. 
(Fergus)

Teacher's Guide to Modh Direach 400 P1 MOD 1, 67p: ill, 
18cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, (s.n.)

Mac-A-
Bhriuthainn, Iain

Dà dhàn le Iain Mac-A-Bhriuthainn, tuathanach a 
bh'ann an Ile.

491 N1 MACA 1p; 19cm Glascho : Caimbeul, 
1856.

Mac-an-t-saoir, 
Donnachadh Ban

Orain agus Dana Gaidhealach 491 N1 MACI 234p.; 15.5cm. Edinburgh: John Grant, 
1901.

Mac-Caluim, 
Gilleasbuig K.

Laoidhean agus Dain Spioradail 491 N3 MAC xxxii, 480p. 
19cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1894

Mac-Dhugaill, 
Donnachadh

Marbh-rann do Dhomhnull Ruadh Mac-an-t-Saoir 
a chaochail ann an Glascho air tus an t-Samhraidh 
1857

491 N1 MACD 8p.; 16cm. Glasgow: Neil 
Campbell, 1858.

Mac-Dhugaill, 
Donnachadh

Marbh-rann do Dhomhnull Ruadh Mac-an-t-Saoir 
a chaochail ann an Glascho air tus an t-Samraidh 
1857

491 N1 MACD 8p.; 16cm. Glasgow: Neil 
Campbell, 1858.

Mac-Mhuirich, 
Dòmhnull

An Duanaire: Co-thional ur de dh-orain, de 
dhuanagan. (nach robh riabh roimhe ‘an clo)

491 N1 MACP xii 202p., 
14.5cm

Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1868

Macalister, R.A.S. The Journal of the Royal Society of Antiquaries of 
Ireland, Vol 59, part 2: Inscriptions on the Slab at 
Fahan Mura, Co.Donegal

700 H1 ROY pp.89-98: ill, 
plates 25cm

(s.n.): Royal Soc.of 
Antiquaries of Ireland, 
1929
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Macalister, R.A.S. Muiredach, Abbot of Monasterboice 000 090 900 B3 
MAG

v, 84p: ill, 
plates, 
drawings, 
32cm

Dublin: Hodges, Figgis 
& Co., 1914

MacArthur, M. 
(Mairi)

Iona Celtic Art 700 G1 MAC 3, 80p: ill, 
photos 26cm

Iona: New Iona Press, 
2003

MacArthur, M. 
(Mairi)

Iona 900 A3 MACA 128p: 24cm Great Britian: Colin 
Baxter Photography Ltd, 
1997

MacArthur, M. 
(Mairi)(Ed)

Iona Through Traveller's Eyes 900 A1 MAC 1, 80p: ill, 
photos, 21cm

Iona: New Iona Press, 
1991

Macbrayne, D. 
(David)

Guide to Summer Tours in Scotland 090 900 D2 MACB 1, 111p: ill, 
photographs, 
18cm

Glasgow: David 
MacBrayne, c 1885

MacCulloch, J. 
(John)

Description of the Western Isles of Scotland 
including the Isle of Man

090 900 D2 MACC v, 587p: 22cm London: A.Constable, 
1819

MacCulloch, J. 
(John)

Description of the Western Isles of Scotland 
including the Isle of Man

090 900 D2 MACC v, 579p: 22cm London: A.Constable, 
1819

MacDhughaill, 
Donnachadh

Tri Laoidhean 491 N1 MACD 24p, 18cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1853

MacDhunleibhe, 
Uilleam

Duain agus Orain le Uilleam MacDhunleibhe, am 
Bard Ileach, air an cur a mach air iarrtus agus fo 
iuil a’Chomuinn Ilich

491 N6 LIV xviii 239p 
18.5cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1882

MacDiarmid, 
the Reverend 
Alexander

Urnuigh an Tighearna: Mineachadh Simplidh 491 N3 MACD 108p. 19cm Oban, Hugh 
MacDonald, 1921
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Macdonald, A 
(Angus)

The Clan Donald, Volume 1 900 C2 MACD xxii, 570p: 
26cm

Inverness, Scotland : 
Northern Counties Pub. 
Co., 1896

Macdonald, A 
(Angus)

The Clan Donald, Volume 2 900 C2 MACD xxx, 796p: 
26cm

Inverness, Scotland : 
Northern Counties Pub. 
Co., 1900

MacDonald, 
Alexander

The Poems of Alexander MacDonald (Mac 
Mhaighstir Alasdair), edited with translations, 
glossary and notes by Rev. A. MacDonald, Minister 
of Killearnan, joint author of “The Clan Donald” 
etc., etc. and Rev. A. MacDonald, Minister of 
Kiltarlity, joint author of “The Clan Donald” etc., 
etc.

491 N1 MACD xliv 408p. 
26cm

Inverness, Northern 
Counties Newspaper 
and Printing and 
Publishing Company, 
1924

Macdonald, 
Finlay A. J.

Confidence in a changing church 200 R1 MACD x, 211 p.; 
22cm.

Edinburgh : Saint 
Andrew Press, 2004.

MacDonald, John Voices from the Hills (Guthan o na Beanntaibh): a 
memento of the Gaelic Rally, 1927

090 491 N1 
MACD

xii, 302p; 
28cm.

Glasgow: An Comunn 
Gaidhealach, 1927

MacDonald, Rev. 
Archibald (ed)

The Uist Collection. The poems and songs of John 
MacCodrum, Archibald MacDonald and some of 
the minor Uist bards

491 N1 MACC xlvi. 220p. 
19cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1894

Macdonald, F. 
(Finlay).

Luke Paul 200 R1 MACD v, 164p: 25cm. Edinburgh: Shoving 
Leopard, 2012

Macdonald, F. 
(Finlay).

Luke Paul and the Mosque 200 R1 MACD v, 154p: 25cm. Edinburgh: Shoving 
Leopard, 2013

Macdonald, F. 
(Finlay).

Confidence in a Changing Church 200 R1 MACD v, 212p: 23cm. Edinburgh: St Andrew 
Press, 2004
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Macdonald, F. 
(Finlay)Very Rev.
Dr

From Reform to Renewal 200 R1 MACD v, 230p: 22cm. Edinburgh: St.Andrew 
Press, 2017

MacFarlan, Robert 
& Sinclair, Sir 
John & McArthur, 
John

The Poems of Ossian, in the Original Gaelic, with 
a literal translation into latin by the late Robert 
Macfarlan, A.M., together with a dissertation on 
the authenticity of the poems by Sir John Sinclair, 
Bart., and a translation from the Italian of the 
Abbe Cesarotti’s dissertation on the controversy 
respecting the authenticity of Ossian, with notes 
and a supplemental essay, by John McArthur, 
LL.D., Vol II

090 491 N1 OSS 390p; 30cm. London: Highland 
Society of London, 1807

MacFarlane, 
Malcolm

The Phonetics of the Gaelic Language with an 
exposition of the current orthography and a system 
of photography

491 N2 MACF 95p. 19cm Paisley, J. and R. 
Parlane, 1889

MacGibbon, 
David& Ross, 
Thomas

The Ecclesiastical Architecture of Scotland, Volume 
1

700 H2 MACG xiii, 483p; ill, 
diagrams, 
25cm

Edinburgh : David 
Douglas, 1896.

MacGibbon, 
David& Ross, 
Thomas

The Ecclesiastical Architecture of Scotland, Volume 
2

700 H2 MACG xviii, 564p; 
ill, diagrams, 
25cm

Edinburgh : David 
Douglas, 1896.

MacGreagoir, 
Aoidhmin

Sgealtan Racreann 491 N1 MACG 24p, 18cm Dublin, M.H. Gill, 1910

MacGregor, D. 
(Duncan)

Saint Columba, a Record and a Tribute 900 B2 MACG 1, 110p: 19cm Aberdeen: Jolly & Sons, 
1898

Machlachlan, E. 
(Ewen)

Metrical Effusions on a Variety of Subjects 090 491 N2 MACL iii, 276p: 18cm Aberdeen: D.Chalmers, 
1816
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MacIain, 
Domhnull

Oran do Mhr Donnachadh Sharpe 491 N1 MACI 4pp, 19cm

MacIlwaine, 
W.(Rev.)(Ed.)

Lyra Hibernica Sacra 800 F2 MACI ix, 370p: 19cm Belfast: M'caw, 
Stephenson & Orr, 1878

MacInnes, 
Duncan

Marbh-Rann do’n Ollamh Urramach Eoin 
Domhnallach, a bha na Ministear an t-Soisgeil ann 
an Sgireachd na Toisidheachd

491 N1 DOM iv 4p, 17cm Glasgow, A. Sinclair, 
1862

MacKay, Charles, 
LL.D.

The Gaelic Etymology of the Languages of Western 
Europe: and more especially of the English and 
Lowland Scotch and of their slang, cant and 
colloquial dialects.

491 N2 MACK xxxii, 604p.; 
26.5cm.

London: published for 
the author by N. Turner 
& Co., 1877.

Mackay, William, 
1848-1923.

Urquhart and Glenmoriston : olden times in a 
Highland parish/ by William Mackay

200 R1 MACK xxi, 594 p.: 
illus., plates,; 
27cm.

Inverness : Northern 
Counties Newspaper 
and Print. and Pub. Co., 
1893.

MacKellar, Mrs 
Mary

Gaelic and English Poems 491 N1 MACK vii 140p., 
19.5cm

Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1880

MacKenzie, John 
(ed)

Sar-Obair nam Bard Gaelach. The Beauties of 
Gaelic Poetry and Lives of the Highland Bards

491 N4 MACK lxxii, 447p. 
22.5cm

Edinburgh, John Grant, 
1907

Mackenzie, W C 
(William Cook), 
1862-1952.

History of the Outer Hebrides (Lewis, Harris, 
North and South Uist, Benbecula, and Barra) : with 
a chapter on the geology, physical features, and 
natural history of the group; With a chapter on the 
geology, physical features, and natural history of 
the group, by the Rev. William Morrison.

900 C3 MACK xl, 623 [1] p. 
23cm.

Paisley [Scotland] : A. 
Gardner, 1903.

MacKinnon, 
Donald

Reading book for the use of students of the Gaelic 
class in the University of Edinburgh, Part 1

491 N2 MACK viii 232p 19cm Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1883
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Mackinnon, 
James, 1860-1945.

Culture in early Scotland 900 C2 MACK xii, 239 p.; 
23cm.

London : Williams & 
Norgate, 1892.

Maclachlan, John The Gaelic Songs of the late Dr. MacLachlan, Rahoy 491 N1 MACL 48p., 17cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1880

Maclean, Andrew 
M.

Paisley Abbey restoration. 700 H2 PAI 117p Paisley : Alexander 
Gardner, 1913.

Maclean, L. The history of the Celtic language : wherein it 
is shown to be based upon natural principles, 
and, elementarily considered, contemporaneous 
with the infancey of the human family : likewise 
showing its importance in order to the proper 
understanding of the classics, including the sacred 
text, the hieroglyphics, the Cabala, et. etc. / by L. 
Maclean.

090 491 N2 MACL 288 p., [1] 
leaf of plates; 
18cm.

London : Smith, Elder 
and Co., 1840.

MacLean, 
Magnus, 1857-
1937.

The literature of the Celts / Magnus MacLean. 800 F5 MACL xv, 400 p.; 
23cm.

London : Blackie and 
Son Ltd., 1902.

Maclean, The Rev. 
Donald

The Literature of the Scottish Gael 800 F3 MACL viii 80p. 22cm Edinburgh & London, 
William Hodge and 
Company, 1912

MacLean, J.P. An Historical, Archaeological and Geological 
Examination of Fingal’s Cave, in the Island of Staffa

900 C4 MACL 3, 49p: ill, 
23cm

Cincinnati: R.Clarke, 
1890

MacLellan, Angus Stories from South Uist 800 F3 MACL xxix, 253p, 
plate, 23cm

London: Routledge and 
Kegan Paul, 1961
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Macleod, 
Norman, 1783-
1862.

A dictionary of the Gaelic language : in two parts, I. 
Gaelic and English.-II.English and Gaelic. First part 
comprising a comprehensive vocabulary of Gaelic 
words, with their different significations in English; 
and the second part comprising a vocabulary of 
English words with their various meanings in 
Gaelic / by the Rev. Dr Norman MacLeod, Minister 
of Campsie; and the Rev. Dr Daniel Dewar, one of 
the ministers of Glasgow.

090 491 N2 MACL vii, 1005 p.; 
25cm.

Glasgow: W. R. M'Phun, 
1831.

MacLeod, D. 
(Donald)

The Doctrine and Validity of the Sacraments of the 
National Church of Scotland

200 R1 MACL v, 306p: 20cm London: Blackwood & 
Sons, 1903

Macleod, D.A.D. The Celtic Saint of the Sanctuary of Applecross 900 B3 APP 10p: 21cm (s.n.): s.n.), (s.n.)

Macleod, F. 
(Fiona)

Pharais 090 800 F1 MACL 1, 171p: 22cm Derby: Harpur & Moray, 
1894

MacLeod, F. 
(Fiona)

The Divine Adventure and Studies in Spiritual 
History

800 F1 MACL 3, 434p: 20cm London: Heinemann, 
1912

MacLeod, F. 
(Fiona)

The Divine Adventure, Iona, Studies in Spiritual 
History

800 F1 MACL 3, 434p: 20cm London: Heinemann, 
1919

Macleod, Fiona Iona 800 F1 MACL 175p; 21cm Edinburgh: Floris Books, 
1982

Macleod, Kenneth The Road to the Isles: Poetry, Lore, and Tradition of 
the Hebrides

800 F3 MACL 247p: 20cm Edinburgh: Robert Grant 
& Son, 1927

MacLeod, N. 
(Norman)

Parish Papers 200 R3 MACL vii, 328p: 
20cm

London: Alexander 
Strahan, 1862

Macleoid, Niall Clarsach an Doire: dain agus orain 491 N1 MACL viii. 180p., 
19.7cm

Edinburgh, Maclachlan 
& Stewart, 1883
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Macleoid, Seamas Cailin Sgiathanach: no Faodalach na h-Abaid 491 N1 MACL 364p., 19cm Glasgow, Alexander 
MacLaren, 1923

Macleoid, 
Tormoid, D.D

Leabhar nan Cnoc: comh-chruinneachadh do 
nithibh sean agus nuadh airson oilean agus leas 
nan Gaidheal

491 N2 MACL xvi 264p., 
19cm

Inverness, Northern 
Chronicle Office, 1898

MACMILLAN, 
Archibald.

Iona: its history, antiquities, etc, by the Rev. A. 
Macmillan ... its carved stones, by R. Brydall.

900 A1 BRY 92 p; 20cm London : Houlston & 
Sons, 1898.

MACMILLAN, 
Archibald.

Iona: its history, antiquities, etc, by the Rev. A. 
Macmillan ... its carved stones, by R. Brydall.

900 A1 BRY 92 p; 20cm London : Houlston & 
Sons, 1898.

MACMILLAN, 
Archibald.

Iona: its history, antiquities, etc, by the Rev. A. 
Macmillan ... its carved stones, by R. Brydall.

900 A1 BRY 92 p; 20cm London : Houlston & 
Sons, 1898.

MacMillan, D. The Aberdeen Doctors 200 R1 MACM viii, 320p: 
19cm

London: Hodder and 
Stoughton, 1909

MacNeill, Rev. 
Nigel

The Literature of the Highlanders: A History of 
Gaelic Literature from the Earliest Times to the 
Present Day

800 F3 MACN viii 350p. 
19cm

Lamley & Co., London, 
1898

MacPhaidein, Iain Duanag do Iseabail NicIlleathain 491 N1 MACP 4p., 17.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1866

MacPharlain, 
Calum

Binneas nam Bard: Leabhar anns a bheil dain, 
orain is duanagan nan Gaidheal Albannach air am 
foillseachadh maille ri’m fuinn

491 N6 MACA 112p., 22.5cm Stirling, Eneas Mackay, 
1908

Macpherson, 
James, 1736-1796.

Fingal, an ancient epic poem, in six books : together 
with several other poems/ composed by Ossian the 
son of Fingal. Translated from the Galic language, 
by James Macpherson

090 800 F3 FIN 8 p.l., xvi, 270 
p.; 27cm.

London: T. Becket and 
P.A. De Hondt, 1762.
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MacPiarais, 
Phadraic.

Bodach an Cota Lactna. 800 F2 MACP iii, 72p.; 
16.5cm.

Dublin: The Gaelic 
League, 1906.

MacRae, Duncan. Dorlach Laoidhean do sgriobhadh le Donnchadh 
MacRath, 1688.

090 491 N1 MACR xiv, 346p.; 
25.5cm.

Dundee: Malcolm 
MacLeod, 1923.

MacRae, Norman Highland second-sight : with prophecies of 
Coinneach Odhar and the Seer of Petty : and 
numerous other examples from the writings of 
Aubrey, Martin, Theophilus Insulanus, the Rev. 
John Fraser, Dean of Argyle and the Isles, Rev. Dr. 
Kennedy of Dingwall, and others

090 100 S1 MOR [4], 202p 20cm Dingwall, Scotland : 
George Souter, 1908

Maguire, E. Cuímne Coluimcille or The Gartan Festival 300 Q5 GAR 1, 176p: 
photos, 22cm

Dublin: M.H.Gill, 1898

Mairi Nighean 
Iain Bhàin

Comhradh nan Cnoc: Torr-a-Bheathain agus Creag-
Phadruig

491 N1 NIG 16p., 19.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1887

Malraux, A. 
(Andre)

Le Musee Imaginaire de la Sculpture Mondiale 700 J5 MAL ix, 775p: ill, 
23cm

(s.n.) La Galerie De La 
Pleiade, 1952?

Marlowe, C. And 
Goethe, J.

Marlowe's Faustus and Goethe's Faust 800 F5 ANS 5, 315p: 20cm London: George 
Routledge and Sons, 
1883

Marshall, R.K. 
(Rosalind)

Columba's Iona 900 B1 MAR xiii, 210p: 
24cm

Dingwall: Sandstone 
Press Ltd., 2017

Martin, M. 
(Martin)

Description of the Western Isles of Scotland 090 900 C2 MAR 1, 392p: ill: 
19cm

London: Andrew Bell, 
1703

Martin, Martin A Description of the Western Isles of Scotland 900 D3 MAR v, 392p: 23cm Glasgow: Thomas 
Morison, 1884
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Matheson, 
William (ed)

The Songs of John MacCodrum, Bard to Sir James 
MacDonald of Sleat

800 F3 MACC xlix, 382p. 
22.5cm

Edinburgh, Oliver & 
Boyd, 1938

Maxwell, William 
Craig.

Iona and the Ionians : their manners, customs, and 
traditions, with a few remarks on Mull, Staffa, and 
Tyree / by W. Maxwell.

090 900 A3 MAX 70 p., [12] 
leaves of 
plates : ill., 
map; 18cm.

Glasgow : T. Murray and 
Son, 1857.

Mazzini, Joseph Essays: Selected from the Writings, Literary, 
Political and Religious, of Joseph Mazzini

800 F4 MAZ 332p, 18cm London: Walter Scott, 
1887

McCormick, J 
(John) & Muir, W. 
(William)

The Blessing of the Ship 491 N1 BLE unpaginated: 
ill, plates, 
24cm

Iona: Iona Press, 1888

McCormick, J 
(John) & Muir, W. 
(William)

The Blessing of the Ship 491 N1 BLE unpaginated: 
ill, plates, 
24cm

Iona: Iona Press, 1888

McCormick, J 
(John) & Muir, W. 
(William)

The Blessing of the Ship 491 N1 BLE unpaginated: 
ill, plates, 
24cm

Iona: Iona Press, 1888

McHardy, 
Elizabeth A.

Iona 090 900 A3 MCH 46, [4] p. : ill.; 
19cm.

Edinburgh : David 
Douglas, 1891.

McLauchlan, 
Thomas(Ed.)

The Dean of Lismore’s Book: a selection of ancient 
Gaelic poetry

800 F3 MCL xcvi, 163p, 
fold out ill, 
23cm

Edinburgh: Edmondston 
and Douglas, 1862

McNaughton, 
Peter

The Poems of Ossian 800 F3 FIN 355p: 15cm Edinburgh: William 
Blackwood and Sons, 
1887
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McNeill, F.C.E. Oransay and its Monastery 900 C2 MCN 5, 28p: ill, 
plan, 18cm

Glasgow: C.Wright, 1902

McNeill, F.M 
(F.Marian)

The Local Festivals of Scotland 300 Q5 MCN 13, 250p: ill, 
22cm

Glasgow: William 
Maclellan, 1968

McNeill, F.M. 
(Marian)

An Iona Anthology 900 A1 MCN 5, 128p: c18cm Glasgow: McCorquodale 
& Co. 1952

McNeill, F.M. 
(Marian)

Iona: A History of the Island With Descriptive 
Notes

900 A3 MCN 1, 105p: ill, 
19cm

London: Blackie & Son, 
1959

McNeill, F.M. 
(Marian)

Iona: A History of the Island With Descriptive 
Notes

900 A3 MCN 1, 105p: ill, 
19cm

London: Blackie & Son, 
1959

McNeill, F.M. 
(Marian)

Iona: A History of the Island With Descriptive 
Notes

900 A3 MCN 1, 105p: ill, 
19cm

London: Blackie & Son, 
1959

Meehan, B. 
(Bernard)

The Book of Kells 000 090 700 G2 
MEE

256p: ill, 34cm London: Thames & 
Hudson Ltd., 2012

Meinne, 
Gilleasbuig

Comhchruinneacha do dh'orain thaghta 
Ghaidhealach, cuid dhiu nach robh riamh roimhe 
clo-bhuailte gus a nis

491 N1 MEN vii, 350p.; 
19cm.

Glasgow: W.G.Blackie, 
1870.

Menzies, L (Lucy) St Columba of Iona 900 B2 MEN v, 84p: 18cm Edinburgh: Church of 
Scotland, 1935

Merry, E.C. Odrun 900 A4 MER iii, 87p: 20cm London: Orient-
Occident Pub.Co. 1928

Metcalfe, W.M. Ancient Lives of Scottish Saints 900 B3 MET xxiii, 373p: 
25cm

Paisley: Alexander 
Gardner, 1905

Meyer, Kuno The Cath Finntraga 491 N1 MEY xxii 115p., 
22cm

Oxford, At the 
Clarendon Press, 1885
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Mhicleòid, 
Thormaid

Caraid nan Gaidheal: Aireamh Taghta de 
Sgriobhaidhnean an Ollaimh Urramaich Tormoid 
MacLeoid a bha'n Mhinisteir an Sgireachd 
Chaluim-Chille ann an Glaschu.

491 N1 MACL xlviii, 792p.; 
19cm.

Glasgow: William 
MacKenzie, 1867.

Mhicleòid, 
Thormaid

Caraid nan Gaidheal: Comh-chruinneachadh ùr de 
scgriobhaidhean Thormaid Mhicleòid, DD

491 N1 MACL viii, 175p, 
19cm

Edinburgh: Norman 
MacLeod, 1901

Millar, J. (Jean) Flowers of Iona 500 M2 MIL 3, 47p: ill, 
21cm

Iona: New Iona Press, 
2006

Millar, J.M. (Jean) Flowers of Iona 500 M2 MIL 3, 32p: ill, 
22cm

Glasgow: Iona 
Community, 1972?

Miller, J.W. 
(James)

Royal Tourist to the Highlands and Islands 090 900 D4 MIL iii, 386p: ill, 
lithographs, 
maps, adverts, 
19cm

Oban: Miller, (s.n.), 
1877?

Mitchell, Sir 
Arthur; Sands, J; 
Ireland, William 
W.

Robertson & Loch’s Tours (potentially Proceedings 
of the Society of Antiquaries of Scotland, 1897, 
1903, 1882)

900 C2 SOC

Moffat-Pender, 
Iain MacAlasdair

Mo Nighean Donn Bhoidheach agus Sgeulachdan 
Eile

491 N1 MACA 120p, 19.5cm Edinburgh, Urquhart & 
Son, 1924

Monro, D. Monro's Western Isles of Scotland and Genealogies 
of the Clans, 1549. / edited by R.W. Munro.

900 C2 MON 172p Edinburgh : Oliver and 
Boyd, 1961.

Monro, Donald, fl. 
1549.

Description of the Western Isles of Scotland, called 
Hybrides, with the genealogies of the chief clans of 
the Isles, by Sir Donald Monro, High Dean of the 
Isles, who travelled through most of them in the 
year 1549.

900 D2 MON 68 p. 23cm. Glasgow, T.D. Morison, 
1884.
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Monro, Donald, fl. 
1549.

Description of the Western Isles of Scotland, called 
Hybrides, with the genealogies of the chief clans of 
the Isles, by Sir Donald Monro, High Dean of the 
Isles, who travelled through most of them in the 
year 1549.

900 D2 MON 68 p. 23cm. Glasgow, T.D. Morison, 
1884.

Monro, Donald, fl. 
1549.

Description of the Western Isles of Scotland, called 
Hybrides, with the genealogies of the chief clans of 
the Isles, by Sir Donald Monro, High Dean of the 
Isles, who travelled through most of them in the 
year 1549.

900 D2 MON 68 p. 23cm. Glasgow, T.D. Morison, 
1884.

Monro, Donald, fl. 
1549.

Description of the Western Isles of Scotland, called 
Hybrides, with the genealogies of the chief clans of 
the Isles, by Sir Donald Monro, High Dean of the 
Isles, who travelled through most of them in the 
year 1549.

900 D2 MON 68 p. 23cm. Glasgow, T.D. Morison, 
1884.

Morris, J. (John) Printing on Iona 090 900 A4 MOR 52, 79p: ill, 
20cm

Offprint from the Private 
Library, 2013

Mr.Rutherford Rutherford's Letters 090 200 R1 RUT 1, 576p: 16cm London?: (s.n.) 1664

Muir, Thomas 
Scott

Ecclesiological notes on some of the islands of 
Scotland / by T.S. Muir.

090 900 C2 MUI xii, 315 p. 
23cm.

Edinburgh : David 
Douglas, 1885.

Munro, James Am filidh : co-thional ùr de dh-òrain 's de 
dhuanagan

491 N1 MUN 71, [1], 12 p. : 
music; 14cm.

Dun-éidin : Oliver 'us 
Boyd, 1840

Munro, Robert Prehistoric Scotland and its place in European 
Civilisation

900 C2 MUN xix, 502p: 
21cm

Edinburgh: William 
Blackwood and Sons, 
1849

Munro, N. (Neill) Ayrshire Idylls 800 F3 MUN 2, 139p: ill, 
prints, 24cm

London: Adam & 
Charles Black, 1912
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Murdoch, John The Land Question answered from the Scriptures. 
Also a letter on the same subject to one of the 
Scotch newspapers

491 N4 LAN 20p., 19cm Glasgow, The Scottish 
Land Restoration 
League, [1883]

Murray, Frances Summer in the Hebrides : sketches in Colonsay and 
Oransay

900 C4 MUR xi, 175 p. ill., 
music, map 
20cm

Isle of Colonsay : 
Colonsay Books, 1994

Murray, E. (Ellen) Peace and Adventure 900 A4 MUR 3, 60p: ill, 
19cm

Glasgow: Iona 
Community, 1961

National Trust Iona Management Plan 1996-2001 000 090 900 A1 
NTS

Report 1-60p: 
ill, 30cm

(s.n.): National Trust, 
1996

Neale, J.M. Ecclesiological Notes on the Isle of Man, Ross, 
Sutherland, and the Orkneys

200 R1 NEA vi, 118, 2 p; 
17cm.

London: Joseph Masters, 
1848

Neale, J.M.(Rev) Notes on the Divine Office, Historical and Mystical 200 R3 NEA v, 329p: 18cm London: J.T.Hayes, 
1877?

Neale, J.M.(Rev) Original Sequences, Hymns and other Ecclesiastical 
Verses.

200 R4 NEA v, 216p: 14cm London: J.T.Hayes, (s.n.)

Neale, J.M.(Rev) Hymns of the Eastern Church 200 R5 NEA 7, 250p: 14cm London: J.T.Hayes, 
1866?

Neilson, Rev WM 
/ Sinclair, John, 
Esq.

Introduction to the Irish Language in Three Parts / 
Observations on the Scottish Dialect

090 400 P1 NEI xiii, 159, 88, 
30, plates / v, 
232p.; 21.5cm

Dublin: P Wogan, 1808 
/ London & Edinburgh: 
W.Strachan and T.Cadell 
in The Strand and W. 
Creech, 1782.

Ni 
Fhaircheallaigh, 
Una.

Smuainte ar Arainn.: 400 P1 FAI 53p.; 18.5cm. Dublin: Conradh na 
Gaelige/The Gaelic 
League, 1902.
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Nic-a-Phearsoin, 
Mairi (Mairi, 
Nighean Iain 
Bhain)

Dain agus Orain Ghaidhlig 491 N1 MACP xiv. 320p. 
19cm

Inverness, A. and W. 
MacKenzie, 1891

Nic-Fhearghais, 
Anna

Marbh-Rann do’n Urramach Iain Mac-Fhearghais, 
ministeir Chilninbhir agus Mheileird an Earraghael

491 N1 NICF 12p, 18cm Dugald Ferguson, 1855

Nicholson, 
Edward Williams 
Byron, 1849-1912

Keltic researches : studies in the history and 
distribution of the ancient Goidelic language and 
peoples / by Edward Williams Byron Nicholson.

400 P4 NIC xviii p., 1 ., 
211, [1] p. 
23cm.

London, England : 
Henry Frowde, 1904

Nicleoid, Babi Gaelic Proverbs 491 N2 MAC x 22p., 21cm Inverness, Club Leabhar 
Ltd, 1973

O Searcaig, 
Donncad

An Uireog 800 F2 OSE 16p: 21cm 1905

O'Gallagher, 
J.S.(Joseph)(Rev.)

O'Gallagher's Irish Sermons 200 R5 OGA 24p: 24cm. Illinois: 1900

O'Neill, Moira. Songs of the Glens of Antrim.: 400 P1 ONE x, 62p.; 
19.5cm.

Edinburgh: William 
Blackwood, 1900.

Oldham, J.H. The Possibilities of Prayer 090 200 R3 OLD 3, 41p: 19cm London: Foulis, 1912

Paterson, Walter The Legend of Iona with Other Poems 090 900 A4 PAT viii, 342p; 
20cm

Edinburgh: Archibald 
Constable and 
Company, 1814

Paterson, J.W. 
(Wilson)

The Development of Inchcolm Abbey 700 H2 PAT 227, 253p: 
ill, plans, 
diagrams, 
25cm

Glasgow: Society of 
Antiquaries, 1925-26
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Pennant, T 
(Thomas)

A Tour in Scotland 1769 090 900 C2 PEN iii, 400p: ill, 
plates, maps: 
24cm

London: Benjamin 
White, 1776

Pennant, T 
(Thomas)

A Tour in Scotland 1772 Part 2 090 900 C2 PEN i, 439p: ill, 
plates: 24cm

London: Benjamin 
White, 1776

Pennant, T 
(Thomas)

A Tour in Scotland 1772 Part 1 090 900 C2 PEN 1, 482p: ill, 
plates: 24cm

London: Benjamin 
White, 1776

Pennell, E.R. 
(Elizabeth, 
Robins)

Our Journey to the Hebrides 900 C2 PEN pp.489-503, 
781-793, 944-
956: ill, 23cm

Washington: Harper's 
Magazine, 1888

Perkins, J. 
(Jocelyn) and 
Bumpus, J. (John)

Westminster Abbey and St.Paul's Cathedral 700 H2 PER v, 306p: ill, 
plans, 20cm

London: Wells Gardner, 
Darton & Co.Ltd, (1913?)

Philips, W. 
(Walter)

Engineers Notebook 090 600 L2 PHIL unpaginated: 
ill, 20cm

unpublished, hand 
written 1881

Piazza, H.B. 
(Hierom, 
Bartholomew)

A Short and True Account of the Inquisition 090 200 R5 PIA v, 189p: 21cm London: W.Bowyer, 1722

Pineda, J. (Joannis 
De)

Commentary on the Book of Job. 000 090 200 R5 
PIN

1, 652p: ill: 
34cm

1708

Pineda, J. (Joannis 
De)

Commentary on the Book of Job. 000 090 200 R5 
PIN

2, 380p: ill: 
34cm

1708

Pinkerton, J. 
(Johannes)

Ancient Lives of Scottish Saints 090 900 B3 PIN 315p: 25cm Paisley: A.Gardner, 1809
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Pinkerton, J. 
(Johannes)

Lives of the Scottish Saints 900 B3 MET 224p: 25cm Paisley: A.Gardner, 1889

Pinkerton, J. 
(Johannes)

Vitae Antiquae Sanctorum 090 900 C2 PIN iii, 470p: ill, 
maps 22cm

London: J.Nichols, 1789

Playford, J. (John) The Whole Book of Psalms. 090 700 K1 PLA 1, 276p: ill, 
music 19.5cm

London: J.Heptinstall, 
1715

Porter, A.K. 
(Arthur, Kingsley)

The Crosses and Culture of Ireland 900 B1 POR ix, 143p: ill, 
plates 28cm

New Haven: Yale 
University Press, 1931

Prichard, James 
Cowles, 1786-
1848.

The eastern origin of the Celtic nations proved by 
a comparison of their dialects with the Sanskrit, 
Greek, Latin, and Teutonic languages : forming a 
supplement to researches into the physical history 
of mankind / By James Cowles Prichard ... Edited 
by R.G. Latham ...

400 P4 PRI xii, 194 p; 
23cm

London, England : 
Sherwood, Gilbert and 
Piper [etc.], 1831

Radford, C.A.R. 
(Ralegh)

The Early Christian Monuments at Govan and 
Inchinnan

900 C6 RAD 173, 178p: ill, 
21cm

Glasgow: Glasgow 
Archaeological Society, 
s.n.)

Ratcliffe Barnett, 
T.

Margaret of Scotland, Queen and Saint 900 B3 BAR vii, 183p: ill, 
20cm

Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1926

Ratisbonae, I. 
(Ignatius)

Appendix Ad Pontificale Romanum 200 R2 RAT 5, 243p: 23cm Cincinnatii: Friderici 
Pustet, 1888

Reece, Richard Iona: Its History and Archaeology 090 900 A1 REE 16p: 14cm Glasgow: Iona 
Community Publishing 
Dept.

Reece, R. 
(Richard)

Excavations in Iona 1964-1974 000 090 900 C6 
REE

1, 118p: ill, 
29cm

London: University of 
London, 1981
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Reeves, W. 
(William)(Ed)

Historians of Scotland, Volume 6: Adamnan's Life 
of St. Columba, Founder of Hy

050 900 B2 SKE clxxxiv, 385p: 
tables, 23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1874

Reeves, W. 
(William)(Ed)
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of St. Columba, Founder of Hy

050 900 B2 SKE clxxxiv, 385p: 
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Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1874
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(William)(Ed)
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Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1874

Reid, Duncan. A Course of Gaelic Grammar.: 491 N2 REI 148p.; 18cm. Glasgow: John 
Tomlinson, 1895.

Reid, J.B.(Ed.) A Complete Word and Phrase Concordance to the 
Poems and Songs of Robert Burns

800 F3 REI 568p: 23cm Glasgow: Kerr & 
Richardson, 1889

Rhind, M. (Mary) Iona Boy 900 A4 RHI 1, 184p: ill, 
18cm

Inverness: New Iona 
Press, 1996

Richardson, J.S. The Campbell of Lerags Cross at Kilbride, near 
Oban

900 C6 RIC pp.143-162: ill, 
25cm

(s.n.) Soc. Of Antiquaries 
of Scotland, 1926-27

Rickert, Edith, 
1871-1938, editor.

Ancient English Christmas carols 1400-1700, 
collected and arranged by Edith Rickert.

800 F2 RIC xxviii, 
317 pages 
frontispiece 
18cm

London, Chatto & 
Windus, 1914.

Rimbault, E.F. 
(Edward), (Ed)

Services Intended for the Use of Cathedral and 
Parochial Choirs

000 090 700 K1 
RIM

1, 167p: ill, 
music 40cm

London: D'Almaine & 
Co, 1869

Rimbault, E.J. 
(Edward, J.)(Ed)

Whole Book of Psalms 000 700 K1 PSA 67p: sheet 
music 40cm.

London: Musical 
Antiquarian Society 
(s.n.)
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Ritchie, A.&E. 
(Alexander)
(Euphemia)

Map of Iona 090 900 A1 RIT 5, 36p: ill, 
maps, plates, 
22cm

Edinburgh: Geo.Stewart 
& Co., 1928

Ritchie, A&E. 
(Alexander)
(Euphemia)

Iona Past and Present with Maps 090 900 A1 RIT 5, 43p: ill, 
maps, plates, 
22cm

Edinburgh: Geo.Stewart 
& Co., 1934

Ritchie, Reverend 
Robert L.

Two lined notebooks, two letters addressed to Rev 
Robert Ritchie from Kenneth Matheson

090 800 F1 RIT 64p.; 21.5cm; 
70p.; 21.5cm.

Ritchie, A. (Alex)
(Ed)

Iona Cathedral Trust Catalogue of Books in Library 000 090 900 A1 
ALE

no pagination: 
33cm

Ritchie, A&E. 
(Alexander)
(Euphemia)

Iona Past and Present with Maps 090 900 A1 RIT 5, 35p: ill, 
maps, plates, 
22cm

Edinburgh: Geo.Stewart 
& Co., 1930

Robertson, W.N. 
(Norman)

From the Proceedings of the Soc.of Antiquaries of 
Scotland

900 A1 ROB pp.111-123: 
25cm

(s.n.): Soc.of Antiquaries, 
1974-75

Robinson, 
Stanford F. 
H. (Stanford 
Frederick 
Hudson), b. 1869.

Celtic illuminative art in the gospel books of 
Durrow, Lindisfarne, and Kells

000 090 700 G2 
ROB

3 p. l., ̈v̈-xxx, 
̈106̈ p. col. 
front., LI pl. 
(part col.) 35 x 
30cm.

Dublin, Hodges, Figgis, 
& Co., 1908.

Roe, H.M. (Helen) The High Crosses of Kells 900 C6 ROE 1, 65p: 22cm Longford: Meath 
Archaeological Soc. 1959

Roe, H.M. (Helen) The High Crosses of Kells 900 C6 ROE 1, 65p: 22cm Longford: Meath 
Archaeological Soc. 1959

Roe, H.M. (Helen) High Crosses of Western Ossory 900 C6 ROE 5, 54p: 22cm (s.n.): Kilkenny 
Archaeological Soc. 1962
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Roe, H.M. (Helen) High Crosses of Western Ossory 900 C6 ROE 5, 54p: 22cm (s.n.):b Kilkenny 
Archaeological Soc. 
1976(1982R)

Ross, Neil (ed) Heroic Poetry from The Book of the Dean of 
Lismore (Scottish Gaelic Texts Society, Volume 
Three)

491 N1 ROS xxxi. 306p. 
22.5cm

Edinburgh, Oliver & 
Boyd, 1939

Royal 
Commission

Argyll 000 090 900 A1 
ION

v, 296p: ill, 
plans, 28cm

Edinburgh: HMSO, 1982

Ruskin, J. (John) The Stones of Venice, Volume 1 000 090 700 H3 
RUS

v, 403p: ill, 
30cm

London: George Allen, 
1893

Ruskin, J. (John) The Stones of Venice, Volume 3 000 090 700 H3 
RUS

352, 133p: ill, 
30cm

London: George Allen, 
1893

Ruskin, J. (John) The Stones of Venice 700 H3 RUS 1, 302p: ill, 
plans, tables, 
18cm.

Orpington, Kent: George 
Allen, 1884

Ryan, J. (John) Irish Monasticism 900 B4 RYA vii, 427p: 
25cm

London: Longmans, c 
1931

Sacheverell, W. 
(William)

An Account of the Isle of Man 900 C1 SAC vii, 204p: 
23cm

Isle of Man: Manx 
Society, 1859

Salmon, J.(John) The Ancient Irish Church 200 R2 SAL xvi, 231p: 
20cm

Dublin: M. H. Gill & 
Son, 1897

Scott, A.B. 
(Archibald, Black)

St.Blaen of Dunblane and Kingarth 900 B3 BLA 1, 22p: 26cm (s.n.): b (s.n.), (s.n.)
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Scott, Archibald, 
1837-1909.

The Pictish nation, its people & its church 900 C2 SCO xiii, [10] p., 
1 l., 560, [1] 
p. incl. tables 
25cm.

Edinburgh : T.N. Foulis, 
1918

Scott, Archibald, 
1837-1909.

The Pictish nation, its people & its church 900 C2 SCO xiii, [10] p., 
1 l., 560, [1] 
p. incl. tables 
25cm.

Edinburgh : T.N. Foulis, 
1918

Simpson, William 
Douglas, 1896-
1968

The Historical Saint Columba 090 900 B2 SIM xiii, 177 p. 
26cm.

Aberdeen, Scotland, UK 
: Milne & Hutchison, 
1927.

Simpson, William 
Douglas, 1896-
1968

The Historical Saint Columba 090 900 B2 SIM xiii, 177 p. 
26cm.

Aberdeen, Scotland, UK 
: Milne & Hutchison, 
1927.

Sinclair, Rev. A. 
Maclean 

Na Baird Leathanach: Volume 1. 491 N1 MACL 278p.; 15cm. Charlottetown, Prince 
Edward Island: Haszard 
and Moore, 1898.

Skene, W. F. 
(William Forbes), 
1809-1892.

Celtic Scotland: a history of ancient Alban, Volume 
1: History and Ethnology

900 C2 SKE xv, 510: maps, 
24cm.

Edinburgh, Edmonston 
& Douglas, 1876

Skene, W. F. 
(William Forbes), 
1809-1892.

Celtic Scotland: a history of ancient Alban, Volume 
2: Church and Culture

900 C2 SKE xix, 510: maps, 
24cm.

Edinburgh, Edmonston 
& Douglas, 1877

Skene, W. F. 
(William Forbes), 
1809-1892.

Celtic Scotland: a history of ancient Alban, Volume 
3: Land and People

900 C2 SKE xv, 525: maps, 
24cm.

Edinburgh, Edmonston 
& Douglas, 1880
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Skene, F.J.H. 
(Felix) (Ed)

Historians of Scotland, Volume 7: Liber 
Pluscardensis, Vol 1

050 900 C2 SKE xlviii, 408p: 
23cm

Edinburgh: William 
Paterson, 1877

Skene, F.J.H. 
(Felix) (Ed)

Historians of Scotland, Volume 10: Book of 
Pluscarden, Vol 2

050 900 C2 SKE xxxvi, 331p: 
23cm

Edinburgh: William 
Paterson, 1880

Skene, W. 
(William) (Ed)

Historians of Scotland, Volume 4: John of Fordun’s 
Chronicle of the Scottish Nation, Vol 2

050 900 C2 SKE lxxviii, 492p: 
23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1872

Skene, W. 
(William) (Ed).

Historians of Scotland, Volume 1: Johannis De 
Fordun Chronica Gentis Scotorum, Vol 1

050 900 C2 SKE liv, 452p: 23cm Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1871

Skewis, W.I. 
(W.Iain)

Transport in the Highlands and Islands 000 300 Q4 SKE 1, 164p: ill, 
maps, photos, 
diagrams 
36cm.

Glasgow: University, 
1962

Skrine, J.H. (John, 
Huntley)

Columba 800 F1 SKR 1, 145p: 21cm London: W.Blackwood, 
1893

Small, A.H. 
(Annie)(Ed)

Ancient Scottish Prayers 090 200 R4 SMA 11, 57p: 19cm London: T.Foulis, 1912

Smith, John, 1747-
1807.

Sean dana : le Oisian, Orran, Ulann, &c.: Ancient 
poems of Ossian, Orran, Ullin, &c. / collected 
in the western Highlands and isles; being the 
originals of the translations some time ago 
published in the Gaelic antiquities. By John Smith, 
D.D. Minister of the Gospel at Campbelton.

090 491 N1 OSS [4], 174 p.; 
30cm.

Edinburgh : Printed for 
Charles Elliot, and for 
C. Elliot, T. Kay and Co., 
London, 1787.

Smith, John, DD Urnaighean airson Theaghlaichean 491 N3 SMI 122p, 16.5cm Edinburgh, Maclachlan 
& Stewart, 1880

Smith, John, DD Urnaighean airson Theaghlaichean 491 N3 SMI 122p, 16.5cm Edinburgh, Maclachlan 
& Stewart, 1883
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Smith, A. 
(Alexander)

A Summer in Skye 900 C4 SMI 1, 570p: 18cm. London: Alexander 
Strahan, 1866

Smith, J. (John) The Life of St.Columba 090 900 B2 SMI ix, 168, 10p: 
21cm.

Edinburgh: Mundell & 
Son, 1798

Smith, J. (John) The Life of St.Columba 090 900 B2 SMI ix, 168, 10p: 
21cm.

Edinburgh: Mundell & 
Son, 1798

Smith, J.A. (John, 
Alexander)

Notice of Two Bronze or Brass Brooches 900 C6 BRO 492-494p: ill, 
22cm

(s.n.): Society of 
Antiquaries of Scotland, 
1882

Society of Friends Dunblane Cathedral 700 H2 DUN 30, 64p: ill, 
25cm

(s.n.): Society of Friends 
Dunblane Cathedral, 
1971

Sparling, H.H. 
(H.Halliday) 
(Eds).

Irish Minstrelsy 800 F2 SPA v, 368p: 15cm London: Walter Scott, 
1887

Spurgeon, C.H. Twelve Sermons on Various Subjects 200 R4 SPU erratic 
pagination: 
22cm

(s.n.) Self-Published? 
(s.n.)

Steer, K.A. and 
Bannerman, J. W. 
M.

Late Medieval Monumental Sculpture in the West 
Highlands

090 900 C6 STE xxvi, 230p, 
plates: 30cm

Edinburgh: HMSO, 1977

Stevenson, J.S. 
(J.Sinclair)Rev.

Stories of the Irish Saints 900 B3 STE 8, 159p: ill, 
17cm

London: Religious Tract 
Society, 1908?

Stevenson, W. 
(William)

Legends and Commemorative Celebrations of 
St.Kentigern

900 B3 STE vii, 133p: ill 
plates, 26cm

Edinburgh: 
T.G.Stevenson, 1874
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Stewart, 
Alexander.

Elements of Gaelic Grammar in Four Parts.: 491 N2 STE xvi, 184p.; 
18cm.

Edinburgh: MacLachlan 
& Stewart, 1876.

Stewart, A. 
(Alexander)

Elements of Galic Grammar 090 491 N2 STE 1, 179p: 21cm Edinburgh: Stewart & 
Co., 1801

Stokes, G.T. 
(George, T.)

Ireland and the Celtic Church 900 B1 STO xv, 358p: 19cm London: Hodder and 
Stoughton, .1892

Stokes, G.T. 
(George, T.)

Ireland and the Celtic Church 900 B1 STO xv, 358p: 19cm London: Hodder and 
Stoughton, .1892

Stone, S.J. Lays of Iona : And Other Poems. 900 A4 STO xxxii, 361p: 
20cm.

London: Longmans, 
Green and Co, 1897.

Story, Robert 
Herbert, 1835-
1907.

Saint Modan of Rosneath : a fragment of Scottish 
hagiology / by Robert Herbert Story.

900 B3 STO 56 p. : ill.; 
16cm.

Paisley : A. Gardner, 
1878.

Story, R.H. 
(Robert, Herbert)

Apostolic Ministry in the Scottish Church 200 R1 STO vii, 332p: 
20cm

Edinburgh: Blackwood 
& Sons, 1897

Stuart, John, 1813-
1877.

Sculptured stones of Scotland Vol 1 000 090 900 C6 
SPA

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.

Stuart, John, 1813-
1877.

Sculptured stones of Scotland Vol 2 000 090 900 C6 
SPA

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.

Stuart, John, 1813-
1877.

Sculptured stones of Scotland Vol 1 000 090 900 C6 
SPA

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
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Stuart, John, 1813-
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Sculptured stones of Scotland Vol 2 000 090 900 C6 
SPA

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.

Stucley, E. 
(Elizabeth)

A Hebridean Adventure 900 C2 STU 9, 212p: ill, 
photographs, 
22cm

London: Christopher 
Johnson, 1956

Sullivan, E.Sir, 
(Edward) (Ed)

The Book of Kells 000 090 700 G2 
SUL

1, 58p: ill, 
plates, 34cm

London: 'The Studio', 
1914

Sullivan, E.Sir, 
(Edward) (Ed)

The Book of Kells 000 090 700 G2 
SUL

viii, 48p: ill, 24 
plates, 34cm.

London: 'The Studio', 
1920

Swete, H.B. 
(Henry, Barclay)

Church Services and Service Books before the 
Reformation

200 R4 SWE 7, 229p: 18cm London: Soc.for 
Promoting Christian 
Knowledge 1896

Thomson, D.P. Orkney Through the Centuries 900 C2 THO 1, 32p: 18cm Edinburgh: Blackwood 
& Sons, 1956?

Thornber, Iain The Gaelic Bards of Morvern. Some Morvern 
Songwriters of the Nineteenth Century

491 N4 THO 90p., 20cm Inverness, I. Thornber, 
1985

Towill, Edwin 
Sprott

The Saints of Scotland 200 R1 TOW ix, 148p; 18cm. Edinburgh: The Saint 
Andrew Press, 1978

Troup, G.E. St Columba: the Lord’s song in a strange land 900 B2 TRO 66p: 19cm Edinburgh: T. N. Foulis, 
1913

Ua Dubhtaigh, 
Padraig.

Mion-caint na Mide agus Ulad.: 400 P1 DUB 38p.; 18cm. Dublin: Conradh na 
Gaelige/The Gaelic 
League, 1905.
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Uilleam 
MacDhun-Leibhe

Duain Ghaelic le Uilleam MacDhun-Leibhe 491 N1 LIV 192p, 17cm Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1858

Underhill, E. 
(Evelyn)

The Mystic Way 090 200 R5 UND vii, 395p: 
21cm

London: .Dent, 1913

Viner, D.J. (David 
James)

Industrial Archeology Review, Vol 1, No 1, 1976 600 L2 VIN 97p: ill, plan; 
23cm

Oxford: Oxford 
University Press 
with Association for 
Industrial Archaeology, 
1976

Viner, D.J. (David 
James), 1947-

The Marble Quarry 600 L2 VIN 9p: ill: 23cm. Oxford: Oxford 
University Press, 1979

Wall, J.C. 
(J.Charles)

Shrines of British Saints 700 H2 WAL v, 252p: ill, 
plates, 23cm

London: Methuen & Co, 
1905

Wasserschleben, 
H. (Herrmann)

Die Irische Kanonensammlung 400 P3 WAS ix, 243p: 23cm Leipzig: Verlag Von 
Bernhard Tauchnitz, 
1885

Watson, William J Unpublished Gaelic Poetry from Scottish Gaelic 
Studies vol. 1, part 1, pp 17-27

491 N1 WAT 12p., 21.5cm 1926

Watson, William J Varia from Scottish Gaelic Studies, vol. 1 part 1, pp 
78-82

491 N1 WAT 8p., 22cm 1926

Watson, William J The History of the Celtic Place-Names of Scotland 900 C2 WAT xx, 558p: 21cm Edinburgh: William 
Blackwood and Sons, 
1926

Watson, William 
J. (ed)

Scottish Verse from The Book of the Dean of 
Lismore (Scottish Gaelic Texts Society, Volume One)

491 N1 WAT xxxv 335p. 
22.5cm

Edinburgh, Oliver & 
Boyd, 1937
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Watson, William 
J., ed

Rosg Gaidhlig 491 N1 WAT xii 288p., 
19cm

Inverness, An Comunn 
Gaidhealach, 1915

Watts, Mrs G.F. 
(George, Frederic)

The Word in the Pattern 700 H2 WAT 3, 32p: ill, 
26cm

London: Astolat Press, 
1905

Whiston, W. 
(William).(Trans.)

The Works of Flavius Josephus Vol. I 200 R5 WHI 693p: ill, 
plates, 23cm

London: Chatto & 
Windus, 1889

Whiston, W. 
(William)(Trans)

The Works of Flavius Josephus Vol II 200 R5 WHI 661, 32p: ill, 
plates, 23cm

London: Chatto & 
Windus, 1889

Wilkie, J. (James) The Blessed Isle 000 090 900 A4 
WIL

3, 19p: ill, 
plates 29cm

Aberdeen: W.Jolly & 
Sons, 1913

Wilkie, J. (James) The Blessed Isle 000 900 A4 WIL 3, 19p: ill, 
plates 29cm

Aberdeen: W.Jolly & 
Sons, 1913

Wilkie, J. (James) The Blessed Isle 090 900 A4 WIL 3, 19p: ill, 
plates 29cm

Aberdeen: W.Jolly & 
Sons, 1913

Wilson, Daniel, 
Sir, 1816-1892.

Prehistoric annals of Scotland, Volume 1 900 C2 WIL xxxv, 504 
pages [9] 
plates : 
illustrations; 
22cm

London : Macmillan and 
Co., 1863.

Wilson, Daniel, 
Sir, 1816-1892.

Prehistoric annals of Scotland, Volume 2 900 C2 WIL x, 556 pages 
[9] plates : 
illustrations; 
22cm

London : Macmillan and 
Co., 1863.
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Wilson, Daniel. Archaeology and Prehistoric Annals of Scotland 000 900 C6 WIL xxvi, 714p: ill: 
25cm.

Edinburgh: Sutherland 
and Knox; London: 
Simpkin, Marshall &Co, 
1851.

Wilson, J. (James) A Voyage Round The Coasts of Scotland And the 
Isles

090 900 D2 WIL v, 461p: ill, 
maps 21cm

Edinburgh: A & C Black, 
1842

Wotherspoon, 
H.J.Rev.

The Divine Service 200 R4 WOT 5, 30p: 17cm Glasgow: James 
Maclehose, 1893

Yeats, W.B. The Celtic Twilight 090 800 F3 YEA vii, 235p: 
20cm

London: A.H.Bullen, 
1893(1902R)

A Collection of Confessions of Faith Vol 2 090 200 R1 CON 3, 815p: 18cm Edinburgh: J.Watson, 
1722

The Celtic Review: Volumes 1-10 050 3 Edinburgh: Norman 
MacLeod, 1904-1909; 
T & A Constable, 1910; 
William Hodge & Coy, 
1911-1916

The Celtic Magazine: Volumes 1-13. 050 1 Inverness: A.&W. 
MacKenzie, 1875-1888.

The Celtic Monthly: Volumes 3-22 050 2 Glasgow: A.Sinclair, 
1895-1914.

Transactions of the Gaelic Society of Glasgow: Vol. I 
1887-1891, Vol.II 1891-1894.

050 9 Glasgow: Archibald 
Sinclair, Vol.I 1892, Vol.
II 1895.

Highland Papers: Volumes 2-4 050 4 Edinburgh: T & A 
Constable, 1916-1934
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Guth na Bliadhna: 1904-1907, 1919, 1920, 1921 050 5

An Deo Ghreine: 1906-1914 050 6

The Penny Magazine 000 090 050 PEN iv, 389p: b ill, 
woodcuts, 
engravings 
c29cm.

London: Charles Knight, 
1832

Holy Bible 000 090 200 R6 BIB xx, 1140, 266p: 
34cm.

Oxford: OUP. c1953

Holy Bible 000 090 200 R6 BIB not paginated: 
33cm.

Oxford: OUP. (s.n.)

Codex Cenannensis. 000 090 700 G2 
KEL

11, 84p: ill, 
plates 41cm

Bern: URS Graf-Verlag, 
1951.

Book of Photographs 000 090 900 C2 
PHO

Not 
paginated: 
ill, monotone 
photos 30cm

Transactions of the Scottish Ecclesiological Society, 
Vol 6, part 2, 1928-1929

000 200 R5 SCO vii, 145p: ill, 
diagrams, 
tables, plates 
29cm.

Aberdeen: W.Jolly, 1929

Holy Bible 000 200 R6 BIB not paginated, 
33cm

Oxford: OUP, 1857

Holy Bible, Volume 1 000 200 R6 BIB xx, 911p: 33cm Oxford: OUP. (s.n.)

Holy Bible, Volume 2 000 200 R6 BIB 915-1140, 
266p: 33cm

Oxford: OUP. (s.n.)
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Brown's Self-Interpreting Bible 000 200 R6 BRO xix, 1, 556p: ill 
plates, 32cm

London: Blackie and 
Son, 1873

Transactions of the Gaelic Society of Inverness: Vols 
II-XXXIII and Vol.XXXV, 1872-1930

050 0 33 vols

Gairm 050 7 Glasgow:, 1994, 1 
volume.

The Highlander 050 8 Inverness John Murdoch 
1881.

Universal Magazine of Knowledge and Pleasure 090 050 UNI I, 382p: ill, 
22cm

London: John Hinton, 
1774

A Cloud of Witnesses 090 200 R1 CAR xxiii, 290p: 
19cm.

(s.n.): (s.n.), 1714

Confessions of Faith 090 200 R1 CON Vol.1:iii, 458p: 
18cm.Vol.2:3, 
815p: 18cm.

Vol.1Edinburgh: 
J.Watson, 1719 : 
Vol.2Edinburgh: 
J.Watson, 1722

A Collection of Confessions of Faith Vol 1 090 200 R1 CON iii, 458p: 18cm Edinburgh: J.Watson, 
1719

Psalms of David 090 200 R4 COS 3, 284p: 25cm Oxford: OUP, (s.n.)

The Koran 090 200 R5 MOH 1, 532p: 22cm London: Hawes, Clarke 
& Collins, 1764

Irish Personal Names: Their Gaelic and modernised 
forms.

090 400 P1 IRI 8p.; 19cm. Dublin: John Owens, 
[nd].
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Manks Testament 090 400 P1 MAN 3, 348p: 18cm. London: British & 
Foreign Bible Society, 
1815

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume VI: 
Indices

090 491 N1 CAR 271 p. 24 p. Edinburgh : Scottish 
Academic Press, 1971

Co-chruinneachadh Dhuan le Niall MacLaomuinn, 
Duneidin.

090 491 N1 LAM 215p..; 20cm. Edinburgh:, 1826.

Typographia Scoto-Gadelica: or Books Printed in 
the Gaelic of Scotland from the year 1567 to the 
year 1914 with bibliographical and biographical 
notes.

090 491 N1 MACL x, 372p.; 26cm. Edinburgh: John Grant, 
1915.

Dana Oisein Mhic Fhinn: air a cur amach airson 
maith coitcheannta muinntir na Gaeltachd.

090 491 N1 OSS 344p.; 21cm. Edinburgh: T. Stewart, 
1818.

Am bolg solair 090 491 N1 PED 100p.; 21cm. Glasgow: Archibald 
Sinclair, 1907.

Flowers of the Sea 090 500 M2 ION unpaginated: 
ill, 17cm

Iona: Iona Press, (s.n.)

The Book of Deer. Edited for the Spalding Club by 
John Stuart.

090 900 B1 SPA clxix, 95 p. 
illus., plates. 
29cm.

Edinburgh, Printed 
for the Club by Robert 
Clark, 1869.

Annala Uladh: Annals of Ulster, Volume 1 090 900 C1 ANN 599p: 26cm Dublin : Printed for 
H.M.S.O. by A. Thom, 
1887
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Annala Uladh: Annals of Ulster, Volume 2 090 900 C1 ANN 565p: 26cm Dublin : Printed for 
H.M.S.O. by A. Thom, 
1893

Annala Uladh: Annals of Ulster, Volume 3 090 900 C1 ANN 637p: 26cm Dublin : Printed for 
H.M.S.O. by A. Thom, 
1895

Annala Uladh: Annals of Ulster, Volume 4 090 900 C1 ANN 438p: 26cm Dublin : Printed for 
H.M.S.O. by A. Thom, 
1901

William Muir’s Scrapbook 090 900 C1 MUI 25cm

Analecta Scotica: First Series 090 900 C2 ANA iv, 410p: 22cm Edinburgh: Thomas and 
Stevenson, 1834

Analecta Scotica: Second Series 090 900 C2 ANA xv, 425p: 22cm Edinburgh: Thomas and 
Stevenson, 1837

Summer tours in Scotland : Glasgow to the 
Highlands : the royal route with time tables and list 
of fares, official guide

090 900 D2 MACB 2 p. l., 124 p. 
19cm.

Glasgow, Scotland : 
David MacBrayne, 1894

Argyll: An Inventory of the Monuments; Volume 3 
Mull, Tiree, Coll & Northern Argyll (excluding the 
Early Medieval & later monuments of Iona)

090 900 D4 ARG xlvi, 281p: 
plates, 30cm

Edinburgh: HMSO, 1980

Minutes of the synod of Argyll. 1, 1639 - 1651 / ed. 
by Duncan C. Mactavish.

200 R1 ARG XXII, 254 S.; 
21cm.

Edinburgh : Univ. Press, 
1943.

Missale Gothicum 200 R1 BAN v, 121p: 23cm London: Harrison & 
Sons, 1919
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Calendar of Scottish supplications to Rome, 1418-
1422 / edited by E.R. Lindsay and A.I. Cameron.

200 R1 LIN xliii, 335 p.; 
23cm.

Edinburgh : Printed at 
the University Press 
for the Scottish History 
Society, 1934.

Versicles and Responses from the Liturgy set to 
music : also the Anthems for ordinary use pointed 
for chanting.

200 R4 VER v, 40p.; 20cm Glasgow: 1902.

La Biblia 200 R6 BIB 5, 1022p: 23cm Madrid: J.Martin 
Alegria, 1855

La Sacra Bibbia 200 R6 BIB 1, 1, 274p: 
26cm

Rome: (s.n.), 1894

The Bible 200 R6 BIB v, 606p: 25cm. Oxford: OUP. 1881

The Celtic year : an annual devoted to the interests 
of the Eisteddfod Caerludd (London Eisteddfod)

300 Q5 EIS 77p; 19.5cm London, England : 
Simpkin Marshall 
Hamilton Kent & Co. 
Ltd., 1899.

West Highland Survey: An Essay in Human 
Ecology

300 Q6 DAR xvi, 438 p. 
Illus.; maps; 
tables

Oxford, England : 
Oxford University Press, 
1955

Filideact Seagain ui Neactain.: 400 P1 FAI 35p.; 18cm. Dublin: Conradh na 
Gaelige/The Gaelic 
League, 1911.

Gaelic League Publications 400 P1 MOD 31p: 18cm

Oide Cloinne Tuireann.: 400 P1 ODU xix, 250p.; 
16.5cm.

Dublin: M.H.Gill and 
Son, 1888.
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Co-chruinneachadh Dhuan le Niall MacLaomuinn, 
Duneidin.:

491 N1 LAM 215p..; 20cm. Edinburgh:, 1826.

Oide Cloinne Lir 491 N1 LIR vi, 148p: 17cm Dublin: M.Gill, 1897

Marbh-rann do’n Urramach Uilleam Rose, 
ministeir an t-soisgeil an shire Phuliu

491 N1 MAR 8p., 21.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1883

Dana Oisein Mhic Fhinn: air a cur a mach airson 
maith coitcheannta muinntir na Gaeltachd.

491 N1 OSS xvi, 344p.; 
15cm.

Edinburgh: MacLachlan 
and Stewart, 1881.

Select English poems with Gaelic translations : 
arranged on opposite pages; also several pieces of 
original Gaelic poetry

491 N1 SIN iv, 156p 18cm Glasgow, Scotland : 
Archibald Sinclair, 1859

Leabhar Cheist air Uachdaranachd agus Oideas na 
h-Eaglais Cleireachail

491 N3 CHE 24p., 18.5cm Glasgow, Duncan 
MacVean, 1843

Comh-Chruinneachadh de Laoidhean Spioradail 491 N3 COM 150p, 16cm Oban, Hugh 
MacDonald, 1893

Seirbhis a’Chomanachaidh, a reir ghathachaidh 
Eaglais na h-Alba

491 N3 COS 50p, 16.5cm 1883

Laoidheadair Gaidhlig 491 N3 LAO 134p, 16.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1905

Eaglais Shasunn, Leabhar na h’Urnuigh 
Choitchionn

491 N3 LEA xxx 690p 
18.5cm

London, Society for 
Promoting Christian 
Knowledge, 1881

Eaglais Shasunn, Leabhar na h’Urnuigh 
Choitchionn

491 N3 LEA xiii 381p 22cm Dun-Eidean: Clodh-
bhuailte le Roibeart 
Grannd agus a Mhac, 
1851
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Ceithir Searmoins: Mios Deireannach a 
Gheamhraidh, A Cheud Mhios de’n Earrach, 
Mios Deireannah an t-Samhraidh, Ceud Mhios a 
Gheamhraidh

491 N3 SER 32pp, 22cm Glasgow, W.R. McPhun, 
1829-30

Biobull 491 N7 BIO 5, 97p: 22cm Edinburgh: National 
Bible Society, 1902

Eaglais na hEireann: Leabar Iomann le Ceol. 700 K1 IRISH 78p.; 21.5cm. London: Cumann 
Gaidhlig na h'Eaglaise, 
[n.d.].

Old Scottish Psalm Tunes 700 K2 SCO xii, 66p: 20cm London, Glasgow: 
Bayley & Ferguson, 1908

Old Scottish Psalm Tunes 700 K2 SCO xii, 66p: 20cm London, Glasgow: 
Bayley & Ferguson, 1908

Treasures from Scottish Libraries 800 F3 TRE x, 41p: ill, 
plates 24cm

Edinburgh: National 
Library of Scotland, 1964

Iona: a short chronological table 900 A1 COS No 
pagination: 
21cm

Edinburgh: M’Laggan & 
Cumming, 1932

A Short Guide to Iona 900 A1 TRUST 1, 21p: ill, 
plates, map, 
19cm

Glasgow: R.Maclehose, 
1923

A Short Guide to Iona 900 A1 TRUST 1, 21p: ill, 
plates, map, 
19cm

Glasgow: R.Maclehose, 
1923
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The Prophecies of St. Malachy & St. Columbkille / 
[introduction and commentary] by Peter Bander; 
and introductions by H.E. Cardinale, W. Coslett 
Quin, and Joel Wells.

900 B2 BAN 142 p. Coats-
of-arms 21cm.

Gerrards Cross, Bucks, 
Great Britain : C. 
Smythe, 1979.

Notes in Advance on the Tour to the Hebrides, 
Whitsuntide, 1904

900 C2 CUM 35p: 21cm. Kendal: Titus Wilson, 
1904

Collectanea de rebus Albanicis: consisting of 
original papers and documents relating to the 
history of the Highlands and Islands of Scotland / 
Ed. by the Iona club.

900 C4 ION xiii, 362 p., 52 
p.; 23cm.

Edinburgh : T.G. 
Stevenson, 1847.

Collectanea de rebus Albanicis: consisting of 
original papers and documents relating to the 
history of the Highlands and Islands of Scotland / 
Ed. by the Iona club.

900 C4 ION xiii, 362 p., 52 
p.; 23cm.

Edinburgh : T.G. 
Stevenson, 1847.

Catalogue of Antiquities, Works of Art and 
Historical Scottish Relics

900 C6 ARC ix, 224p: ill, 
plates, 24cm

Edinburgh: Thomas 
Constable, 1859

From the Proceedings of the Soc. Of Antiquaries of 
Scotland – Late Celtic Armlets in Bronze

900 C6 SOC pp.460-467: 
22cm

(s.n.): Soc.of Antiquaries, 
(s.n.)
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A Cloud of Witnesses 090 200 R1 CAR xxiii, 290p: 
19cm.

(s.n.): (s.n.), 1714

A Collection of Confessions of Faith Vol 1 090 200 R1 CON iii, 458p: 18cm Edinburgh: J.Watson, 
1719

A Collection of Confessions of Faith Vol 2 090 200 R1 CON 3, 815p: 18cm Edinburgh: J.Watson, 
1722

A Commentarie upon the Book of the Revelation. Durham, M.J. 
(M.James)

090 200 R3 DUR 1, 673p: 22cm Glasgow: b R.Sanders c 
1680

A Complete Word and Phrase Concordance to the 
Poems and Songs of Robert Burns

Reid, J.B.(Ed.) 800 F3 REI 568p: 23cm Glasgow: Kerr & 
Richardson, 1889

A Course of Gaelic Grammar.: Reid, Duncan. 491 N2 REI 148p.; 18cm. Glasgow: John 
Tomlinson, 1895.

A Description of the Western Isles of Scotland Martin, Martin 900 D3 MAR v, 392p: 23cm Glasgow: Thomas 
Morison, 1884

A Dictionary of Saints Attwater, D. 
(Donald)

200 R5 ATT 1, 319p: 22cm London: Burns, Oates & 
Washbourne, 1942

A dictionary of the Gaelic language : in two parts, I. 
Gaelic and English.-II.English and Gaelic. First part 
comprising a comprehensive vocabulary of Gaelic 
words, with their different significations in English; 
and the second part comprising a vocabulary of 
English words with their various meanings in 
Gaelic / by the Rev. Dr Norman MacLeod, Minister 
of Campsie; and the Rev. Dr Daniel Dewar, one of 
the ministers of Glasgow.

Macleod, 
Norman, 1783-
1862.

090 491 N2 MACL vii, 1005 p.; 
25cm.

Glasgow: W. R. M'Phun, 
1831.
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A Gaelic dictionary in two parts : I--Gaelic and 
English, II--English and Gaelic : in which the words 
in their different acceptations are illustrated by 
quotations from the best Gaelic writers, and their 
affinities traced in most of the languages of ancient 
and modern times : with a short historical appendix 
of ancient names deduced from the authority of 
Ossian and other poets : to which is prefixed A 
New Gaelic Grammar / by R.A. Armstrong.

Armstrong, 
R A (Robert 
Archibald), 1788-
1867.

000 090 491 N2 
ARM

lxx, 1030 p.; 
29cm.

London, England : J. 
Duncan, 1825.

A Gaelic Grammar Calder, George. 491 N2 CAL xx, 352p.; 
19cm.

Glasgow: A.MacLaren, 
1923.

A Guide to Gothic Architecture Bumpus, T.F. 
(T.Francis)

700 H2 BUM v, 359p: ill, 
plates, 22cm.

London: T.Werner 
Laurie Ltd. (s.n.)

A Hebridean Adventure Stucley, E. 
(Elizabeth)

900 C2 STU 9, 212p: ill, 
photographs, 
22cm

London: Christopher 
Johnson, 1956

A History of Irish Music Grattan Flood, 
W.H. (William)

700 K1 FLO viii, 357p: 
19cm

Dublin: Browne and 
Nolan, c 1905

A history of the Celtic Church from its inception to 
1153

Hanna, 
James Arthur 
MacClannahan

900 B1 MACC xix, 104 p. Ill., 
maps

Ann Arbor : Edwards 
Brothers, 1963

A Land of Romance Lang, J. (Jean) 900 C1 LAN 1, 460p: b ill, 
plates, 24cm.

London: T & E Jack, 
(s.n.)1913?

A Short and True Account of the Inquisition Piazza, H.B. 
(Hierom, 
Bartholomew)

090 200 R5 PIA v, 189p: 21cm London: W.Bowyer, 1722
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A Short Guide to Iona 900 A1 TRUST 1, 21p: ill, 
plates, map, 
19cm

Glasgow: R.Maclehose, 
1923

A Short Guide to Iona 900 A1 TRUST 1, 21p: ill, 
plates, map, 
19cm

Glasgow: R.Maclehose, 
1923

A Summer in Skye Smith, A. 
(Alexander)

900 C4 SMI 1, 570p: 18cm. London: Alexander 
Strahan, 1866

A Tour in Scotland 1769 Pennant, T 
(Thomas)

090 900 C2 PEN iii, 400p: ill, 
plates, maps: 
24cm

London: Benjamin 
White, 1776

A Tour in Scotland 1772 Part 1 Pennant, T 
(Thomas)

090 900 C2 PEN 1, 482p: ill, 
plates: 24cm

London: Benjamin 
White, 1776

A Tour in Scotland 1772 Part 2 Pennant, T 
(Thomas)

090 900 C2 PEN i, 439p: ill, 
plates: 24cm

London: Benjamin 
White, 1776

A trip from Callander to Staffa and Iona, with brief 
descriptive sketches of the route by sea and land, 
and the sacred rock-bound Isle of I-Colm-Kill

Ferguson, 
Malcolm

900 C4 FER 164 p. 19cm. Dundee : John Leng, 
1894

A trip from Callander to Staffa and Iona, with brief 
descriptive sketches of the route by sea and land, 
and the sacred rock-bound Isle of I-Colm-Kill

Ferguson, 
Malcolm

900 C4 FER 164 p. 19cm. Dundee : John Leng, 
1894

A Vindication of Principles & Practice of Protestant 
Dissenters

Bourn, S. 
(Samuel)

090 200 R1 BOU 1, 514p: 18cm. London: J.Robinson, 
1748

A Voyage Round The Coasts of Scotland And the 
Isles

Wilson, J. (James) 090 900 D2 WIL v, 461p: ill, 
maps 21cm

Edinburgh: A & C Black, 
1842
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A Welsh Grammar Jones, J.M. 
(J.Morris)

400 P1 JON iii, 477p: 23cm Oxford: Clarendon, 1913

Abbey of St.Mary Newbottle Carrick, J.C. 200 R1 CAR 1, 376p: 23cm Selkirk: George Lewis, 
1908

Adamnani Vita S. Columbae; ed. from Dr. Reeve's 
text, with an introduction on early Irish church 
history, notes and a glossary, by J.T. Fowler.

Adamnan, Saint, 
625?-704.

090 900 B2 FOW xciv, p., 2 l., 
201, [1] p. 
fold. geneal. 
table 20cm.

Oxford, Clarendon 
Press, 1894.

Adamnani Vita S. Columbae; ed. from Dr. Reeve's 
text, with an introduction on early Irish church 
history, notes and a glossary, by J.T. Fowler.

Adamnan, Saint, 
625?-704.

900 B2 FOW xciv, p., 2 l., 
201, [1] p. 
fold. geneal. 
table 20cm.

Oxford, Clarendon 
Press, 1894.

Adamnani Vita S. Columbae; ed. from Dr. Reeve's 
text, with an introduction on early Irish church 
history, notes and a glossary, by J.T. Fowler.

Adamnan, Saint, 
625?-704.

900 B2 FOW xciv, p., 2 l., 
201, [1] p. 
fold. geneal. 
table 20cm.

Oxford, Clarendon 
Press, 1894.

Adamnani vita S. Columbae. Edited from Dr. 
Reeve's text, with an introduction on early Irish 
church history, notes and a glossary by J.T. Fowler.

Adamnani, Saint, 
625?-704.

900 B2 ADA 280 p.; 19cm. Oxford, CLarendon 
Press, 1920.

Adomnan’s Life of Columba / Edited with 
Translation and Notes by the late Alan Orr 
Anderson and by Marjorie Ogilvie Anderson

Anderson, 
Marjorie O.

900 B2 ADO xxiii, 590p: 
23cm

London: Thomas Nelson 
and Sons Ltd, 1961

Adomnan’s Life of Columba / Edited with 
Translation and Notes by the late Alan Orr 
Anderson and by Marjorie Ogilvie Anderson

Anderson, 
Marjorie O.

900 B2 ADO xxiii, 590p: 
23cm

London: Thomas Nelson 
and Sons Ltd, 1961

Am bolg solair 090 491 N1 PED 100p.; 21cm. Glasgow: Archibald 
Sinclair, 1907.
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Am filidh : co-thional ùr de dh-òrain 's de 
dhuanagan

Munro, James 491 N1 MUN 71, [1], 12 p. : 
music; 14cm.

Dun-éidin : Oliver 'us 
Boyd, 1840

An Account of the Isle of Man Sacheverell, W. 
(William)

900 C1 SAC vii, 204p: 
23cm

Isle of Man: Manx 
Society, 1859

An Deo Ghreine: 1906-1914 050 6

An Duanaire: Co-thional ur de dh-orain, de 
dhuanagan. (nach robh riabh roimhe ‘an clo)

Mac-Mhuirich, 
Dòmhnull

491 N1 MACP xii 202p., 
14.5cm

Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1868

An Historical Account of the Ancient Culdees of 
Iona

Jamieson, J.(John) 200 R1 JAM 12p, 257p: 
19cm

Glasgow: Thomas D. 
Morison, 1890

An Historical, Archaeological and Geological 
Examination of Fingal’s Cave, in the Island of Staffa

MacLean, J.P. 900 C4 MACL 3, 49p: ill, 
23cm

Cincinnati: R.Clarke, 
1890

An Iona Anthology McNeill, F.M. 
(Marian)

900 A1 MCN 5, 128p: c18cm Glasgow: McCorquodale 
& Co. 1952

An Mod Díreac: Lessons on the Direct Method for 
Children Learning Irish Part 1

Henry, J.P. 
(John)& Mac Enrí, 
Seagán

400 P1 MOD 1, 18p: 16.5cm Dublin: M.H. Gill, 1907

An Mod Díreac: Lessons on the Direct Method for 
Children Learning Irish Part 1

Henry, J.P. 
(John)& Mac Enrí, 
Seagán

400 P1 MOD 63p: 16.5cm Dublin: M.H. Gill, 1907

An Mod Díreac: Lessons on the Direct Method for 
Children Learning Irish Part 2

Henry, J.P. 
(John)& Mac Enrí, 
Seagán

400 P1 MOD 1, 91p: 16.5cm Dublin: M.H. Gill, 1908

An Uireog O Searcaig, 
Donncad

800 F2 OSE 16p: 21cm 1905
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Analecta Scotica: First Series 090 900 C2 ANA iv, 410p: 22cm Edinburgh: Thomas and 
Stevenson, 1834

Analecta Scotica: Second Series 090 900 C2 ANA xv, 425p: 22cm Edinburgh: Thomas and 
Stevenson, 1837

Ancient English Christmas carols 1400-1700, 
collected and arranged by Edith Rickert.

Rickert, Edith, 
1871-1938, editor.

800 F2 RIC xxviii, 
317 pages 
frontispiece 
18cm

London, Chatto & 
Windus, 1914.

Ancient Lives of Scottish Saints Metcalfe, W.M. 900 B3 MET xxiii, 373p: 
25cm

Paisley: Alexander 
Gardner, 1905

Ancient Lives of Scottish Saints Pinkerton, J. 
(Johannes)

090 900 B3 PIN 315p: 25cm Paisley: A.Gardner, 1809

Ancient Scottish Prayers Small, A.H. 
(Annie)(Ed)

090 200 R4 SMA 11, 57p: 19cm London: T.Foulis, 1912

Ancient Towers and Doorways Galletly, A. 
(Alexander)and 
Taylor, A

000 700 H2 GAL v, 68p: ill, 
photo-
lithographs 
37cm.

London: D.Nutt, 1896.

And a Fillet of Gold found in the Nunnery at 
Iona; And on a Finger-Ring, part of a Fillet, and a 
fragment of Wire, all of Gold, found in St Ronan's 
Chapel, The Nunnery, Iona

Curle, A.O (Alex, 
O.)

900 A1 CUR 9p: ill: 23cm Society of Antiquaries of 
Scotland. (1923-1924)

Annala Uladh: Annals of Ulster, Volume 1 090 900 C1 ANN 599p: 26cm Dublin : Printed for 
H.M.S.O. by A. Thom, 
1887
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Annala Uladh: Annals of Ulster, Volume 2 090 900 C1 ANN 565p: 26cm Dublin : Printed for 
H.M.S.O. by A. Thom, 
1893

Annala Uladh: Annals of Ulster, Volume 3 090 900 C1 ANN 637p: 26cm Dublin : Printed for 
H.M.S.O. by A. Thom, 
1895

Annala Uladh: Annals of Ulster, Volume 4 090 900 C1 ANN 438p: 26cm Dublin : Printed for 
H.M.S.O. by A. Thom, 
1901

Antiquities of Iona / By H.D. Graham, esq. Graham, Henry 
Davenport, 1825-
1872.

090 700 G1 GRA 28 p. 52 leaves 
of plates : ill., 
1 map; 28cm.

London : Day & son, 
1850.

Antiquities of Iona / By H.D. Graham, esq. Graham, Henry 
Davenport, 1825-
1872.

700 G1 GRA 28 p. 52 leaves 
of plates : ill., 
1 map; 28cm.

London : Day & son, 
1850.

Apostolic Ministry in the Scottish Church Story, R.H. 
(Robert, Herbert)

200 R1 STO vii, 332p: 
20cm

Edinburgh: Blackwood 
& Sons, 1897

Appendix Ad Pontificale Romanum Ratisbonae, I. 
(Ignatius)

200 R2 RAT 5, 243p: 23cm Cincinnatii: Friderici 
Pustet, 1888

Appendix to Scotichronicon and Monasticon Gordon, 
J.F.S.(Rev)

000 090 200 R5 
GOR

xviii, 648p: 
c26cm

Glasgow: John Tweed, 
1867

Archaeology and Prehistoric Annals of Scotland Wilson, Daniel. 000 900 C6 WIL xxvi, 714p: ill: 
25cm.

Edinburgh: Sutherland 
and Knox; London: 
Simpkin, Marshall &Co, 
1851.
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Argyll Royal 
Commission

000 090 900 A1 
ION

v, 296p: ill, 
plans, 28cm

Edinburgh: HMSO, 1982

Argyll: An Inventory of the Monuments; Volume 3 
Mull, Tiree, Coll & Northern Argyll (excluding the 
Early Medieval & later monuments of Iona)

090 900 D4 ARG xlvi, 281p: 
plates, 30cm

Edinburgh: HMSO, 1980

Argyllshire Galleys Campbell, A. 
(Archibald)Lord

900 C6 CAM;"700 
G5 CAM"

7, 65p: ill, 
plates, 21cm

London: Charles Clark, 
1906

Auraicept na n-Eces Calder, George. 491 N2 CAL lvi, 130p.; 
22.5cm.

Edinburgh: John Grant, 
1917.

Ayrshire Idylls Munro, N. (Neill) 800 F3 MUN 2, 139p: ill, 
prints, 24cm

London: Adam & 
Charles Black, 1912

Bartholomew's New Reduced Survey Bartholomews 090 900 D2 BAR Liverpool: The Liverpool 
Booksellers Co. Ltd: 
(s.n.)

Bartholomew's Quarter Inch Map of Scotland Bartholomews 090 900 D2 BAR Orthographical 
colouring and 
Roads.

Edinburgh: John 
Bartholomew & Co.: 
(s.n.)

Betha Adamnáin Herbert, Máire; Ó 
Riain, Pádraig

900 B3 HER xii, 110p: 20cm Cork: Irish Texts Society, 
1988

Binneas nam Bard: Leabhar anns a bheil dain, 
orain is duanagan nan Gaidheal Albannach air am 
foillseachadh maille ri’m fuinn

MacPharlain, 
Calum

491 N6 MACA 112p., 22.5cm Stirling, Eneas Mackay, 
1908

Biobull 491 N7 BIO 5, 97p: 22cm Edinburgh: National 
Bible Society, 1902
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Bodach an Cota Lactna. MacPiarais, 
Phadraic.

800 F2 MACP iii, 72p.; 
16.5cm.

Dublin: The Gaelic 
League, 1906.

Book of Kells Henry, F. 
(Francoise)

000 090 700 G2 
HEN

1, 226p: ill, 
plates 35cm

London: Thames and 
Hudson, 1974, 1988 (R)

Book of Photographs 000 090 900 C2 
PHO

Not 
paginated: 
ill, monotone 
photos 30cm

Boswell's Journal of a Tour to the Hebrides with 
Samuel Johnson

Boswell, J. (James) 090 900 C2 BOS v, 435p: 24cm London: W.Heinemann, 
1936

Brown's Self-Interpreting Bible 000 200 R6 BRO xix, 1, 556p: ill 
plates, 32cm

London: Blackie and 
Son, 1873

Cailin Sgiathanach: no Faodalach na h-Abaid Macleoid, Seamas 491 N1 MACL 364p., 19cm Glasgow, Alexander 
MacLaren, 1923

Calendar of Scottish supplications to Rome, 1418-
1422 / edited by E.R. Lindsay and A.I. Cameron.

200 R1 LIN xliii, 335 p.; 
23cm.

Edinburgh : Printed at 
the University Press 
for the Scottish History 
Society, 1934.

Caraid nan Gaidheal: Aireamh Taghta de 
Sgriobhaidhnean an Ollaimh Urramaich Tormoid 
MacLeoid a bha'n Mhinisteir an Sgireachd 
Chaluim-Chille ann an Glaschu.

Mhicleòid, 
Thormaid

491 N1 MACL xlviii, 792p.; 
19cm.

Glasgow: William 
MacKenzie, 1867.

Caraid nan Gaidheal: Comh-chruinneachadh ùr de 
scgriobhaidhean Thormaid Mhicleòid, DD

Mhicleòid, 
Thormaid

491 N1 MACL viii, 175p, 
19cm

Edinburgh: Norman 
MacLeod, 1901
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Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume I

Carmichael, 
Alexander.

090 491 N1 CAR xxxii, 339p. 
24.5cm.

Edinburgh: T. and A. 
Constable, 1900.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume I

Carmichael, 
Alexander.

491 N1 CAR xlii, 335p. 
24.5cm.

Edinburgh: Clark 
Constable, 1983

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume I

Carmichael, 
Alexander.

491 N1 CAR xlii, 335p. 
24.5cm.

London: Lewis Reprints 
Ltd, 1972

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume II

Carmichael, 
Alexander.

090 491 N1 CAR xi, 350p. 
24.5cm.

Edinburgh: T. and A. 
Constable, 1900.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume II

Carmichael, 
Alexander.

491 N1 CAR xv, 381p. 
24.5cm.

London: Lewis Reprints 
Ltd, 1972

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume III

Carmichael, 
Alexander.

090 491 N1 CAR xxiv, 395p. 
23.5cm.

Edinburgh: Oliver & 
Boyd, 1941.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume IV

Carmichael, 
Alexander.

090 491 N1 CAR xlv, 367p. 
23.5cm.

Edinburgh: Oliver & 
Boyd, 1941.
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Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume V

Carmichael, 
Alexander.

090 491 N1 CAR xxiv, 403p.; 
23.5cm.

Edinburgh: Oliver & 
Boyd, 1954.

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume VI 
Indexes

Carmichael, 
Alexander.

491 N1 CAR 272p. 24.5cm. Edinburgh: T & A 
Constable, 1971

Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume VI: 
Indices

090 491 N1 CAR 271 p. 24 p. Edinburgh : Scottish 
Academic Press, 1971

Catalogue of Antiquities, Works of Art and 
Historical Scottish Relics

900 C6 ARC ix, 224p: ill, 
plates, 24cm

Edinburgh: Thomas 
Constable, 1859

Cathedral or Abbey Church of Iona: Early Celtic 
Church and Mission of St.Columba.

Ewing, Alexander. 900 B1 EWI viii, 120p: ill: 
25cm.

Edinburgh: 
R.Grant&Son; London: 
J.Masters.

Ceithir Searmoins: Mios Deireannach a 
Gheamhraidh, A Cheud Mhios de’n Earrach, 
Mios Deireannah an t-Samhraidh, Ceud Mhios a 
Gheamhraidh

491 N3 SER 32pp, 22cm Glasgow, W.R. McPhun, 
1829-30

Celtic illuminative art in the gospel books of 
Durrow, Lindisfarne, and Kells

Robinson, 
Stanford F. 
H. (Stanford 
Frederick 
Hudson), b. 1869.

000 090 700 G2 
ROB

3 p. l., ̈v̈-xxx, 
̈106̈ p. col. 
front., LI pl. 
(part col.) 35 x 
30cm.

Dublin, Hodges, Figgis, 
& Co., 1908.
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Celtic religion in pre-Christian times Anwyl, Edward, 
1866-1914

900 B1 ANW 69 p. 18cm. Edinburgh : T and A 
Constable, 1906

Celtic Scotland: a history of ancient Alban, Volume 
1: History and Ethnology

Skene, W. F. 
(William Forbes), 
1809-1892.

900 C2 SKE xv, 510: maps, 
24cm.

Edinburgh, Edmonston 
& Douglas, 1876

Celtic Scotland: a history of ancient Alban, Volume 
2: Church and Culture

Skene, W. F. 
(William Forbes), 
1809-1892.

900 C2 SKE xix, 510: maps, 
24cm.

Edinburgh, Edmonston 
& Douglas, 1877

Celtic Scotland: a history of ancient Alban, Volume 
3: Land and People

Skene, W. F. 
(William Forbes), 
1809-1892.

900 C2 SKE xv, 525: maps, 
24cm.

Edinburgh, Edmonston 
& Douglas, 1880

Christian Mysticism Inge, W.R. 
(WIlliam, Ralph)

200 R3 ING v, 379p: 19cm. London: Methuen, 1913

Church of Scotland in the Thirteenth Century Lockhard, W. 
(William)

200 R1 LOC ix, 152p: 23cm Edinburgh: Blackwood 
& Sons, 1892

Church Services and Service Books before the 
Reformation

Swete, H.B. 
(Henry, Barclay)

200 R4 SWE 7, 229p: 18cm London: Soc.for 
Promoting Christian 
Knowledge 1896

Clarsach an Doire: dain agus orain Macleoid, Niall 491 N1 MACL viii. 180p., 
19.7cm

Edinburgh, Maclachlan 
& Stewart, 1883

Co-chruinneachadh Dhuan le Niall MacLaomuinn, 
Duneidin.

090 491 N1 LAM 215p..; 20cm. Edinburgh:, 1826.

Co-chruinneachadh Dhuan le Niall MacLaomuinn, 
Duneidin.:

491 N1 LAM 215p..; 20cm. Edinburgh:, 1826.
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Codex Cenannensis. 000 090 700 G2 
KEL

11, 84p: ill, 
plates 41cm

Bern: URS Graf-Verlag, 
1951.

Collectanea de rebus Albanicis: consisting of 
original papers and documents relating to the 
history of the Highlands and Islands of Scotland / 
Ed. by the Iona club.

900 C4 ION xiii, 362 p., 52 
p.; 23cm.

Edinburgh : T.G. 
Stevenson, 1847.

Collectanea de rebus Albanicis: consisting of 
original papers and documents relating to the 
history of the Highlands and Islands of Scotland / 
Ed. by the Iona club.

900 C4 ION xiii, 362 p., 52 
p.; 23cm.

Edinburgh : T.G. 
Stevenson, 1847.

Colonsay and Oronsay in the Isles of Argyll : their 
history, flora, fauna and topography

Loder, John 
de Vere Baron 
Wakehurst

090 900 C4 LOD xxxi, 472 p. 
25cm.

Edinburgh : Oliver and 
Boyd, 1935

Columba Skrine, J.H. (John, 
Huntley)

800 F1 SKR 1, 145p: 21cm London: W.Blackwood, 
1893

Columba's Iona Marshall, R.K. 
(Rosalind)

900 B1 MAR xiii, 210p: 
24cm

Dingwall: Sandstone 
Press Ltd., 2017

Comh-Chruinneachadh de Laoidhean Spioradail 491 N3 COM 150p, 16cm Oban, Hugh 
MacDonald, 1893

Comhchruinneacha do dh'orain thaghta 
Ghaidhealach, cuid dhiu nach robh riamh roimhe 
clo-bhuailte gus a nis

Meinne, 
Gilleasbuig

491 N1 MEN vii, 350p.; 
19cm.

Glasgow: W.G.Blackie, 
1870.

Comhradh nan Cnoc: Torr-a-Bheathain agus Creag-
Phadruig

Mairi Nighean 
Iain Bhàin

491 N1 NIG 16p., 19.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1887

Commentary on the Book of Job. Pineda, J. (Joannis 
De)

000 090 200 R5 
PIN

1, 652p: ill: 
34cm

1708
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Commentary on the Book of Job. Pineda, J. (Joannis 
De)

000 090 200 R5 
PIN

2, 380p: ill: 
34cm

1708

Confessions of Faith 090 200 R1 CON Vol.1:iii, 458p: 
18cm.Vol.2:3, 
815p: 18cm.

Vol.1Edinburgh: 
J.Watson, 1719 : 
Vol.2Edinburgh: 
J.Watson, 1722

Confidence in a changing church Macdonald, 
Finlay A. J.

200 R1 MACD x, 211 p.; 22cm Edinburgh : Saint 
Andrew Press, 2004.

Confidence in a Changing Church Macdonald, F. 
(Finlay).

200 R1 MACD v, 212p: 23cm. Edinburgh: St Andrew 
Press, 2004

Cranmer's Liturgical Projects Legg, J.W. 
(J.Wickham).

200 R4 LEG v, 230p: ill, 
tables, 23cm.

London: Henry 
Bradshaw Sco. 1915

Crossraguel Abbey Lawson, R.(Rev.) 700 H2 LAW 66p: 19cm Paisley: J. and R. 
Parlane, 1883

Cuchulainn Mód Díreac Readers, First Book Mac Rois, F. 
(Fergus)

400 P1 MOD 2, 54p: ill, 
16.5cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, (s.n.)

Cuchulainn Mód Díreac Readers, Second Book Mac Rois, F. 
(Fergus)

400 P1 MOD 2, 72p: ill, 
16cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, 1912

Cuchulainn Mód Díreac Readers, Third Book Mac Rois, F. 
(Fergus)

400 P1 MOD 2, 115p: ill, 
15cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, 1913

Cuímne Coluimcille or The Gartan Festival Maguire, E. 300 Q5 GAR 1, 176p: 
photos, 22cm

Dublin: M.H.Gill, 1898

Culture in early Scotland Mackinnon, 
James, 1860-1945.

900 C2 MACK xii, 239 p.; 
23cm.

London : Williams & 
Norgate, 1892.
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Curam an Anama air earalachadh mar an t-aon ni 
feumail.: Searmoin.

Doddridge, 
Philip, DD.

491 N3 DOD 24p.; 18.5cm. Greenock: Daniel 
Thomson, 1812.

Dà dhàn le Iain Mac-A-Bhriuthainn, tuathanach a 
bh'ann an Ile.

Mac-A-
Bhriuthainn, Iain

491 N1 MACA 1p; 19cm Glascho : Caimbeul, 
1856.

Dain agus Orain Ghaidhlig Nic-a-Phearsoin, 
Mairi (Mairi, 
Nighean Iain 
Bhain)

491 N1 MACP xiv. 320p. 
19cm

Inverness, A. and W. 
MacKenzie, 1891

Dain Spioradail Grannd, Padruig 491 N1 GRA viii, 160p. 
15cm

Edinburgh, John Grant, 
1893

Dain Spioradail Grannd, Padruig 491 N1 GRA viii, 160p. 
15cm

Edinburgh, John Grant, 
1867

Dana Oisein Mhic Fhinn: air a cur a mach airson 
maith coitcheannta muinntir na Gaeltachd.

491 N1 OSS xvi, 344p.; 
15cm.

Edinburgh: MacLachlan 
and Stewart, 1881.

Dana Oisein Mhic Fhinn: air a cur amach airson 
maith coitcheannta muinntir na Gaeltachd.

090 491 N1 OSS 344p.; 21cm. Edinburgh: T. Stewart, 
1818.

Deirdire agus Laoidh Chlann Uisne Carmichael, 
Alexander

491 N1 CAR 146p, 20cm Edinburgh University 
Press

Description of the Western Isles of Scotland Martin, M. 
(Martin)

090 900 C2 MAR 1, 392p: ill: 
19cm

London: Andrew Bell, 
1703

Description of the Western Isles of Scotland 
including the Isle of Man

MacCulloch, J. 
(John)

090 900 D2 MACC v, 587p: 22cm London: A.Constable, 
1819

Description of the Western Isles of Scotland 
including the Isle of Man

MacCulloch, J. 
(John)

090 900 D2 MACC v, 579p: 22cm London: A.Constable, 
1819
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Description of the Western Isles of Scotland, called 
Hybrides, with the genealogies of the chief clans of 
the Isles, by Sir Donald Monro, High Dean of the 
Isles, who travelled through most of them in the 
year 1549.

Monro, Donald, 
fl. 1549.

900 D2 MON 68 p. 23cm. Glasgow, T.D. Morison, 
1884.

Description of the Western Isles of Scotland, called 
Hybrides, with the genealogies of the chief clans of 
the Isles, by Sir Donald Monro, High Dean of the 
Isles, who travelled through most of them in the 
year 1549.

Monro, Donald, 
fl. 1549.

900 D2 MON 68 p. 23cm. Glasgow, T.D. Morison, 
1884.

Description of the Western Isles of Scotland, called 
Hybrides, with the genealogies of the chief clans of 
the Isles, by Sir Donald Monro, High Dean of the 
Isles, who travelled through most of them in the 
year 1549.

Monro, Donald, 
fl. 1549.

900 D2 MON 68 p. 23cm. Glasgow, T.D. Morison, 
1884.

Description of the Western Isles of Scotland, called 
Hybrides, with the genealogies of the chief clans of 
the Isles, by Sir Donald Monro, High Dean of the 
Isles, who travelled through most of them in the 
year 1549.

Monro, Donald, 
fl. 1549.

900 D2 MON 68 p. 23cm. Glasgow, T.D. Morison, 
1884.
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Dictionarium scoto-celticum : a dictionary of the 
Gaelic language; comprising an ample vocabulary 
of Gaelic words, as preserved in vernacular 
speech, manuscripts, or printed works, with their 
signification and various meanings in English and 
Latin, illustrated by suitable examples and phrases, 
and with etymological remarks, and vocabularies 
of Latin and English words with their translation 
into Gaelic. To which are prefixed, an introduction 
explaining the nature, objects and sources of the 
work, and a compendium of Gaelic grammar. 
Compiled and published under the direction of 
the Highland Society of Scotland. In two Volumes. 
Volume I

Highland and 
Agricultural 
Society of 
Scotland.

000 090 491 N2 
HIG

xviii, 43, 736, 
40, [1]p: 29 x 
23cm.

Edinburgh, William 
Blackwood; London T. 
Cadell; 1828.

Dictionarium scoto-celticum : a dictionary of the 
Gaelic language; comprising an ample vocabulary 
of Gaelic words, as preserved in vernacular 
speech, manuscripts, or printed works, with their 
signification and various meanings in English and 
Latin, illustrated by suitable examples and phrases, 
and with etymological remarks, and vocabularies 
of Latin and English words with their translation 
into Gaelic. To which are prefixed, an introduction 
explaining the nature, objects and sources of the 
work, and a compendium of Gaelic grammar. 
Compiled and published under the direction of 
the Highland Society of Scotland. In two Volumes. 
Volume II

Highland and 
Agricultural 
Society of 
Scotland.

000 090 491 N2 
HIG

[4], 1005, [1], 
11, [1]p: 29 x 
23cm.

Edinburgh, William 
Blackwood; London T. 
Cadell; 1828.

Die Irische Kanonensammlung Wasserschleben, 
H. (Herrmann)

400 P3 WAS ix, 243p: 23cm Leipzig: Verlag Von 
Bernhard Tauchnitz, 
1885
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Directory of Rare Book and Special Collections Attar, Karen 800 F6 ATT xx, 586 pages: 
26cm

London: Facet 
Publishing, 2016

Dorlach Laoidhean do sgriobhadh le Donnchadh 
MacRath, 1688.

MacRae, Duncan. 090 491 N1 MACR xiv, 346p.; 
25.5cm.

Dundee: Malcolm 
MacLeod, 1923.

Duain agus Orain le Uilleam MacDhunleibhe, am 
Bard Ileach, air an cur a mach air iarrtus agus fo iuil 
a’Chomuinn Ilich

MacDhunleibhe, 
Uilleam

491 N6 LIV xviii 239p 
18.5cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1882

Duain Ghaelic le Uilleam MacDhun-Leibhe Uilleam 
MacDhun-Leibhe

491 N1 LIV 192p, 17cm Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1858

Duanag do Iseabail NicIlleathain MacPhaidein, Iain 491 N1 MACP 4p., 17.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1866

Dunblane Cathedral Society of Friends 700 H2 DUN 30, 64p: ill, 
25cm

(s.n.): Society of Friends 
Dunblane Cathedral, 
1971

Eaglais na hEireann: Leabar Iomann le Ceol. 700 K1 IRISH 78p.; 21.5cm. London: Cumann 
Gaidhlig na h'Eaglaise, 
[n.d.].

Eaglais Shasunn, Leabhar na h’Urnuigh 
Choitchionn

491 N3 LEA xxx 690p 
18.5cm

London, Society for 
Promoting Christian 
Knowledge, 1881

Eaglais Shasunn, Leabhar na h’Urnuigh 
Choitchionn

491 N3 LEA xiii 381p 22cm Dun-Eidean: Clodh-
bhuailte le Roibeart 
Grannd agus a Mhac, 
1851

Earail a’s Rannan air son na Gaidhlig bhi air a 
teagasg ‘nar sgoiltean

Farquharson, 
Archibald

491 N2 EAR 12pp, 17.5cm Glasgow, A.Sinclair, 1877
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Earail Dhurachdach do Pheachaich Neo-iompaichte Alleine, Ioseph 491 N3 ALL xiii, 180p.; 
14.5cm.

Edinburgh: D.R.Collie & 
Son, 1860

Early sources of Scottish history : A.D. 500 to 1286, 
Volume 1

Anderson, Alan 
Orr

900 C2 ORR clviii, 604: 
24cm

Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1922

Early sources of Scottish history : A.D. 500 to 1286, 
Volume 2

Anderson, Alan 
Orr

900 C2 ORR 805: 24cm Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1922

Ecclesia Antiqua Ferguson, J. (John)
Rev.

200 R1 FER ix, 357p: 23cm dinburgh: Oliver & 
Boyd, 1905

Ecclesiastical art in Germany during the middle 
ages / by Wilhelm Lübke, translated from the fifth 
German edition ... by L.A. Wheatley.

Lübke, Wilhelm, 
1826-1893.

700 H2 LUB [iii]-x pages, 1 
leaf, 299 pages 
: frontispiece, 
illustrations 
(including 
plans), plates; 
25cm

Edinburgh : Thomas C. 
Jack, 1876.

Ecclesiological Essays Legg, J.W. 
(J.Wickham)

200 R3 LEG ix, 275p: 23cm London: Alexander 
Moring Ltd. 1905

Ecclesiological notes on some of the islands of 
Scotland / by T.S. Muir.

Muir, Thomas 
Scott

090 900 C2 MUI xii, 315 p. 
23cm.

Edinburgh : David 
Douglas, 1885.

Ecclesiological Notes on the Isle of Man, Ross, 
Sutherland, and the Orkneys

Neale, J.M. 200 R1 NEA vi, 118, 2 p; 
17cm.

London: Joseph Masters, 
1848

Elements of Gaelic Grammar in Four Parts.: Stewart, 
Alexander.

491 N2 STE xvi, 184p.; 
18cm.

Edinburgh: MacLachlan 
& Stewart, 1876.

Elements of Galic Grammar Stewart, A. 
(Alexander)

090 491 N2 STE 1, 179p: 21cm Edinburgh: Stewart & 
Co., 1801
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Engineers Notebook Philips, W. 
(Walter)

090 600 L2 PHIL unpaginated: 
ill, 20cm

unpublished, hand 
written 1881

English Monastic Life Gasquet, Abbot 900 B4 GAS v, 326p: ill, 
maps, plates, 
23cm

London: Methuen & Co. 
1905

Essay on the authenticity of the poems of Ossian 
: in which the objections of Malcolm Laing, esq. 
are particularly considered and refuted : to which 
is added An essay on the mythology of Ossian's 
poems by Prof. Richardson of Glasgow College / 
By Patrick Graham. To which is added an essay 
on the mythology of Ossian's poems, by Professor 
Richardson.

Graham, Patrick, 
1754?-1835.

090 491 N1 GRA xxiv, 471 p. 
23cm.

Edinburgh : Printed by 
James Ballantyne & Co. 
for Peter Hill, Archibald 
Constable and Co. and 
William Hunter [etc., 
etc.], 1807

Essays: Selected from the Writings, Literary, 
Political and Religious, of Joseph Mazzini

Mazzini, Joseph 800 F4 MAZ 332p, 18cm London: Walter Scott, 
1887

Excavations in Iona 1964-1974 Reece, R. 
(Richard)

000 090 900 C6 
REE

1, 118p: ill, 
29cm

London: University of 
London, 1981

Faclair Gaidhlig airson nan Sgoiltean: Volume 1 
A-Gaise

Dwelly, Edward. 491 N2 DWE xv, 472p.; 
22cm.

Herne Bay: E. 
MacDonald & Co. at The 
Gaelic Press, 1902.

Faclair Gaidhlig airson nan Sgoiltean. Volume 2 
Gaise-U.:

Dwelly, Edward. 491 N2 DWE 565p.; 22cm. Herne Bay: E. 
MacDonald & Co at The 
Gaelic Press, 1902.

Facsimiles of The Creeds Burn, A.E., (Ed) 000 200 R5 BUR vii, 43p: ill, 
plates 33cm.

London: Harrison & 
Sons, 1909
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Filideact Seagain ui Neactain.: 400 P1 FAI 35p.; 18cm. Dublin: Conradh na 
Gaelige/The Gaelic 
League, 1911.

Fingal, an ancient epic poem, in six books : together 
with several other poems/ composed by Ossian the 
son of Fingal. Translated from the Galic language, 
by James Macpherson

Macpherson, 
James, 1736-1796.

090 800 F3 FIN 8 p.l., xvi, 270 
p.; 27cm.

London: T. Becket and 
P.A. De Hondt, 1762.

Flowers of Iona Millar, J. (Jean) 500 M2 MIL 3, 47p: ill, 
21cm

Iona: New Iona Press, 
2006

Flowers of Iona Millar, J.M. (Jean) 500 M2 MIL 3, 32p: ill, 
22cm

Glasgow: Iona 
Community, 1972?

Flowers of the Field Johns, C.A.(Rev.) 500 M2 JOH lii, 908p: 16cm London: Society for 
Promoting Christian 
Knowledge 1889

Flowers of the Sea 090 500 M2 ION unpaginated: 
ill, 17cm

Iona: Iona Press, (s.n.)

Foclóir Gaedilge agus Béarla Dinneen, Patrick 
S. (Patrick 
Stephen), 1860-
1934

491 N2 DIN xvi, 803p; 
16cm

Dublin: Published for 
the Irish Texts Society by 
M.H. Gill & Son, 1904.

Footsteps of Dr. Johnson (Scotland) / by George 
Birkbeck Hill; with illustrations by Lancelot Speed.

Hill, George 
Birkbeck Norman, 
1835-1903.

000 090 900 C2 
BIR

xviii, 318 p., 
[51] leaves 
of plates (1 
folded); ill. 
map; 33cm.

London : S. Low, 
Marston, Searle & 
Rivington, 1890.
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Fourteenth Century Brooches and Other 
Ornaments in the National Museum of Antiquities 
of Scotland.

Callender, J.G. 
(Graham)

900 C6 CAL 160, 184p: ill, 
25cm

Edinburgh: Society of 
Antiquaries of Scotland, 
1923-24

From Reform to Renewal Macdonald, F. 
(Finlay)Very Rev.
Dr

200 R1 MACD v, 230p: 22cm. Edinburgh: St.Andrew 
Press, 2017

From the Proceedings of the Soc. Of Antiquaries of 
Scotland – Late Celtic Armlets in Bronze

900 C6 SOC pp.460-467: 
22cm

(s.n.): Soc.of Antiquaries, 
(s.n.)

From the Proceedings of the Soc.of Antiquaries of 
Scotland

Robertson, W.N. 
(Norman)

900 A1 ROB pp.111-123: 
25cm

(s.n.): Soc.of Antiquaries, 
1974-75

Gaelic and English Poems MacKellar, Mrs 
Mary

491 N1 MACK vii 140p., 
19.5cm

Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1880

Gaelic League Publications 400 P1 MOD 31p: 18cm

Gaelic Pioneers of Christianity Gougaud, Dom 
Louis

900 B1 GOU xxiii, 166p: 
19cm

Dublin: M.H.Gill & Son, 
1923

Gaelic Proverbs Nicleoid, Babi 491 N2 MAC x 22p., 21cm Inverness, Club Leabhar 
Ltd, 1973

Gairm 050 7 Glasgow:, 1994, 1 
volume.

Glendalough Co.Wicklow Leask, H.G. 700 H2 LEA 4, 56p: ill, 
25cm

Dublin: Stationary Office 
Irish Govt., (s.n.)

Good Words Duke of Argyll 090 900 A1 ARG 535, 720p: 
24cm

1869
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Guide to St.Paul's Church Colgrave, B 
(Bertram)& 
Romans, Rev.T.

700 H2 JAR 3, 32p: ill, 
19cm

Gloucester: British Pub.
Comp.Ltd., 1962?

Guide to St.Paul's Church Colgrave, B 
(Bertram)& 
Romans, Rev.T.

700 H2 JAR 3, 32p: ill, 
19cm

Gloucester: British Pub.
Comp.Ltd., 1962?

Guide to Summer Tours in Scotland Macbrayne, D. 
(David)

090 900 D2 MACB 1, 111p: ill, 
photographs, 
18cm

Glasgow: David 
MacBrayne, c 1885

Guth na Bliadhna: 1904-1907, 1919, 1920, 1921 050 5

Handbook of Carved Ornament Crawford, H.S. 
(Henry)

700 H1 CRA iii, 151p: ill, 
plates 26cm

Dublin: Royal Soc. Of 
Antiquaries of Ireland, 
1926

Handbook of Scottish Church Defense Johnston, C.N. 
(Christopher)

200 R1 JOH vi, 210p: 20cm Edinburgh: J.Gardner 
Hitt, 1894

Heroic Poetry from The Book of the Dean of 
Lismore (Scottish Gaelic Texts Society, Volume 
Three)

Ross, Neil (ed) 491 N1 ROS xxxi. 306p. 
22.5cm

Edinburgh, Oliver & 
Boyd, 1939

High Crosses of Western Ossory Roe, H.M. (Helen) 900 C6 ROE 5, 54p: 22cm (s.n.): Kilkenny 
Archaeological Soc. 1962

High Crosses of Western Ossory Roe, H.M. (Helen) 900 C6 ROE 5, 54p: 22cm (s.n.):b Kilkenny 
Archaeological Soc. 
1976(1982R)

Highland Papers: Volumes 2-4 050 4 Edinburgh: T & A 
Constable, 1916-1934
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Highland second-sight : with prophecies of 
Coinneach Odhar and the Seer of Petty : and 
numerous other examples from the writings of 
Aubrey, Martin, Theophilus Insulanus, the Rev. 
John Fraser, Dean of Argyle and the Isles, Rev. Dr. 
Kennedy of Dingwall, and others

MacRae, Norman 090 100 S1 MOR [4], 202p 20cm Dingwall, Scotland : 
George Souter, 1908

Historians of Scotland, Volume 1: Johannis De 
Fordun Chronica Gentis Scotorum, Vol 1

Skene, W. 
(William) (Ed).

050 900 C2 SKE liv, 452p: 23cm Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1871

Historians of Scotland, Volume 10: Book of 
Pluscarden, Vol 2

Skene, F.J.H. 
(Felix) (Ed)

050 900 C2 SKE xxxvi, 331p: 
23cm

Edinburgh: William 
Paterson, 1880

Historians of Scotland, Volume 2: The Orygynale 
Cronykil Of Scotland by Androw of Wyntoun, Vol 1

Laing, D. (David) 
(Ed)

050 900 C2 SKE xlviii, 402p: 
23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1872

Historians of Scotland, Volume 3: The Orygynale 
Cronykil Of Scotland by Androw of Wyntoun, Vol 2

Laing, D. (David) 
(Ed)

050 900 C2 SKE xlviii, 507p: 
23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1872

Historians of Scotland, Volume 4: John of Fordun’s 
Chronicle of the Scottish Nation, Vol 2

Skene, W. 
(William) (Ed)

050 900 C2 SKE lxxviii, 492p: 
23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1872

Historians of Scotland, Volume 5: Lives of S. Ninian 
and S. Kentigern

Forbes, A.P. 
(Alexander, 
Penrose)(Ed)

050 900 C2 SKE 9, cv, 380p: 
23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1874

Historians of Scotland, Volume 6: Adamnan's Life 
of St. Columba, Founder of Hy

Reeves, W. 
(William)(Ed)

050 900 B2 SKE clxxxiv, 385p: 
tables, 23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1874

Historians of Scotland, Volume 6: Adamnan's Life 
of St. Columba, Founder of Hy

Reeves, W. 
(William)(Ed)

050 900 B2 SKE clxxxiv, 385p: 
tables, 23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1874

Historians of Scotland, Volume 6: Adamnan's Life 
of St. Columba, Founder of Hy

Reeves, W. 
(William)(Ed)

050 900 B2 SKE clxxxiv, 385p: 
tables, 23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1874
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Historians of Scotland, Volume 7: Liber 
Pluscardensis, Vol 1

Skene, F.J.H. 
(Felix) (Ed)

050 900 C2 SKE xlviii, 408p: 
23cm

Edinburgh: William 
Paterson, 1877

Historians of Scotland, Volume 8: A Critical Essay 
on the Ancient Inhabitants of the Northern Parts of 
Britain or Scotland.

Innes, T. (Thomas) 
(Ed)

050 900 C2 SKE xxx, 440p: 
23cm

Edinburgh: William 
Paterson, 1879

Historians of Scotland, Volume 9: The Orygynale 
Cronykil Of Scotland by Androw of Wyntoun, Vol 3

Laing, D. (David) 
(Ed)

050 900 C2 SKE xlviii, 439p: 
23cm

Edinburgh: Edmonston 
and Douglas, 1872

History of Scotland. Buchanan, G. 
(George)

000 090 900 C2 
BUC

i, 286p: 31cm London: (s.n.) 1689

History of the Cathedral Church of Wells Freeman, E.A. 
(Edward)

700 H2 FRE ix, 200p: 18cm London: Macmillan, 
1870

History of the Outer Hebrides (Lewis, Harris, 
North and South Uist, Benbecula, and Barra) : with 
a chapter on the geology, physical features, and 
natural history of the group; With a chapter on the 
geology, physical features, and natural history of 
the group, by the Rev. William Morrison.

Mackenzie, W C 
(William Cook), 
1862-1952.

900 C3 MACK xl, 623 [1] p. 
23cm.

Paisley [Scotland] : A. 
Gardner, 1903.

Holy Bible 000 090 200 R6 BIB xx, 1140, 266p: 
34cm.

Oxford: OUP. c1953

Holy Bible 000 090 200 R6 BIB not paginated: 
33cm.

Oxford: OUP. (s.n.)

Holy Bible 000 200 R6 BIB not paginated, 
33cm

Oxford: OUP, 1857

Holy Bible, Volume 1 000 200 R6 BIB xx, 911p: 33cm Oxford: OUP. (s.n.)
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Holy Bible, Volume 2 000 200 R6 BIB 915-1140, 
266p: 33cm

Oxford: OUP. (s.n.)

Hymns of the Eastern Church Neale, J.M.(Rev) 200 R5 NEA 7, 250p: 14cm London: J.T.Hayes, 
1866?

Industrial Archeology Review, Vol 1, No 1, 1976 Viner, D.J. (David 
James)

600 L2 VIN 97p: ill, plan; 
23cm

Oxford: Oxford 
University Press 
with Association for 
Industrial Archaeology, 
1976

Inscription on the Stone at Newton Insch 
Aberdeenshire

Carr, R. (Ralph) 000 900 C6 CAR 1, 27p: ill, 
28cm

Edinburgh: Soc.of 
Antiquaries of Scotland, 
1868

Introduction to the Irish Language in Three Parts / 
Observations on the Scottish Dialect

Neilson, Rev WM 
/ Sinclair, John, 
Esq.

090 400 P1 NEI xiii, 159, 88, 
30, plates / v, 
232p.; 21.5cm

Dublin: P Wogan, 1808 
/ London & Edinburgh: 
W.Strachan and T.Cadell 
in The Strand and W. 
Creech, 1782.

Iona Alexander, W.L. 
(Lindsay), Rev.

090 900 A1 ALE 7, 192p: 14cm London: Religious Tract 
Society, (s.n.)1799?

Iona Alexander, W.L. 
(Lindsay), Rev.

090 900 A1 ALE 7, 192p: 13cm London: Religious Tract 
Society, (s.n.)1799?

Iona Alexander, W.L. 
(Lindsay), Rev.

090 900 A1 ALE 7, 192p: 14cm London: Religious Tract 
Society, (s.n.)1799?

Iona Alexander, W.L. 
(Lindsay), Rev.

090 900 A1 ALE 7, 192p: 14cm Oban, D. Mackay
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Iona Clancy, T.O. 
(Thomas, 
Owen)&Markus, 
G. (George)

900 A4 CLA ix, 271p: 22cm Edinburgh: Universit 
Press, (1995)1997

Iona Duke of Argyll 090 900 A1 DUK 1, 141p: 18cm London: Strahan, 1871

Iona Duke of Argyll 900 A1 ARG 1, 141p: ill, 
19cm

London: Alexander 
Strahan, 1884

Iona Duke of Argyll 900 A1 ARG 1, 141p: ill, 
plates, c 
18.5cm

London: Strahan & Co., 
1870

Iona Duke of Argyll 900 A1 ARG 1, 141p: ill, 
plates, c 
18.5cm

London: Strahan & Co., 
1870

Iona Duke of Argyll 900 A1 ARG 1, 142p: ill, 
plates 18.5cm

Edinburgh: David 
Douglas, 1889

Iona Duke of Argyll 900 A1 ARG 1, 141p: 18cm Oban: Daniel MacKay, 
1913

Iona Duke of Argyll 900 A1 ARG 1, 142p: 17cm Edinburgh: David 
Douglas, 1889

Iona Duke of Argyll 900 A1 ARG 142p: 18cm London: Daldy, Isbister 
& Co., 1878

Iona Duke of Argyll 900 A1 ARG 7, 192p: 16cm Edinburgh: David 
Douglas, 1889

Iona Duke of Argyll 900 A1 ARG 1, 141p: 18cm London: Strahan, 1871
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Iona Gordon, J.F.S.Rev. 090 900 A1 GOR Glasgow: 
Bryce & Son, 
1885

Glasgow: Bryce & Son, 
1885

Iona MacArthur, M. 
(Mairi)

900 A3 MACA 128p: 24cm Great Britian: Colin 
Baxter Photography Ltd, 
1997

Iona Macleod, Fiona 800 F1 MACL 175p; 21cm Edinburgh: Floris Books, 
1982

Iona McHardy, 
Elizabeth A.

090 900 A3 MCH 46, [4] p. : ill.; 
19cm.

Edinburgh : David 
Douglas, 1891.

Iona and the Ionians : their manners, customs, and 
traditions, with a few remarks on Mull, Staffa, and 
Tyree / by W. Maxwell.

Maxwell, William 
Craig.

090 900 A3 MAX 70 p., [12] 
leaves of 
plates : ill., 
map; 18cm.

Glasgow : T. Murray and 
Son, 1857.

Iona and the Outer World Bulloch, J.P.B. 
(James)

900 A1 BUL 1, 14p: 22cm (s.n.): Scottish Church 
History Society, 1954

Iona Boy Rhind, M. (Mary) 900 A4 RHI 1, 184p: ill, 
18cm

Inverness: New Iona 
Press, 1996

Iona Cathedral Trust Catalogue of Books in Library Ritchie, A. (Alex)
(Ed)

000 090 900 A1 
ALE

no pagination: 
33cm

:, 

Iona Celtic Art MacArthur, M. 
(Mairi)

700 G1 MAC 3, 80p: ill, 
photos 26cm

Iona: New Iona Press, 
2003

Iona Management Plan 1996-2001 National Trust 000 090 900 A1 
NTS

Report 1-60p: 
ill, 30cm

(s.n.): National Trust, 
1996



Title Author Shelfmark Description Publication Info.

Iona Past and Present with Maps Ritchie, A&E. 
(Alexander)
(Euphemia)

090 900 A1 RIT 5, 43p: ill, 
maps, plates, 
22cm

Edinburgh: Geo.Stewart 
& Co., 1934

Iona Past and Present with Maps Ritchie, A&E. 
(Alexander)
(Euphemia)

090 900 A1 RIT 5, 35p: ill, 
maps, plates, 
22cm

Edinburgh: Geo.Stewart 
& Co., 1930

Iona Portrayed Christian, 
J. (Jessica, 
Christian)&Stiller, 
C. (Charles)

700 J4 CHR 7, 96p: ill, 
plates, 28cm

Iona: New Iona Press, 
2000 (Reprint)

Iona Through Traveller's Eyes MacArthur, M. 
(Mairi)(Ed)

900 A1 MAC 1, 80p: ill, 
photos, 21cm

Iona: New Iona Press, 
1991

Iona, Kells and Derry Herbert, M. 
(Maire)

900 B1 HER vii, 327p: ill, 
22cm

Oxford: Clarendon 
Press, 1988

Iona: A History of the Island With Descriptive 
Notes

McNeill, F.M. 
(Marian)

900 A3 MCN 1, 105p: ill, 
19cm

London: Blackie & Son, 
1959

Iona: A History of the Island With Descriptive 
Notes

McNeill, F.M. 
(Marian)

900 A3 MCN 1, 105p: ill, 
19cm

London: Blackie & Son, 
1959

Iona: A History of the Island With Descriptive 
Notes

McNeill, F.M. 
(Marian)

900 A3 MCN 1, 105p: ill, 
19cm

London: Blackie & Son, 
1959

Iona: a short chronological table 900 A1 COS No 
pagination: 
21cm

Edinburgh: M’Laggan & 
Cumming, 1932

Iona: Its History and Archaeology Reece, Richard 090 900 A1 REE 16p: 14cm Glasgow: Iona 
Community Publishing 
Dept.
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Iona: its history, antiquities, etc, by the Rev. A. 
Macmillan ... its carved stones, by R. Brydall.

MACMILLAN, 
Archibald.

900 A1 BRY 92 p; 20cm London : Houlston & 
Sons, 1898.

Iona: its history, antiquities, etc, by the Rev. A. 
Macmillan ... its carved stones, by R. Brydall.

MACMILLAN, 
Archibald.

900 A1 BRY 92 p; 20cm London : Houlston & 
Sons, 1898.

Iona: its history, antiquities, etc, by the Rev. A. 
Macmillan ... its carved stones, by R. Brydall.

MACMILLAN, 
Archibald.

900 A1 BRY 92 p; 20cm London : Houlston & 
Sons, 1898.

Ireland and the Celtic Church Stokes, G.T. 
(George, T.)

900 B1 STO xv, 358p: 19cm London: Hodder and 
Stoughton, .1892

Ireland and the Celtic Church Stokes, G.T. 
(George, T.)

900 B1 STO xv, 358p: 19cm London: Hodder and 
Stoughton, .1892

Irish Minstrelsy Sparling, H.H. 
(H.Halliday) 
(Eds).

800 F2 SPA v, 368p: 15cm London: Walter Scott, 
1887

Irish Monasticism Ryan, J. (John) 900 B4 RYA vii, 427p: 
25cm

London: Longmans, c 
1931

Irish Personal Names: Their Gaelic and modernised 
forms.

090 400 P1 IRI 8p.; 19cm. Dublin: John Owens, 
[nd].

Keltic researches : studies in the history and 
distribution of the ancient Goidelic language and 
peoples / by Edward Williams Byron Nicholson.

Nicholson, 
Edward Williams 
Byron, 1849-1912

400 P4 NIC xviii p., 1 ., 
211, [1] p. 
23cm.

London, England : 
Henry Frowde, 1904

La Biblia 200 R6 BIB 5, 1022p: 23cm Madrid: J.Martin 
Alegria, 1855

La Sacra Bibbia 200 R6 BIB 1, 1, 274p: 
26cm

Rome: (s.n.), 1894
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Laoidheadair Gaidhlig 491 N3 LAO 134p, 16.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1905

Laoidhean agus Dain Spioradail Mac-Caluim, 
Gilleasbuig K.

491 N3 MAC xxxii, 480p. 
19cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1894

Late Medieval Monumental Sculpture in the West 
Highlands

Steer, K.A. and 
Bannerman, J. W. 
M.

090 900 C6 STE xxvi, 230p, 
plates: 30cm

Edinburgh: HMSO, 1977

Lays of Iona : And Other Poems. Stone, S.J. 900 A4 STO xxxii, 361p: 
20cm.

London: Longmans, 
Green and Co, 1897.

Le Musee Imaginaire de la Sculpture Mondiale Malraux, A. 
(Andre)

700 J5 MAL ix, 775p: ill, 
23cm

(s.n.) La Galerie De La 
Pleiade, 1952?

Leabhar Cheist air Uachdaranachd agus Oideas na 
h-Eaglais Cleireachail

491 N3 CHE 24p., 18.5cm Glasgow, Duncan 
MacVean, 1843

Leabhar na Ceilidh: Sgeulachdan Ait agus Dain 
Aighearach

Fionn 491 N1 FIO xii 240p., 
18.5cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1898

Leabhar na Feinne: Volume 1. Gaelic texts. Heroic 
Gaelic Ballads

Campbell, John 
Francis.

000 090 491 N6 
CAM

xxxvi, 224p.; 
33cm.

London: printed for the 
author by Spottiswoode 
& Co., 1872.

Leabhar nan Cnoc: comh-chruinneachadh do 
nithibh sean agus nuadh airson oilean agus leas 
nan Gaidheal

Macleoid, 
Tormoid, D.D

491 N2 MACL xvi 264p., 
19cm

Inverness, Northern 
Chronicle Office, 1898

Leaders in the Northern Church Lightfoot, J. B. 
(Joseph Barber), 
1828-1889.

200 R2 LIG 3, 221p: 20cm London: Macmillan, 
1907
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Legends and Commemorative Celebrations of 
St.Kentigern

Stevenson, W. 
(William)

900 B3 STE vii, 133p: ill 
plates, 26cm

Edinburgh: 
T.G.Stevenson, 1874

Les Chrétientés Celtiques Gougaud, Dom 
Louis

400 P3 GOU I, 410p: 18cm Paris: Librarie Victor 
Lecoffre, 1911

Les Delices De La Grand Bretagne and De L'Irlande Beeverell, J 
(James)

090 900 D1 BEE 1303, 175p: 
16cm

(s.n.): Pierre Vander, 
1727

Life of St.Columba or Columbkille Adamnan 900 B2 ADA iii, 185p: 
17.5cm.

London: Thomas 
Richardson and Son, 
1860

Life of the Right Rev.William Reeves Ferguson, Lady 200 R5 FER v, 210p: 23cm Dublin: Hodges, Figgis 
& Co. 1893

Lives of the Saints Baring-Gould, 
S.Rev.

200 R2 BAR v, 356p: ill, 
22cm

ondon: John Nimmo, 
1898

Lives of the Scottish Saints Pinkerton, J. 
(Johannes)

900 B3 MET 224p: 25cm Paisley: A.Gardner, 1889

Luke Paul Macdonald, F. 
(Finlay).

200 R1 MACD v, 164p: 25cm. Edinburgh: Shoving 
Leopard, 2012

Luke Paul and the Mosque Macdonald, F. 
(Finlay).

200 R1 MACD v, 154p: 25cm. Edinburgh: Shoving 
Leopard, 2013

Lyra Hibernica Sacra MacIlwaine, 
W.(Rev.)(Ed.)

800 F2 MACI ix, 370p: 19cm Belfast: M'caw, 
Stephenson & Orr, 1878

Manks Testament 090 400 P1 MAN 3, 348p: 18cm. London: British & 
Foreign Bible Society, 
1815



Title Author Shelfmark Description Publication Info.

Manual for the Study of the Sepulchral Slabs and 
Crosses of the Middle Ages

Cutts, E.L. 
(Edward)Rev

900 C6 CUT v, 176p: ill, 
plates, 23cm

London: John Henry 
Parker, 1849

Manuductio ad Excitatorem Christianum de Barzia, J 
(Jospehi)

000 090 200 R5 
BAR

176p: 32cm. 1744

Map of Iona Ritchie, A.&E. 
(Alexander)
(Euphemia)

090 900 A1 RIT 5, 36p: ill, 
maps, plates, 
22cm

Edinburgh: Geo.Stewart 
& Co., 1928

Marbh-Rann an cuimhne air Mr. Eoin MacAlistir Caimbel, Patric 491 N1 MACA 8p., 18cm Glenlyon, October 1853

Marbh-rann do Dhomhnull Ruadh Mac-an-t-Saoir 
a chaochail ann an Glascho air tus an t-Samhraidh 
1857

Mac-Dhugaill, 
Donnachadh

491 N1 MACD 8p.; 16cm. Glasgow: Neil 
Campbell, 1858.

Marbh-rann do Dhomhnull Ruadh Mac-an-t-Saoir 
a chaochail ann an Glascho air tus an t-Samraidh 
1857

Mac-Dhugaill, 
Donnachadh

491 N1 MACD 8p.; 16cm. Glasgow: Neil 
Campbell, 1858.

Marbh-Rann do’n Ollamh Urramach Eoin 
Domhnallach, a bha na Ministear an t-Soisgeil ann 
an Sgireachd na Toisidheachd

MacInnes, 
Duncan

491 N1 DOM iv 4p, 17cm Glasgow, A. Sinclair, 
1862

Marbh-Rann do’n Urramach Iain Mac-Fhearghais, 
ministeir Chilninbhir agus Mheileird an Earraghael

Nic-Fhearghais, 
Anna

491 N1 NICF 12p, 18cm Dugald Ferguson, 1855

Marbh-rann do’n Urramach Uilleam Rose, ministeir 
an t-soisgeil an shire Phuliu

491 N1 MAR 8p., 21.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1883

Marbhrainn a rinneadh air diadhairibh urramach 
nach maireann; agus dàna spioradail eile

Domhnullach, Dr 
Iain

491 N1 MDON 267p 15cm Edinburgh, W.P. 
Kennedy, 1848

Marbhrainn a rinneadh air diadhairibh urramach 
nach maireann; agus dàna spioradail eile

Domhnullach, Dr 
Iain

491 N1 MDON 202 p 14cm Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1868
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Margaret of Scotland, Queen and Saint Ratcliffe Barnett, 
T.

900 B3 BAR vii, 183p: ill, 
20cm

Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1926

Marlowe's Faustus and Goethe's Faust Marlowe, C. And 
Goethe, J.

800 F5 ANS 5, 315p: 20cm London: George 
Routledge and Sons, 
1883

Mass for Five Voices and Life of the Composer Byrd, W. 
(William)

000 700 K1 BYR 1, 130p: ill, 
music 39cm

London: Chappell, 1841

Memoirs of the Church of Scotland in Four Periods: DeFoe, D. 
(Daniel)

200 R1 DEF iii, 372p: 17cm Perth: James Dewar, 
1844

Metrical Effusions on a Variety of Subjects Machlachlan, E. 
(Ewen)

090 491 N2 MACL iii, 276p: 18cm Aberdeen: D.Chalmers, 
1816

Minutes of the synod of Argyll. 1, 1639 - 1651 / ed. 
by Duncan C. Mactavish.

200 R1 ARG XXII, 254 S.; 
21cm.

Edinburgh : Univ. Press, 
1943.

Mion-caint na Mide agus Ulad.: Ua Dubhtaigh, 
Padraig.

400 P1 DUB 38p.; 18cm. Dublin: Conradh na 
Gaelige/The Gaelic 
League, 1905.

Missale Gothicum 200 R1 BAN v, 121p: 23cm London: Harrison & 
Sons, 1919

Mo Nighean Donn Bhoidheach agus Sgeulachdan 
Eile

Moffat-Pender, 
Iain MacAlasdair

491 N1 MACA 120p, 19.5cm Edinburgh, Urquhart & 
Son, 1924

Monasticon Gordon, 
J.F.S.(Rev)

000 090 200 R5 
GOR

580p: c27cm Glasgow: John Tweed, 
1868

Monro's Western Isles of Scotland and Genealogies 
of the Clans, 1549. / edited by R.W. Munro.

Monro, D. 900 C2 MON 172p Edinburgh : Oliver and 
Boyd, 1961.
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Muiredach, Abbot of Monasterboice Macalister, R.A.S. 000 090 900 B3 
MAG

v, 84p: ill, 
plates, 
drawings, 
32cm

Dublin: Hodges, Figgis 
& Co., 1914

Musical Instruments Armstrong, R.B. 
(Robert Bruce)

000 090 700 K2 
ARM

xv, 192p: ill, 
plates, music 
34cm

(s.n.) 1904

My Friend the Rook Hawkins, T.S. 500 M3 HAW 5, 201p: ill, 
photos, 20cm

London: James Clarke & 
Co. (s.n.)

Na Baird Leathanach: Volume 1. Sinclair, Rev. A. 
Maclean 

491 N1 MACL 278p.; 15cm. Charlottetown, Prince 
Edward Island: Haszard 
and Moore, 1898.

Narratives of Scottish Catholics under Mary Stuart 
and James VI

Forbes-Leith, W. 
(William)(Ed)

200 R2 FOR iii, 374p: 23cm London: Thomas Baker, 
1889

Notes in Advance on the Tour to the Hebrides, 
Whitsuntide, 1904

900 C2 CUM 35p: 21cm. Kendal: Titus Wilson, 
1904

Notes on the Divine Office, Historical and Mystical Neale, J.M.(Rev) 200 R3 NEA v, 329p: 18cm London: J.T.Hayes, 
1877?

Notice of Two Bronze or Brass Brooches Smith, J.A. (John, 
Alexander)

900 C6 BRO 492-494p: ill, 
22cm

(s.n.): Society of 
Antiquaries of Scotland, 
1882

O'Gallagher's Irish Sermons O'Gallagher, 
J.S.(Joseph)(Rev.)

200 R5 OGA 24p: 24cm. Illinois: 1900

Oban and the District Around Faichney, A.M. 
(Alexander, 
Mailer)

900 C2 FAI 1, 140p: ill, 
23cm

Oban?: (s.n.), (1902?)
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Odrun Merry, E.C. 900 A4 MER iii, 87p: 20cm London: Orient-
Occident Pub.Co. 1928

Of the Western Isles. Forty woodcuts by 
Stephen Bone. With letterpress by Gertrude Bone, 
etc.

Bone, Gertrude 
Helena (Lady)

000 090 900 B2 
BON

59 pages: London: T. N. Foulis, 
1925

Oide Cloinne Lir 491 N1 LIR vi, 148p: 17cm Dublin: M.Gill, 1897

Oide Cloinne Tuireann.: 400 P1 ODU xix, 250p.; 
16.5cm.

Dublin: M.H.Gill and 
Son, 1888.

Old Church Life in Scotland Edgar, A. 
(Andrew)

200 R1 EDG v, 416p: 23cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1886

Old Scottish Psalm Tunes 700 K2 SCO xii, 66p: 20cm London, Glasgow: 
Bayley & Ferguson, 1908

Old Scottish Psalm Tunes 700 K2 SCO xii, 66p: 20cm London, Glasgow: 
Bayley & Ferguson, 1908

Orain agus Dana Gaidhealach Mac-an-t-saoir, 
Donnachadh Ban

491 N1 MACI 234p.; 15.5cm. Edinburgh: John Grant, 
1901.

Oran do Mhr Donnachadh Sharpe MacIain, 
Domhnull

491 N1 MACI 4pp, 19cm

Oransay and its Monastery McNeill, F.C.E. 900 C2 MCN 5, 28p: ill, 
plan, 18cm

Glasgow: C.Wright, 1902

Original Sequences, Hymns and other Ecclesiastical 
Verses.

Neale, J.M.(Rev) 200 R4 NEA v, 216p: 14cm London: J.T.Hayes, (s.n.)

Orkney Through the Centuries Thomson, D.P. 900 C2 THO 1, 32p: 18cm Edinburgh: Blackwood 
& Sons, 1956?
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Our Journey to the Hebrides Pennell, E.R. 
(Elizabeth, 
Robins)

900 C2 PEN pp.489-503, 
781-793, 944-
956: ill, 23cm

Washington: Harper's 
Magazine, 1888

Paisley Abbey restoration. Maclean, Andrew 
M.

700 H2 PAI 117p Paisley : Alexander 
Gardner, 1913.

Parish Life in Medieval England Gasquet, Abbot 200 R2 GAS v, 279p: ill, 
22cm

London: Methuen, 1906

Parish Papers MacLeod, N. 
(Norman)

200 R3 MACL vii, 328p: 
20cm

London: Alexander 
Strahan, 1862

Patrick, Brigid and Colmcille Donnelly, M. 
(Maureen)

900 B1 DON 7, 31p: 22cm (s.n.): Donard 
Publishing Co. 1977

Peace and Adventure Murray, E. (Ellen) 900 A4 MUR 3, 60p: ill, 
19cm

Glasgow: Iona 
Community, 1961

Personal Religion and The Life of Devotion Inge, W.R. 200 R3 ING 15, 96p: 19cm London: Longmans, 
1924

Pharais Macleod, F. 
(Fiona)

090 800 F1 MACL 1, 171p: 22cm Derby: Harpur & Moray, 
1894

Place-names of Scotland, by James B. Johnston. Johnston, James 
Brown, 1862-

400 P4 JOH cxi, 308 p. 
19cm.

Edinburgh, D. Douglas, 
1903.

Poems.: Campbell, John. 491 N1 CAM viii, 118p.; 
19cm.

Edinburgh: MacLachlan 
& Stewart, 1884.

Pontificale Romanum Benedicto XIV.Et 
Leone XIII

200 R2 RAT iv, 205p: ill, 
music 23cm

Cinncinnatii: 
Ratisbonae, 1888

Pontificale Romanum Benedicto XIV.Et 
Leone XIII

200 R2 RAT iv, 205p: ill, 
music 23cm

Cinncinnatii: 
Ratisbonae, 1888
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Pontificale Romanum Benedicto XIV.Et 
Leone XIII

200 R2 RAT iv, 205p: ill, 
music 23cm

Cinncinnatii: 
Ratisbonae, 1888

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by J.F. Campbell: Part 6, 
Volume 1.

Campbell, John 
Francis.

800 F3 CAM cp.; 20cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1860.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Part 10, Volume 2.

Campbell, John 
Francis.

800 F3 CAM 408p.; 20cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Part 9, Volume 2.

Campbell, John 
Francis.

800 F3 CAM 328p.; 20cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 1.

Campbell, John 
Francis.

800 F3 CAM cxxxi, 364p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 2.

Campbell, John 
Francis.

800 F3 CAM 88p, 20cm Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 2.

Campbell, John 
Francis.

800 F3 CAM xiii, 495p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 4.

Campbell, John 
Francis.

800 F3 CAM viii, 444p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1893.

Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F.Campbell: 
Volume 3.

Campbell, John 
Francis.

800 F3 CAM xi, 440p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1892.
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Post- Medieval Preachers Baring-Gould, S. 200 R2 GOU 1, 239p: 19cm London: Rivingtons, 
1865

Prehistoric annals of Scotland, Volume 1 Wilson, Daniel, 
Sir, 1816-1892.

900 C2 WIL xxxv, 504 
pages [9] 
plates : 
illustrations; 
22cm

London : Macmillan and 
Co., 1863.

Prehistoric annals of Scotland, Volume 2 Wilson, Daniel, 
Sir, 1816-1892.

900 C2 WIL x, 556 pages 
[9] plates : 
illustrations; 
22cm

London : Macmillan and 
Co., 1863.

Prehistoric Scotland and its place in European 
Civilisation

Munro, Robert 900 C2 MUN xix, 502p: 
21cm

Edinburgh: William 
Blackwood and Sons, 
1849

Printing on Iona Morris, J. (John) 090 900 A4 MOR 52, 79p: ill, 
20cm

Offprint from the Private 
Library, 2013

Programme of Excursion and Illustrated 
Descriptive Guide to the Places to be Visited in 
the Western and Northern Islands and Coast of 
Scotland.

Cochrane, R. 
(Robert)

000 090 900 C2 
COC

xxiv, 124p: 
27cm.

Dublin: University 
Press, Trinity College, 
1899

Psalms of David 090 200 R4 COS 3, 284p: 25cm Oxford: OUP, (s.n.)

Reading book for the use of students of the Gaelic 
class in the University of Edinburgh, Part 1

MacKinnon, 
Donald

491 N2 MACK viii 232p 19cm Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1883

Religio Medici Browne, Sir T. 
(Thomas)

200 R3 BRO vii, 262p: 
18cm

London: Walter Scott, 
1886
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Reliquiae Celticae.: Texts, papers and Studies in 
Gaelic Literature and Philology, left by the late 
Revd Alexander Cameron, LLD. Volume I

Cameron, 
Alexander.

491 N1 CAM clxxi, 430p; 
22cm.

Inverness: The Northern 
Counties Newspaper 
and Printing and 
Publshing Company, 
1894.

Reul-eolas anns am bheil cunntas air cuspairibh 
an rian-ghreinne; agus fath-sgriobhadh ’s am bheil 
gearr-shealladh air na reultaibh suidhichte

Conall, 
Donnachadh M.

491 N7 CON 128p, 15cm Edinburgh, Oliver & 
Boyd, n.d. [1856].

Robertson & Loch’s Tours (potentially Proceedings 
of the Society of Antiquaries of Scotland, 1897, 
1903, 1882)

Mitchell, Sir 
Arthur; Sands, J; 
Ireland, William 
W.

900 C2 SOC

Rosg Gaidhlig Watson, William 
J., ed

491 N1 WAT xii 288p., 
19cm

Inverness, An Comunn 
Gaidhealach, 1915

Royal Tourist to the Highlands and Islands Miller, J.W. 
(James)

090 900 D4 MIL iii, 386p: ill, 
lithographs, 
maps, adverts, 
19cm

Oban: Miller, (s.n.), 
1877?

Rutherford's Letters Mr.Rutherford 090 200 R1 RUT 1, 576p: 16cm London?: (s.n.) 1664

Saint Columba, a Record and a Tribute MacGregor, D. 
(Duncan)

900 B2 MACG 1, 110p: 19cm Aberdeen: Jolly & Sons, 
1898

Saint Modan of Rosneath : a fragment of Scottish 
hagiology / by Robert Herbert Story.

Story, Robert 
Herbert, 1835-
1907.

900 B3 STO 56 p. : ill.; 
16cm.

Paisley : A. Gardner, 
1878.

Sar-Obair nam Bard Gaelach. The Beauties of Gaelic 
Poetry and Lives of the Highland Bards

MacKenzie, John 
(ed)

491 N4 MACK lxxii, 447p. 
22.5cm

Edinburgh, John Grant, 
1907
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Scotichronicon, Volume 1 Gordon, 
J.F.S.(Rev)

000 090 200 R5 
GOR

I, 616p: 26cm Glasgow: John Tweed, 
1867

Scotichronicon, Volume 2 Gordon, 
J.F.S.(Rev)

000 090 200 R5 
GOR

1, 532p: 26cm Glasgow: John Tweed, 
1867

Scotland in early Christian times Anderson, Joseph, 
1832-1916.

900 B4 AND xiv, 262 p. : 
ill.; 23cm.

Edinburgh : D. Douglas, 
1881.

Scottish Abbeys and Social Life Coulton, G.G. 200 R1 COU 2, 293p: 23cm Cambridge: University 
Press, 1933

Scottish Annals from English Chroniclers AD 500 to 
1286

Anderson, Alan 
O.

900 C2 AND xiii, 403p: 
22cm

London: David Nutt, 
1908

Scottish Church Music Love, J. (James) 200 R4 LOV 1, 337p: ill, 
music, 20cm

London: Blackwood & 
Sons, 1891

Scottish Notes (V) Greenhill, F.A. 700 H2 GRE pp.405-425: ill, 
24.5cm

London: Headley 
Brothers, 1967

Scottish Verse from The Book of the Dean of 
Lismore (Scottish Gaelic Texts Society, Volume One)

Watson, William 
J. (ed)

491 N1 WAT xxxv 335p. 
22.5cm

Edinburgh, Oliver & 
Boyd, 1937

Sculptured monuments in Iona and the west 
Highlands.

Drummond, 
James, 1816-1877.

000 090 900 A1 
DRU

19 p., 99 
leaves : ill., 
plates (part 
col.); 38cm.

Edinburgh : Printed 
for the fellows of the 
Society of Antiquaries of 
Scotland, 1881.

Sculptured monuments in Iona and the west 
Highlands.

Drummond, 
James, 1816-1877.

000 090 900 A1 
DRU

19 p., 99 
leaves : ill., 
plates (part 
col.); 38cm.

Edinburgh : Printed 
for the fellows of the 
Society of Antiquaries of 
Scotland, 1881.
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Sculptured stones of Scotland Vol 1 Stuart, John, 1813-
1877.

000 090 900 C6 
SPA

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.

Sculptured stones of Scotland Vol 1 Stuart, John, 1813-
1877.

000 090 900 C6 
SPA

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.

Sculptured stones of Scotland Vol 2 Stuart, John, 1813-
1877.

000 090 900 C6 
SPA

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.

Sculptured stones of Scotland Vol 2 Stuart, John, 1813-
1877.

000 090 900 C6 
SPA

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.

Sean dana : le Oisian, Orran, Ulann, &c.: Ancient 
poems of Ossian, Orran, Ullin, &c. / collected in 
the western Highlands and isles; being the originals 
of the translations some time ago published in the 
Gaelic antiquities. By John Smith, D.D. Minister of 
the Gospel at Campbelton.

Smith, John, 1747-
1807.

090 491 N1 OSS [4], 174 p.; 
30cm.

Edinburgh : Printed for 
Charles Elliot, and for 
C. Elliot, T. Kay and Co., 
London, 1787.

Seirbhis a’Chomanachaidh, a reir ghathachaidh 
Eaglais na h-Alba

491 N3 COS 50p, 16.5cm 1883

Select English poems with Gaelic translations : 
arranged on opposite pages; also several pieces of 
original Gaelic poetry

491 N1 SIN iv, 156p 18cm Glasgow, Scotland : 
Archibald Sinclair, 1859

Services Intended for the Use of Cathedral and 
Parochial Choirs

Rimbault, E.F. 
(Edward), (Ed)

000 090 700 K1 
RIM

1, 167p: ill, 
music 40cm

London: D'Almaine & 
Co, 1869

Sgealtan Racreann MacGreagoir, 
Aoidhmin

491 N1 MACG 24p, 18cm Dublin, M.H. Gill, 1910
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Shrines of British Saints Wall, J.C. 
(J.Charles)

700 H2 WAL v, 252p: ill, 
plates, 23cm

London: Methuen & Co, 
1905

Sia Sgialachdan: a chruinnich ’s a dheasaich Iain 
Latharna Caimbeul ann am Barraidh ’s an Uidhist 
a Deas

Campbell, John 
Lorne (ed)

491 N1 CAMP 50p.; 21.5cm. Edinburgh: privately 
printed by J.L. 
Campbell, 1939.

Sketching Grounds Holme, C. 
(Charles) (Ed.)

700 J5 HOL 1, 252p:, ill 
plates, in text 
sketches

London: 'The Studio', 
1909

Smuainte ar Arainn.: Ni 
Fhaircheallaigh, 
Una.

400 P1 FAI 53p.; 18.5cm. Dublin: Conradh na 
Gaelige/The Gaelic 
League, 1902.

Some Old Stone Dove Cots, mainly in Lanarkshire Livingston, N. 
(Neil) (Ed)

700 H3 WAD 3p: ill, 22cm. Glasgow: Archaeological 
Society, 1938

Songs of the Glens of Antrim.: O'Neill, Moira. 400 P1 ONE x, 62p.; 
19.5cm.

Edinburgh: William 
Blackwood, 1900.

Songs of the North Boulton, H. 
(Harold)(Ed)

000 700 K2 BOU vii, 278p: 
33cm

London: J.B. Cramer & 
Co. Limited, (s.n.)

Spurrell's English-Welsh Dictionary Anwyl, J.B. 
(J.Bodvan)(Ed)

400 P5 SPU v, 383p: 19cm Carmarthen: Spurrell & 
Son, 1922

St Columba of Iona Menzies, L (Lucy) 900 B2 MEN v, 84p: 18cm Edinburgh: Church of 
Scotland, 1935

St Columba: the Lord’s song in a strange land Troup, G.E. 900 B2 TRO 66p: 19cm Edinburgh: T. N. Foulis, 
1913

St. Columba: a study of social inheritance and 
spiritual development

Branford, V. 
(Victor)

900 B2 BRA 9, 83p: ill, 
22cm

Edinburgh: P.Geddes, 
1913
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St. Columba: a study of social inheritance and 
spiritual development

Branford, V. 
(Victor)

900 B2 BRA 9, 83p: 19cm Edinburgh: Patrick 
Geddes, 1912

St.Blaen of Dunblane and Kingarth Scott, A.B. 
(Archibald, Black)

900 B3 BLA 1, 22p: 26cm (s.n.): b (s.n.), (s.n.)

Stories from South Uist MacLellan, Angus 800 F3 MACL xxix, 253p, 
plate, 23cm

London: Routledge and 
Kegan Paul, 1961

Stories of the Irish Saints Stevenson, J.S. 
(J.Sinclair)Rev.

900 B3 STE 8, 159p: ill, 
17cm

London: Religious Tract 
Society, 1908?

Studies of English Mystics Inge, R. (Ralph) 200 R5 ING v, 239p: 21cm London: John Murray, 
1906

Summa Theologica Aquinas, T. 
(Thomas)

050 200 R3 AQU 8 vols. Paris: Apud Bloud et 
Barral, 1880

Summaire De L'Origine Description et Mer'Veilles 
D'Escosse

Desmontiers, J. 
(Jehan)

900 C2 DES ii, 41p: 19cm Paris: Par 
G.Gounouilhou, 1863

Summer in the Hebrides : sketches in Colonsay and 
Oransay

Murray, Frances 900 C4 MUR xi, 175 p. ill., 
music, map 
20cm

Isle of Colonsay : 
Colonsay Books, 1994

Summer tours in Scotland : Glasgow to the 
Highlands : the royal route with time tables and list 
of fares, official guide

090 900 D2 MACB 2 p. l., 124 p. 
19cm.

Glasgow, Scotland : 
David MacBrayne, 1894

Sutherland and the Reay Country Gunn, Re. Adam 
(ed); Mackay, 
John (ed)

900 C2 GUN xix, 400p: 
19cm

Glasgow: John MacKay, 
Celtic Monthly Office, 
1897

Talks to Teachers on Psychology: and to students 
on some of life’s ideals

James, W. 
(William)

300 Q1 JAM iii, 301p: 19cm London: Longmans, 
1899
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Teacher's Guide to Modh Direach Mac Rois, F. 
(Fergus)

400 P1 MOD 1, 67p: ill, 
18cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, (s.n.)

The Aberdeen Doctors MacMillan, D. 200 R1 MACM viii, 320p: 
19cm

London: Hodder and 
Stoughton, 1909

The Ancient British Church Alexander, 
Rev.W.L. 
(W.Lindsay)

090 200 R2 ALE iii, 192p: 
16cm.

London: Religious Tract 
Soc. (s.n.)(1799?)

The Ancient Irish Church Salmon, J.(John) 200 R2 SAL xvi, 231p: 
20cm

Dublin: M. H. Gill & 
Son, 1897

The Benefice Lectures Burns, T. 
(Thomas)Rev.

200 R3 BUR vii, 275p: 
23cm

Edinburgh:George 
Morton, 1905

The Bible 200 R6 BIB v, 606p: 25cm. Oxford: OUP. 1881

The birds of Iona and Mull / by the late H.D. 
Graham.

Graham, Henry 
Davenport, 1825-
1872.

500 M1 GRA xv, 279 p. 
23cm.

Edinburgh : D. Douglas, 
1890

The Birds of Iona and Mull 1852-70 Graham, 
H.D. (Henry, 
Davenport)

090 500 M3 GRA ix, 276p: 23cm Edinburgh: D.Douglas, 
1890

The Blessed Isle Wilkie, J. (James) 000 090 900 A4 
WIL

3, 19p: ill, 
plates 29cm

Aberdeen: W.Jolly & 
Sons, 1913

The Blessed Isle Wilkie, J. (James) 000 900 A4 WIL 3, 19p: ill, 
plates 29cm

Aberdeen: W.Jolly & 
Sons, 1913

The Blessed Isle Wilkie, J. (James) 090 900 A4 WIL 3, 19p: ill, 
plates 29cm

Aberdeen: W.Jolly & 
Sons, 1913
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The Blessing of the Ship McCormick, J 
(John) & Muir, W. 
(William)

491 N1 BLE unpaginated: 
ill, plates, 
24cm

Iona: Iona Press, 1888

The Blessing of the Ship McCormick, J 
(John) & Muir, W. 
(William)

491 N1 BLE unpaginated: 
ill, plates, 
24cm

Iona: Iona Press, 1888

The Blessing of the Ship McCormick, J 
(John) & Muir, W. 
(William)

491 N1 BLE unpaginated: 
ill, plates, 
24cm

Iona: Iona Press, 1888

The Book of Deer. Edited for the Spalding Club by 
John Stuart.

090 900 B1 SPA clxix, 95 p. 
illus., plates. 
29cm.

Edinburgh, Printed 
for the Club by Robert 
Clark, 1869.

The Book of Kells Meehan, B. 
(Bernard)

000 090 700 G2 
MEE

256p: ill, 34cm London: Thames & 
Hudson Ltd., 2012

The Book of Kells Sullivan, E.Sir, 
(Edward) (Ed)

000 090 700 G2 
SUL

1, 58p: ill, 
plates, 34cm

London: 'The Studio', 
1914

The Book of Kells Sullivan, E.Sir, 
(Edward) (Ed)

000 090 700 G2 
SUL

viii, 48p: ill, 24 
plates, 34cm.

London: 'The Studio', 
1920

The Calling of Bride Hutchison, I. 
(Isobel)

800 F5 HUT v, 32p: ill, 
woodcut, 
19cm

Stirling: Eneas MacKay, 
1926

The Campbell of Lerags Cross at Kilbride, near 
Oban

Richardson, J.S. 900 C6 RIC pp.143-162: ill, 
25cm

(s.n.) Soc. Of Antiquaries 
of Scotland, 1926-27
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The carved stones of Islay, by Robert C. Graham. Graham, Robert 
C.

000 090 900 C6 
GRA

3 p. l., [v]-xvi, 
119 p. illus., 
XXXII pl., 
map. 30cm.

Glasgow, J. Maclehose 
and Sons, 1895.

The Cath Finntraga Meyer, Kuno 491 N1 MEY xxii 115p., 
22cm

Oxford, At the 
Clarendon Press, 1885

The cathedral, or abbey church of Iona : a series of 
drawings, and descriptive letterpress of the ruins 
/ by the Messrs. Bucklers, architects, Oxford; and 
some account of the early Celtic church, and of 
the mission of St. Columba. By the Right Rev. the 
Bishop of Argyll and the Isles.

Buckler, J.C and 
C.A

090 900 A1 BUC 78p., plates, 29 
x 23cm.

London, England : Day 
and Son, 1866.

The cathedral, or abbey church of Iona : a series of 
drawings, and descriptive letterpress of the ruins 
/ by the Messrs. Bucklers, architects, Oxford; and 
some account of the early Celtic church, and of 
the mission of St. Columba. By the Right Rev. the 
Bishop of Argyll and the Isles.

Buckler, J.C and 
C.A

090 900 A1 BUC 78p., plates, 29 
x 23cm.

London, England : Day 
and Son, 1866.

The Cathedrals of Scotland Lindsay, I.G. (Ian, 
Gordon)

700 H2 LIN 5, 256p:b ill, 
19cm

London: W.&R.
Chambers, 1926

The Cattle of St.Mochua Darling, F. (Frank) 900 B3 DAR 5, 14p: ill, 
17cm

Edinburgh: Oliver & 
Boyd, 1950

The Celtic Church in Dunblane : a view of the 
Scottish Church from S. Ninian to the Culdees and 
the coming of the Roman Catholic Church..

Cockburn, James 
Hutchison.

900 B1 COC Dunblane (Perthshire) 
: Friends of Dunblane 
Cathedral, 1954.

The Celtic Church in Ireland Heron, J. (James) 900 B1 HER v, 430p: 20cm London: Service & 
Paton, 1898
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The Celtic church in Scotland : being an 
introduction to the history of the Christian church 
in Scotland down to the death of Saint Margaret / 
Pub. under the direction of the Tract committee.

Dowden, John, 
bp. of Edinburgh, 
1840-1910.

900 B1 DOW 338 p. 17cm. London, England : 
Society for Promoting 
Christian Knowledge, 
1894.

The Celtic Magazine: Volumes 1-13. 050 1 Inverness: A.&W. 
MacKenzie, 1875-1888.

The Celtic Monthly: Volumes 3-22 050 2 Glasgow: A.Sinclair, 
1895-1914.

The Celtic Review: Volumes 1-10 050 3 Edinburgh: Norman 
MacLeod, 1904-1909; 
T & A Constable, 1910; 
William Hodge & Coy, 
1911-1916

The Celtic Saint of the Sanctuary of Applecross Macleod, D.A.D. 900 B3 APP 10p: 21cm (s.n.): s.n.), (s.n.)

The Celtic Twilight Yeats, W.B. 090 800 F3 YEA vii, 235p: 
20cm

London: A.H.Bullen, 
1893(1902R)

The Celtic year : an annual devoted to the interests 
of the Eisteddfod Caerludd (London Eisteddfod)

300 Q5 EIS 77p; 19.5cm London, England : 
Simpkin Marshall 
Hamilton Kent & Co. 
Ltd., 1899.

The Church of Scotland: a short history Henderson, G.D. 200 R1 HEN 199p: 19cm Edinburgh: Church 
of Scotland Youth 
Committee, 1939

The Clan Donald, Volume 1 Macdonald, A 
(Angus)

900 C2 MACD xxii, 570p: 
26cm

Inverness, Scotland : 
Northern Counties Pub. 
Co., 1896
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The Clan Donald, Volume 2 Macdonald, A 
(Angus)

900 C2 MACD xxx, 796p: 
26cm

Inverness, Scotland : 
Northern Counties Pub. 
Co., 1900

The Complete Works of Robert Burns: containing 
his poems, songs, and correspondence. With 
life notes, critical and biographical, by Allan 
Cunningham. Vol 1

Burns, R. (Robert) 090 800 F3 BUR vii, 363p: ill, 
26cm

Edinburgh: Thomas 
Jack, 1835

The Complete Works of Robert Burns: containing 
his poems, songs, and correspondence. With 
life notes, critical and biographical, by Allan 
Cunningham. Vol 2

Burns, R. (Robert) 090 800 F3 BUR vii, 363p: ill, 
26cm

Edinburgh: Thomas 
Jack, 1835

The Crosses and Culture of Ireland Porter, A.K. 
(Arthur, Kingsley)

900 B1 POR ix, 143p: ill, 
plates 28cm

New Haven: Yale 
University Press, 1931

The Dean of Lismore’s Book: a selection of ancient 
Gaelic poetry

McLauchlan, 
Thomas(Ed.)

800 F3 MCL xcvi, 163p, 
fold out ill, 
23cm

Edinburgh: Edmondston 
and Douglas, 1862

The Decoration of Leather De Recy, G. 
(Georges)

700 G5 DeR 5, 104p: ill, 
23cm

London: Archibald 
Constable, 1905

The Development of Inchcolm Abbey Paterson, J.W. 
(Wilson)

700 H2 PAT 227, 253p: 
ill, plans, 
diagrams, 
25cm

Glasgow: Society of 
Antiquaries, 1925-26

The Divine Adventure and Studies in Spiritual 
History

MacLeod, F. 
(Fiona)

800 F1 MACL 3, 434p: 20cm London: Heinemann, 
1912

The Divine Adventure, Iona, Studies in Spiritual 
History

MacLeod, F. 
(Fiona)

800 F1 MACL 3, 434p: 20cm London: Heinemann, 
1919
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The Divine Service Wotherspoon, 
H.J.Rev.

200 R4 WOT 5, 30p: 17cm Glasgow: James 
Maclehose, 1893

The Doctrine and Validity of the Sacraments of the 
National Church of Scotland

MacLeod, D. 
(Donald)

200 R1 MACL v, 306p: 20cm London: Blackwood & 
Sons, 1903

The Early Christian Monuments at Govan and 
Inchinnan

Radford, C.A.R. 
(Ralegh)

900 C6 RAD 173, 178p: ill, 
21cm

Glasgow: Glasgow 
Archaeological Society, 
s.n.)

The Early Scottish Church: the ecclesiastical history 
of Scotland

M’Lauchlan, 
Thomas

200 R1 MCL vii, 450 p; 
28cm.

Edinburgh: T. & T. 
Clark, 1865

The eastern origin of the Celtic nations proved by 
a comparison of their dialects with the Sanskrit, 
Greek, Latin, and Teutonic languages : forming a 
supplement to researches into the physical history 
of mankind / By James Cowles Prichard ... Edited 
by R.G. Latham ...

Prichard, James 
Cowles, 1786-
1848.

400 P4 PRI xii, 194 p; 
23cm

London, England : 
Sherwood, Gilbert and 
Piper [etc.], 1831

The Ecclesiastical Architecture of Scotland, Volume 
1

MacGibbon, 
David& Ross, 
Thomas

700 H2 MACG xiii, 483p; ill, 
diagrams, 
25cm

Edinburgh : David 
Douglas, 1896.

The Ecclesiastical Architecture of Scotland, Volume 
2

MacGibbon, 
David& Ross, 
Thomas

700 H2 MACG xviii, 564p; 
ill, diagrams, 
25cm

Edinburgh : David 
Douglas, 1896.

The Elements of Celtic Art Carmichael, E.K. 700 G4 CAR 9, 29p: 22cm Glasgow: An Comunn 
Gaidhealach, 1922

The Elements of Celtic Art Carmichael, E.K. 700 G4 CAR 9, 29p: 22cm Glasgow: An Comunn 
Gaidhealach, 1922
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The Family of Iona and Other Poems Anderson, Rev.W 800 F1 AND v, 232p: 22cm Edinburgh: Robert 
Seton, 1850

The Family of Iona and Other Poems Anderson, Rev.W. 800 F1 AND v, 232p: 22cm Edinburgh: Robert 
Seton, 1850

The First Exile Farren, R. 
(Robert)

900 B2 FAR vii, 229p: 
21cm

London: Sheed & Ward, 
1944

The Gaelic Bards of Morvern. Some Morvern 
Songwriters of the Nineteenth Century

Thornber, Iain 491 N4 THO 90p., 20cm Inverness, I. Thornber, 
1985

The Gaelic Etymology of the Languages of Western 
Europe: and more especially of the English and 
Lowland Scotch and of their slang, cant and 
colloquial dialects.

MacKay, Charles, 
LL.D.

491 N2 MACK xxxii, 604p.; 
26.5cm.

London: published for 
the author by N. Turner 
& Co., 1877.

The Gaelic Names of Plants.: Cameron, John. 491 N2 CAM x, 130p.; 
22.5cm.

Edinburgh: William 
Blackwood, 1883.

The Gaelic Names of Plants.: Cameron, John. 491 N2 CAM xvi, 160p.; 
22cm.

Glasgow: John MacKay, 
Celtic Monthly Office, 
1900.

The Gaelic Songs of the late Dr. MacLachlan, Rahoy Maclachlan, John 491 N1 MACL 48p., 17cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1880

The High Crosses of Kells Roe, H.M. (Helen) 900 C6 ROE 1, 65p: 22cm Longford: Meath 
Archaeological Soc. 1959

The High Crosses of Kells Roe, H.M. (Helen) 900 C6 ROE 1, 65p: 22cm Longford: Meath 
Archaeological Soc. 1959

The Highlander 050 8 Inverness John Murdoch 
1881.
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The Historical Saint Columba Simpson, William 
Douglas, 1896-
1968

090 900 B2 SIM xiii, 177 p. 
26cm.

Aberdeen, Scotland, UK 
: Milne & Hutchison, 
1927.

The Historical Saint Columba Simpson, William 
Douglas, 1896-
1968

090 900 B2 SIM xiii, 177 p. 
26cm.

Aberdeen, Scotland, UK 
: Milne & Hutchison, 
1927.

The History of Celtic Art Lamont, A. 
(Augusta)

700 G3 LAM pp.29-55: 
25cm

Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1939

The history of the Celtic language : wherein it 
is shown to be based upon natural principles, 
and, elementarily considered, contemporaneous 
with the infancey of the human family : likewise 
showing its importance in order to the proper 
understanding of the classics, including the sacred 
text, the hieroglyphics, the Cabala, et. etc. / by L. 
Maclean.

Maclean, L. 090 491 N2 MACL 288 p., [1] 
leaf of plates; 
18cm.

London : Smith, Elder 
and Co., 1840.

The History of the Celtic Place-Names of Scotland Watson, William J 900 C2 WAT xx, 558p: 21cm Edinburgh: William 
Blackwood and Sons, 
1926

The History of the Reformation in Scotland Knox, J.(John) 200 R1 KNO 644p: 23cm Edinburgh: Wodrow 
Society, 1846

The history of the Western Highlands and Isles of 
Scotland: from A.D. 1493 to A.D. 1625, with a brief 
introductory sketch, from A. D. 80 to A. D. 1493

Gregory, Donald, 
d. 1836.

900 C4 GRE xxxix, viii, 453 
p. 23cm.

London, England : 
Hamilton Adams & co., 
1881

The History, Principles and Practice of Symbolism 
in Christian Ar

Hulme, F.E.(F. 
Edward)

200 R5 HUL 234p: 20cm London: Swan 
Sonnenschein & Co, 
1891
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The Illustrated Gaelic Dictionary: Volume 1. Dwelly, Edward. 491 N2 DWE xiv, 312p.; 
22cm.

Fleet, Hants: printed and 
published by the author, 
1918.

The Illustrated Gaelic Dictionary: Volume 2. Dwelly, Edward. 491 N2 DWE 352.; 22cm. Fleet, Hants.: printed 
and published by the 
author, 1918.

The Illustrated Gaelic Dictionary: Volume 3. Dwelly, Edward. 491 N2 DWE 373p.; 22cm. Fleet, Hants.: printed 
and published by the 
author, 1918.

The Imitation of Christ a Kempis, T. 
(Thomas)

200 R3 BEN vii, 383p: ill, 
c21cm

London: Swan 
Sonnenschein, 1890

The Industrial Arts of Scandinavia In the Pagan 
Time

Hildebrand, H. 
(Hans)

090 700 G5 HIL v, 150p: ill, 
woodcuts, 
19cm

London: Chapman & 
Hall, 1894

The Journal of the Royal Society of Antiquaries of 
Ireland, Vol 59, part 2: Inscriptions on the Slab at 
Fahan Mura, Co.Donegal

Macalister, R.A.S. 700 H1 ROY pp.89-98: ill, 
plates 25cm

(s.n.): Royal Soc.of 
Antiquaries of Ireland, 
1929

The Koran 090 200 R5 MOH 1, 532p: 22cm London: Hawes, Clarke 
& Collins, 1764

The Land Question answered from the Scriptures. 
Also a letter on the same subject to one of the 
Scotch newspapers

Murdoch, John 491 N4 LAN 20p., 19cm Glasgow, The Scottish 
Land Restoration 
League, [1883]

The Legend of Iona with Other Poems Paterson, Walter 090 900 A4 PAT viii, 342p; 
20cm

Edinburgh: Archibald 
Constable and 
Company, 1814
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The Leofric Collectar Dewick, E.S.(Ed.) 000 200 R5 DEW v, 472p: ill, 
plates 32.5cm

London: Harrison, 1914

The life of Saint Columba : founder of Hy / Written 
by Adamnan. Edited by William Reeves.

Adamnan Saint, 
625?-704.

090 900 B2 BAL lxxx, 498p: ill, 
plates, tables 
27.5cm

Dublin: University 
Press, 1857

The life of Saint Columba : founder of Hy / Written 
by Adamnan. Edited by William Reeves.

Adamnan Saint, 
625?-704.

090 900 B2 REE lxxx, 497 p. 
incl. illus., 
front. (map) 
23cm.

Dublin: Irish 
Archaeological and 
Celtic Society, 1857

The life of Saint Columba : founder of Hy / Written 
by Adamnan. Edited by William Reeves.

Adamnan Saint, 
625?-704.

900 B2 ADA cixxxv, 385 
p. incl. illus., 
fold. geneal. 
tab. front. 
(map) 23cm.

Edinburgh : Edmonston 
and Douglas, 1874.

The life of Saint Columba : founder of Hy / Written 
by Adamnan. Edited by William Reeves.

Adamnan Saint, 
625?-704.

900 B2 REE lxxx, 497 p. 
incl. illus., 
front. (map) 
23cm.

Dublin: Irish 
Archaeological and 
Celtic Society, 1857

The Life of St.Columba Smith, J. (John) 090 900 B2 SMI ix, 168, 10p: 
21cm.

Edinburgh: Mundell & 
Son, 1798

The Life of St.Columba Smith, J. (John) 090 900 B2 SMI ix, 168, 10p: 
21cm.

Edinburgh: Mundell & 
Son, 1798

The life of the Celtic Church Bulloch, James 900 B1 BUL 240 p; 23cm. Edinburgh : Saint 
Andrew Press, 1963.

The literature of the Celts / Magnus MacLean. MacLean, 
Magnus, 1857-
1937.

800 F5 MACL xv, 400 p.; 
23cm.

London : Blackie and 
Son Ltd., 1902.
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The Literature of the Highlanders: A History of 
Gaelic Literature from the Earliest Times to the 
Present Day

MacNeill, Rev. 
Nigel

800 F3 MACN viii 350p. 
19cm

Lamley & Co., London, 
1898

The Literature of the Scottish Gael Maclean, The Rev. 
Donald

800 F3 MACL viii 80p. 22cm Edinburgh & London, 
William Hodge and 
Company, 1912

The Local Festivals of Scotland McNeill, F.M 
(F.Marian)

300 Q5 MCN 13, 250p: ill, 
22cm

Glasgow: William 
Maclellan, 1968

The Lordship of the Isles Grant, I.F. (Isobel) 900 C2 GRA 7, 514p: ill, 
27cm

Edinburgh: The Moray 
Press, 1935

The Marble Quarry Viner, D.J. (David 
James), 1947-

600 L2 VIN 9p: ill: 23cm. Oxford: Oxford 
University Press, 1979

The methods of construction of Celtic art Bain, George. 000 090 700 G1 
BAI

166 p., ill., 40 
plates, 29cm.

Glasgow : MacLellan, 
1951.

The Migration of Symbols Goblet d'Alviella, 
Eugène, comte, 
1846-1925.

900 C5 DAL xxiii, 277 
pages 
illustrations 
24cm

[London] A. Constable 
and Co., 1894.

The Monastery of Saint Mochaoi of Nendrum Lawlor, H.C. 900 B1 LAW v, 187p: ill, 
23cm

Belfast: Belfast Natural 
History & Philosophical 
Soc, 1925

The monks of Iona: in reply to “Iona" by the Duke 
of Argyll / With a review of "The Cathedral, and 
Abbey Church of Iona” by The Right Reverend the 
Bishop of Argyll and the Isles

M’Corry, John 
Stewart

900 B1 MCC xi, 188p: 21cm London : Washbourne & 
Co, 1871
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The Monks of the West de Montalembert, 
Count

050 900 C5 MON 7 vols. Edinburgh: Blackwood, 
1861-1879.

The Mystic Way Underhill, E. 
(Evelyn)

090 200 R5 UND vii, 395p: 
21cm

London: .Dent, 1913

The Norse influence on Celtic Scotland Henderson, 
George, 1931-

900 C5 HEN xii, 371 p. 9pl. 
(2 fold.) 24cm

Glasgow, Scotland : 
James Maclehose, 1910

The Penny Magazine 000 090 050 PEN iv, 389p: b ill, 
woodcuts, 
engravings 
c29cm.

London: Charles Knight, 
1832

The Philosophy of Belief Duke of Argyll 200 R3 ARG xxii, 555p: 
22cm

London: John Murry, 
1896

The Phonetics of the Gaelic Language with an 
exposition of the current orthography and a system 
of photography

MacFarlane, 
Malcolm

491 N2 MACF 95p. 19cm Paisley, J. and R. 
Parlane, 1889

The Pictish nation, its people & its church Scott, Archibald, 
1837-1909.

900 C2 SCO xiii, [10] p., 
1 l., 560, [1] 
p. incl. tables 
25cm.

Edinburgh : T.N. Foulis, 
1918

The Pictish nation, its people & its church Scott, Archibald, 
1837-1909.

900 C2 SCO xiii, [10] p., 
1 l., 560, [1] 
p. incl. tables 
25cm.

Edinburgh : T.N. Foulis, 
1918

The Place-Names of Argyll Gillies, H. 
Cameron

491 N2 GIL xxvi. 273p. 
23cm

London, David Nutt, 
1906
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The Poems of Alexander MacDonald (Mac 
Mhaighstir Alasdair), edited with translations, 
glossary and notes by Rev. A. MacDonald, Minister 
of Killearnan, joint author of “The Clan Donald” 
etc., etc. and Rev. A. MacDonald, Minister of 
Kiltarlity, joint author of “The Clan Donald” etc., 
etc.

MacDonald, 
Alexander

491 N1 MACD xliv 408p. 
26cm

Inverness, Northern 
Counties Newspaper 
and Printing and 
Publishing Company, 
1924

The Poems of Ossian McNaughton, 
Peter

800 F3 FIN 355p: 15cm Edinburgh: William 
Blackwood and Sons, 
1887

The Poems of Ossian, in the Original Gaelic, with 
a literal translation into latin by the late Robert 
Macfarlan, A.M., together with a dissertation on 
the authenticity of the poems by Sir John Sinclair, 
Bart., and a translation from the Italian of the 
Abbe Cesarotti’s dissertation on the controversy 
respecting the authenticity of Ossian, with notes 
and a supplemental essay, by John McArthur, 
LL.D., Vol II

MacFarlan, Robert 
& Sinclair, Sir 
John & McArthur, 
John

090 491 N1 OSS 390p; 30cm. London: Highland 
Society of London, 1807

The Portrait of St. Paul Flechere de 
la, J.W. (John 
William)

090/ 200 R5 FLE v, 376p: 
17.5cm

Dublin: R.Napper, 1793

The Possibilities of Prayer Oldham, J.H. 090 200 R3 OLD 3, 41p: 19cm London: Foulis, 1912

The Present State of the Ruins of Iona and their 
Preservation

Laing, D. (David) 090 900 A1 LAI 3, 17p: 20cm Edinburgh: J.Hughes, 
1827
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The Prophecies of St. Malachy & St. Columbkille / 
[introduction and commentary] by Peter Bander; 
and introductions by H.E. Cardinale, W. Coslett 
Quin, and Joel Wells.

900 B2 BAN 142 p. Coats-
of-arms 21cm.

Gerrards Cross, Bucks, 
Great Britain : C. 
Smythe, 1979.

The Road to the Isles: Poetry, Lore, and Tradition of 
the Hebrides

Macleod, Kenneth 800 F3 MACL 247p: 20cm Edinburgh: Robert Grant 
& Son, 1927

The Romance of Symbolism Heath, S. (Sidney) 700 H2 HEA ix, 238p: ill, 
22cm

London: Francis 
Griffiths, c 1909

The Ross of Mull Granite Quarries Faithfull, J. (Joan) 600 L5 FAI 3, 64p: ill, 
photos, 
diagrams 
20cm

Iona: New Iona Press, 
2004

The runic roods of Ruthwell and Bewcastle, with a 
short history of the cross and crucifix in Scotland/ 
by James King Hewison.

Hewison, James 
King, b. 1853.

700 G5 HEW xii, 178 p.: ill.; 
27cm.

Glasgow : J. Smith & 
son, 1914.

The Saints of Scotland Towill, Edwin 
Sprott

200 R1 TOW ix, 148p; 18cm. Edinburgh: The Saint 
Andrew Press, 1978

The Scottish Gael, Volume 1 Logan, J. (James) 090 900 C2 LOG xxvii, 384p: ill, 
23cm

London Smith, Elder, 
and Co., 1831

The Scottish Gael, Volume 2 Logan, J. (James) 090 900 C2 LOG 436p: ill, 
23cm.

London Smith, Elder, 
and Co., 1831
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The Scottish Gaël; or, Celtic manners, as preserved 
among the Highlanders : being an historical and 
descriptive account of the inhabitants, antiquities 
and national peculiarities of Scotland, more 
particularly of the northern or Gaëlic parts of the 
country, where the singular habits of the aboriginal 
Celts are most tenaciously retained / by the late 
James Logan; edited, with memoir and notes, by 
Alex Stewart.

Logan, James, 
1794-1872

300 Q5 LOG 2 v. 23cm. Inverness, Scotland : 
Hugh Mackenzie, 1876.

The Scottish Gaël; or, Celtic manners, as preserved 
among the Highlanders : being an historical and 
descriptive account of the inhabitants, antiquities 
and national peculiarities of Scotland, more 
particularly of the northern or Gaëlic parts of the 
country, where the singular habits of the aboriginal 
Celts are most tenaciously retained / by the late 
James Logan; edited, with memoir and notes, by 
Alex Stewart.

Logan, James, 
1794-1872

300 Q5 LOG 2 v. 23cm. Inverness, Scotland : 
Hugh Mackenzie, 1876.

The Scottish Metrical Psalter of A.D.1635 Livingston, N. 
(Neil) (Ed)

000 090 700 K2 
LIV

1, 263p: ill, 
music 35cm

Glasgow: Maclure & 
Macdonald, 1864

The Songs of John MacCodrum, Bard to Sir James 
MacDonald of Sleat

Matheson, 
William (ed)

800 F3 MACC xlix, 382p. 
22.5cm

Edinburgh, Oliver & 
Boyd, 1938

The Spell of Scotland Clark, K. Keith) 900 D2 CLA 1, 345p: ill, 
maps, plates, 
21cm

Boston: The Page 
Company, 1916

The Stones of Venice Ruskin, J. (John) 700 H3 RUS 1, 302p: ill, 
plans, tables, 
18cm.

Orpington, Kent: George 
Allen, 1884
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The Stones of Venice, Volume 1 Ruskin, J. (John) 000 090 700 H3 
RUS

v, 403p: ill, 
30cm

London: George Allen, 
1893

The Stones of Venice, Volume 3 Ruskin, J. (John) 000 090 700 H3 
RUS

352, 133p: ill, 
30cm

London: George Allen, 
1893

The Story of St.David of Wales Leatham, D. 
(Diana)

900 B3 LEA 2, 105p: ill, 
19cm

London: Garraway 
(Wales) Ltd., 1952

The Sun Dances: Prayers and Blessings from the 
Gaelic collected and translated by Alexander 
Carmichael. Chosen by Adam Bittleston.

Carmichael, 
Alexander.

800 F3 CAR xx, 124p.; 
21cm.

London & Edinburgh: 
The Christian 
Community, 1960.

The Uist Collection. The poems and songs of John 
MacCodrum, Archibald MacDonald and some of 
the minor Uist bards

MacDonald, Rev. 
Archibald (ed)

491 N1 MACC xlvi. 220p. 
19cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1894

The Village Labourer 1760-1832 Hammond, J.L.& 
Hammond, B. 
(Barbara)

300 P2 HAM iii, 339p: 22cm London: Longmans, 
1932

The Vision Alighieri, D. 
(Dante)

800 F5 DAN xii, 434p: 
20cm.

London: Frederick 
Warne and Co., 1888

The Whole Book of Psalms. Playford, J. (John) 090 700 K1 PLA 1, 276p: ill, 
music 19.5cm

London: J.Heptinstall, 
1715

The wild Hebrides. Illustrated by a map and 
sketches on the spot by the author.

Dendy, Walter 
Cooper, 1794-
1871.

900 D4 DEN 97 p : front., 
ill, map; 20cm.

London : Lonfman, 
Brown, Green, 
Longmans, and Roberts, 
1859.

The Word in the Pattern Watts, Mrs G.F. 
(George, Frederic)

700 H2 WAT 3, 32p: ill, 
26cm

London: Astolat Press, 
1905
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The Works of Flavius Josephus Vol II Whiston, W. 
(William)(Trans)

200 R5 WHI 661, 32p: ill, 
plates, 23cm

London: Chatto & 
Windus, 1889

The Works of Flavius Josephus Vol. I Whiston, W. 
(William).(Trans.)

200 R5 WHI 693p: ill, 
plates, 23cm

London: Chatto & 
Windus, 1889

The Works of Robert Burns; with a complete life of 
the poet and an essay on his genius and character 
by Professor Wilson. Vol 1

Burns, R. (Robert) 090 800 F3 BUR cclxxvi, iv, 
124p.; 26cm

Glasgow: Blackie and 
Son, 1847

The Works of Robert Burns; with a complete life of 
the poet and an essay on his genius and character 
by Professor Wilson. Vol 2

Burns, R. (Robert) 090 800 F3 BUR xiii, 410p.; 
26cm

Glasgow: Blackie and 
Son, 1847

They built on rock : the story of how the men and 
women of the Celtic Church carried light to the 
people who dwelt in the Dark Ages

Leatham, Diana. 090 900 B1 LEA 236 pages : 
illustrations, 
plates; 22cm

Glasgow : Celtic Art 
Society, 1948.

They built on rock : the story of how the men and 
women of the Celtic Church carried light to the 
people who dwelt in the Dark Ages / by Diana 
Leatham; illustrated by James Harrison Miller.

Leatham, Diana. 900 B1 LEA 236 pages: 
illustrations, 
plates; 22cm

Glasgow: Celtic Art 
Society, 1948

Thig agus se do Bheatha chum Iosa Chriosd. Bunyan, John. 491 N1 BUN 282p.; 15.5cm. Edinburgh: John Grant, 
1894.

Thomas Keith’s Scotland Hannavy, John 090 900 C2 HAN x, 86p: 27cm Edinburgh: Canongate 
Publishing, 1981

Traditional Ceremonial and Customs Connected 
with the Scottish Liturgy.

Eeles, F.C. 200 R1 EEL xi, 175p, vii: 
24cm

London: Longmans, 
1910

Transactions of the Gaelic Society of Glasgow: Vol. I 
1887-1891, Vol.II 1891-1894.

050 9 Glasgow: Archibald 
Sinclair, Vol.I 1892, Vol.
II 1895.
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Transactions of the Gaelic Society of Inverness: Vols 
II-XXXIII and Vol.XXXV, 1872-1930

050 0 33 vols

Transactions of the Scottish Ecclesiological Society, 
Vol 6, part 2, 1928-1929

000 200 R5 SCO vii, 145p: ill, 
diagrams, 
tables, plates 
29cm.

Aberdeen: W.Jolly, 1929

Transport in the Highlands and Islands Skewis, W.I. 
(W.Iain)

000 300 Q4 SKE 1, 164p: ill, 
maps, photos, 
diagrams 
36cm.

Glasgow: University, 
1962

Treasures from Scottish Libraries 800 F3 TRE x, 41p: ill, 
plates 24cm

Edinburgh: National 
Library of Scotland, 1964

Tri Laoidhean MacDhughaill, 
Donnachadh

491 N1 MACD 24p, 18cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1853

Trias Thaumaturga Cusack, M.F. 000 090 900 B3 
CUS

ix, 959p: 29cm. ( s.n) : Kenmare 
Publications, 1870

Twelve Sermons on Various Subjects Spurgeon, C.H. 200 R4 SPU erratic 
pagination: 
22cm

(s.n.) Self-Published? 
(s.n.)

Two lined notebooks, two letters addressed to Rev 
Robert Ritchie from Kenneth Matheson

Ritchie, Reverend 
Robert L.

090 800 F1 RIT 64p.; 21.5cm; 
70p.; 21.5cm.

Typographia Scoto-Gadelica: or Books Printed in 
the Gaelic of Scotland from the year 1567 to the 
year 1914 with bibliographical and biographical 
notes.

090 491 N1 MACL x, 372p.; 26cm. Edinburgh: John Grant, 
1915.



Title Author Shelfmark Description Publication Info.

Universal Magazine of Knowledge and Pleasure 090 050 UNI I, 382p: ill, 
22cm

London: John Hinton, 
1774

Unpublished Gaelic Poetry from Scottish Gaelic 
Studies vol. 1, part 1, pp 17-27

Watson, William J 491 N1 WAT 12p., 21.5cm 1926

Urnaighean airson Theaghlaichean Smith, John, DD 491 N3 SMI 122p, 16.5cm Edinburgh, Maclachlan 
& Stewart, 1880

Urnaighean airson Theaghlaichean Smith, John, DD 491 N3 SMI 122p, 16.5cm Edinburgh, Maclachlan 
& Stewart, 1883

Urnuigh an Tighearna: Mineachadh Simplidh MacDiarmid, 
the Reverend 
Alexander

491 N3 MACD 108p. 19cm Oban, Hugh 
MacDonald, 1921

Urquhart and Glenmoriston : olden times in a 
Highland parish/ by William Mackay

Mackay, William, 
1848-1923.

200 R1 MACK xxi, 594 p.: 
illus., plates,; 
27cm.

Inverness : Northern 
Counties Newspaper 
and Print. and Pub. Co., 
1893.

Varia from Scottish Gaelic Studies, vol. 1 part 1, pp 
78-82

Watson, William J 491 N1 WAT 8p., 22cm 1926

Versicles and Responses from the Liturgy set to 
music : also the Anthems for ordinary use pointed 
for chanting.

200 R4 VER v, 40p.; 20cm Glasgow: 1902.

Vision of Hell. Alighieri, D. 
(Dante)

000 090 800 F5 
DAN

i, 337p: ill: 
33cm

London: Cassell and 
Company, 1903

Vitae Antiquae Sanctorum Pinkerton, J. 
(Johannes)

090 900 C2 PIN iii, 470p: ill, 
maps 22cm

London: J.Nichols, 1789
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Voices from the Hills (Guthan o na Beanntaibh): a 
memento of the Gaelic Rally, 1927

MacDonald, John 090 491 N1 
MACD

xii, 302p; 
28cm.

Glasgow: An Comunn 
Gaidhealach, 1927

Wanderings in the Western Highlands and islands, 
recounting Highland and clan history traditions, 
ecclesiology, archæology, romance, literature, 
humour, folk-lore, &c.

Donaldson, M. E. 
M. (Mary Ethel 
Muir), 1876-1958.

900 C4 DON 511, [1] p. 
front., plates, 
ports., plans, 
fold. map. 
23cm.

Paisley, A. Gardner, 
1927.

West Highland Survey: An Essay in Human 
Ecology

300 Q6 DAR xvi, 438 p. 
Illus.; maps; 
tables

Oxford, England : 
Oxford University Press, 
1955

West Irish Folk-Tales and Romances Larminie, W. 
(William)

800 F2 LAR v, 258p: 21cm London: Elliot Stock, 
1898

Westminster Abbey and St.Paul's Cathedral Perkins, J. 
(Jocelyn) and 
Bumpus, J. (John)

700 H2 PER v, 306p: ill, 
plans, 20cm

London: Wells Gardner, 
Darton & Co.Ltd, (1913?)

Whole Book of Psalms Rimbault, E.J. 
(Edward, J.)(Ed)

000 700 K1 PSA 67p: sheet 
music 40cm.

London: Musical 
Antiquarian Society 
(s.n.)

William Muir’s Scrapbook 090 900 C1 MUI 25cm
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000 090 050 PEN The Penny Magazine iv, 389p: b ill, 
woodcuts, 
engravings 
c29cm.

London: Charles Knight, 
1832

000 090 200 R5 
BAR

Manuductio ad Excitatorem Christianum de Barzia, J 
(Jospehi)

176p: 32cm. 1744

000 090 200 R5 
GOR

Appendix to Scotichronicon and Monasticon Gordon, 
J.F.S.(Rev)

xviii, 648p: 
c26cm

Glasgow: John Tweed, 
1867

000 090 200 R5 
GOR

Monasticon Gordon, 
J.F.S.(Rev)

580p: c27cm Glasgow: John Tweed, 
1868

000 090 200 R5 
GOR

Scotichronicon, Volume 1 Gordon, 
J.F.S.(Rev)

I, 616p: 26cm Glasgow: John Tweed, 
1867

000 090 200 R5 
GOR

Scotichronicon, Volume 2 Gordon, 
J.F.S.(Rev)

1, 532p: 26cm Glasgow: John Tweed, 
1867

000 090 200 R5 
PIN

Commentary on the Book of Job. Pineda, J. (Joannis 
De)

1, 652p: ill: 
34cm

1708

000 090 200 R5 
PIN

Commentary on the Book of Job. Pineda, J. (Joannis 
De)

2, 380p: ill: 
34cm

1708

000 090 200 R6 
BIB

Holy Bible xx, 1140, 266p: 
34cm.

Oxford: OUP. c1953

000 090 200 R6 
BIB

Holy Bible not paginated: 
33cm.

Oxford: OUP. (s.n.)
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000 090 491 N2 
ARM

A Gaelic dictionary in two parts : I--Gaelic and 
English, II--English and Gaelic : in which the words 
in their different acceptations are illustrated by 
quotations from the best Gaelic writers, and their 
affinities traced in most of the languages of ancient 
and modern times : with a short historical appendix 
of ancient names deduced from the authority of 
Ossian and other poets : to which is prefixed A New 
Gaelic Grammar / by R.A. Armstrong.

Armstrong, 
R A (Robert 
Archibald), 1788-
1867.

lxx, 1030 p.; 
29cm.

London, England : J. 
Duncan, 1825.

000 090 491 N2 
HIG

Dictionarium scoto-celticum : a dictionary of the 
Gaelic language; comprising an ample vocabulary 
of Gaelic words, as preserved in vernacular 
speech, manuscripts, or printed works, with their 
signification and various meanings in English and 
Latin, illustrated by suitable examples and phrases, 
and with etymological remarks, and vocabularies 
of Latin and English words with their translation 
into Gaelic. To which are prefixed, an introduction 
explaining the nature, objects and sources of the 
work, and a compendium of Gaelic grammar. 
Compiled and published under the direction of 
the Highland Society of Scotland. In two Volumes. 
Volume I

Highland and 
Agricultural 
Society of 
Scotland.

xviii, 43, 736, 
40, [1]p: 29 x 
23cm.

Edinburgh, William 
Blackwood; London T. 
Cadell; 1828.
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000 090 491 N2 
HIG

Dictionarium scoto-celticum : a dictionary of the 
Gaelic language; comprising an ample vocabulary 
of Gaelic words, as preserved in vernacular 
speech, manuscripts, or printed works, with their 
signification and various meanings in English and 
Latin, illustrated by suitable examples and phrases, 
and with etymological remarks, and vocabularies 
of Latin and English words with their translation 
into Gaelic. To which are prefixed, an introduction 
explaining the nature, objects and sources of the 
work, and a compendium of Gaelic grammar. 
Compiled and published under the direction of 
the Highland Society of Scotland. In two Volumes. 
Volume II

Highland and 
Agricultural 
Society of 
Scotland.

[4], 1005, [1], 
11, [1]p: 29 x 
23cm.

Edinburgh, William 
Blackwood; London T. 
Cadell; 1828.

000 090 491 N6 
CAM

Leabhar na Feinne: Volume 1. Gaelic texts. Heroic 
Gaelic Ballads

Campbell, John 
Francis.

xxxvi, 224p.; 
33cm.

London: printed for the 
author by Spottiswoode 
& Co., 1872.

000 090 700 G1 
BAI

The methods of construction of Celtic art Bain, George. 166 p., ill., 40 
plates, 29cm.

Glasgow : MacLellan, 
1951.

000 090 700 G2 
HEN

Book of Kells Henry, F. 
(Francoise)

1, 226p: ill, 
plates 35cm

London: Thames and 
Hudson, 1974, 1988 (R)

000 090 700 G2 
KEL

Codex Cenannensis. 11, 84p: ill, 
plates 41cm

Bern: URS Graf-Verlag, 
1951.

000 090 700 G2 
MEE

The Book of Kells Meehan, B. 
(Bernard)

256p: ill, 34cm London: Thames & 
Hudson Ltd., 2012
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000 090 700 G2 
ROB

Celtic illuminative art in the gospel books of 
Durrow, Lindisfarne, and Kells

Robinson, 
Stanford F. 
H. (Stanford 
Frederick 
Hudson), b. 1869.

3 p. l., ̈v̈-xxx, 
̈106̈ p. col. 
front., LI pl. 
(part col.) 35 x 
30cm.

Dublin, Hodges, Figgis, 
& Co., 1908.

000 090 700 G2 
SUL

The Book of Kells Sullivan, E.Sir, 
(Edward) (Ed)

1, 58p: ill, 
plates, 34cm

London: 'The Studio', 
1914

000 090 700 G2 
SUL

The Book of Kells Sullivan, E.Sir, 
(Edward) (Ed)

viii, 48p: ill, 24 
plates, 34cm.

London: 'The Studio', 
1920

000 090 700 H3 
RUS

The Stones of Venice, Volume 1 Ruskin, J. (John) v, 403p: ill, 
30cm

London: George Allen, 
1893

000 090 700 H3 
RUS

The Stones of Venice, Volume 3 Ruskin, J. (John) 352, 133p: ill, 
30cm

London: George Allen, 
1893

000 090 700 K1 
RIM

Services Intended for the Use of Cathedral and 
Parochial Choirs

Rimbault, E.F. 
(Edward), (Ed)

1, 167p: ill, 
music 40cm

London: D'Almaine & 
Co, 1869

000 090 700 K2 
ARM

Musical Instruments Armstrong, R.B. 
(Robert Bruce)

xv, 192p: ill, 
plates, music 
34cm

(s.n.) 1904

000 090 700 K2 
LIV

The Scottish Metrical Psalter of A.D.1635 Livingston, N. 
(Neil) (Ed)

1, 263p: ill, 
music 35cm

Glasgow: Maclure & 
Macdonald, 1864

000 090 800 F5 
DAN

Vision of Hell. Alighieri, D. 
(Dante)

i, 337p: ill: 
33cm

London: Cassell and 
Company, 1903

000 090 900 A1 
ALE

Iona Cathedral Trust Catalogue of Books in Library Ritchie, A. (Alex)
(Ed)

no pagination: 
33cm

:, 
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000 090 900 A1 
DRU

Sculptured monuments in Iona and the west 
Highlands.

Drummond, 
James, 1816-1877.

19 p., 99 
leaves : ill., 
plates (part 
col.); 38cm.

Edinburgh : Printed 
for the fellows of the 
Society of Antiquaries of 
Scotland, 1881.

000 090 900 A1 
DRU

Sculptured monuments in Iona and the west 
Highlands.

Drummond, 
James, 1816-1877.

19 p., 99 
leaves : ill., 
plates (part 
col.); 38cm.

Edinburgh : Printed 
for the fellows of the 
Society of Antiquaries of 
Scotland, 1881.

000 090 900 A1 
ION

Argyll Royal 
Commission

v, 296p: ill, 
plans, 28cm

Edinburgh: HMSO, 1982

000 090 900 A1 
NTS

Iona Management Plan 1996-2001 National Trust Report 1-60p: 
ill, 30cm

(s.n.): National Trust, 
1996

000 090 900 A4 
WIL

The Blessed Isle Wilkie, J. (James) 3, 19p: ill, 
plates 29cm

Aberdeen: W.Jolly & 
Sons, 1913

000 090 900 B2 
BON

Of the Western Isles. Forty woodcuts by 
Stephen Bone. With letterpress by Gertrude Bone, 
etc.

Bone, Gertrude 
Helena (Lady)

59 pages: London: T. N. Foulis, 
1925

000 090 900 B3 
CUS

Trias Thaumaturga Cusack, M.F. ix, 959p: 29cm. ( s.n) : Kenmare 
Publications, 1870

000 090 900 B3 
MAG

Muiredach, Abbot of Monasterboice Macalister, R.A.S. v, 84p: ill, 
plates, 
drawings, 
32cm

Dublin: Hodges, Figgis 
& Co., 1914
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000 090 900 C2 
BIR

Footsteps of Dr. Johnson (Scotland) / by George 
Birkbeck Hill; with illustrations by Lancelot Speed.

Hill, George 
Birkbeck Norman, 
1835-1903.

xviii, 318 p., 
[51] leaves 
of plates (1 
folded); ill. 
map; 33cm.

London : S. Low, 
Marston, Searle & 
Rivington, 1890.

000 090 900 C2 
BUC

History of Scotland. Buchanan, G. 
(George)

i, 286p: 31cm London: (s.n.) 1689

000 090 900 C2 
COC

Programme of Excursion and Illustrated 
Descriptive Guide to the Places to be Visited in 
the Western and Northern Islands and Coast of 
Scotland.

Cochrane, R. 
(Robert)

xxiv, 124p: 
27cm.

Dublin: University 
Press, Trinity College, 
1899

000 090 900 C2 
PHO

Book of Photographs Not 
paginated: 
ill, monotone 
photos 30cm

000 090 900 C6 
GRA

The carved stones of Islay, by Robert C. Graham. Graham, Robert 
C.

3 p. l., [v]-xvi, 
119 p. illus., 
XXXII pl., 
map. 30cm.

Glasgow, J. Maclehose 
and Sons, 1895.

000 090 900 C6 
REE

Excavations in Iona 1964-1974 Reece, R. 
(Richard)

1, 118p: ill, 
29cm

London: University of 
London, 1981

000 090 900 C6 
SPA

Sculptured stones of Scotland Vol 1 Stuart, John, 1813-
1877.

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.

000 090 900 C6 
SPA

Sculptured stones of Scotland Vol 1 Stuart, John, 1813-
1877.

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.
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000 090 900 C6 
SPA

Sculptured stones of Scotland Vol 2 Stuart, John, 1813-
1877.

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.

000 090 900 C6 
SPA

Sculptured stones of Scotland Vol 2 Stuart, John, 1813-
1877.

2 v.: map. 
plates.; 39cm.

Aberdeen : Printed for 
the Spalding club, 1856-
1867.

000 200 R5 BUR Facsimiles of The Creeds Burn, A.E., (Ed) vii, 43p: ill, 
plates 33cm.

London: Harrison & 
Sons, 1909

000 200 R5 DEW The Leofric Collectar Dewick, E.S.(Ed.) v, 472p: ill, 
plates 32.5cm

London: Harrison, 1914

000 200 R5 SCO Transactions of the Scottish Ecclesiological Society, 
Vol 6, part 2, 1928-1929

vii, 145p: ill, 
diagrams, 
tables, plates 
29cm.

Aberdeen: W.Jolly, 1929

000 200 R6 BIB Holy Bible not paginated, 
33cm

Oxford: OUP, 1857

000 200 R6 BIB Holy Bible, Volume 1 xx, 911p: 33cm Oxford: OUP. (s.n.)

000 200 R6 BIB Holy Bible, Volume 2 915-1140, 
266p: 33cm

Oxford: OUP. (s.n.)

000 200 R6 BRO Brown's Self-Interpreting Bible xix, 1, 556p: ill 
plates, 32cm

London: Blackie and 
Son, 1873

000 300 Q4 SKE Transport in the Highlands and Islands Skewis, W.I. 
(W.Iain)

1, 164p: ill, 
maps, photos, 
diagrams 
36cm.

Glasgow: University, 
1962
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000 700 H2 GAL Ancient Towers and Doorways Galletly, A. 
(Alexander)and 
Taylor, A

v, 68p: ill, 
photo-
lithographs 
37cm.

London: D.Nutt, 1896.

000 700 K1 BYR Mass for Five Voices and Life of the Composer Byrd, W. (William) 1, 130p: ill, 
music 39cm

London: Chappell, 1841

000 700 K1 PSA Whole Book of Psalms Rimbault, E.J. 
(Edward, J.)(Ed)

67p: sheet 
music 40cm.

London: Musical 
Antiquarian Society 
(s.n.)

000 700 K2 BOU Songs of the North Boulton, H. 
(Harold)(Ed)

vii, 278p: 
33cm

London: J.B. Cramer & 
Co. Limited, (s.n.)

000 900 A4 WIL The Blessed Isle Wilkie, J. (James) 3, 19p: ill, 
plates 29cm

Aberdeen: W.Jolly & 
Sons, 1913

000 900 C6 CAR Inscription on the Stone at Newton Insch 
Aberdeenshire

Carr, R. (Ralph) 1, 27p: ill, 
28cm

Edinburgh: Soc.of 
Antiquaries of Scotland, 
1868

000 900 C6 WIL Archaeology and Prehistoric Annals of Scotland Wilson, Daniel. xxvi, 714p: ill: 
25cm.

Edinburgh: Sutherland 
and Knox; London: 
Simpkin, Marshall &Co, 
1851.

050 3 The Celtic Review: Volumes 1-10 Edinburgh: Norman 
MacLeod, 1904-1909; 
T & A Constable, 1910; 
William Hodge & Coy, 
1911-1916

050 4 Highland Papers: Volumes 2-4 Edinburgh: T & A 
Constable, 1916-1934
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050 5 Guth na Bliadhna: 1904-1907, 1919, 1920, 1921

050 6 An Deo Ghreine: 1906-1914

050 0 Transactions of the Gaelic Society of Inverness: Vols 
II-XXXIII and Vol.XXXV, 1872-1930

33 vols

050 1 The Celtic Magazine: Volumes 1-13. Inverness: A.&W. 
MacKenzie, 1875-1888.

050 2 The Celtic Monthly: Volumes 3-22 Glasgow: A.Sinclair, 
1895-1914.

050 200 R3 AQU Summa Theologica Aquinas, T. 
(Thomas)

8 vols. Paris: Apud Bloud et 
Barral, 1880

050 7 Gairm Glasgow:, 1994, 1 
volume.

050 8 The Highlander Inverness John Murdoch 
1881.

050 9 Transactions of the Gaelic Society of Glasgow: Vol. I 
1887-1891, Vol.II 1891-1894.

Glasgow: Archibald 
Sinclair, Vol.I 1892, Vol.
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including the Isle of Man

MacCulloch, J. 
(John)

v, 587p: 22cm London: A.Constable, 
1819
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090 900 D2 
MACC

Description of the Western Isles of Scotland 
including the Isle of Man

MacCulloch, J. 
(John)

v, 579p: 22cm London: A.Constable, 
1819

090 900 D2 WIL A Voyage Round The Coasts of Scotland And the 
Isles

Wilson, J. (James) v, 461p: ill, 
maps 21cm

Edinburgh: A & C Black, 
1842

090 900 D4 ARG Argyll: An Inventory of the Monuments; Volume 3 
Mull, Tiree, Coll & Northern Argyll (excluding the 
Early Medieval & later monuments of Iona)

xlvi, 281p: 
plates, 30cm

Edinburgh: HMSO, 1980

090 900 D4 MIL Royal Tourist to the Highlands and Islands Miller, J.W. 
(James)

iii, 386p: ill, 
lithographs, 
maps, adverts, 
19cm

Oban: Miller, (s.n.), 
1877?

090/ 200 R5 FLE The Portrait of St. Paul Flechere de 
la, J.W. (John 
William)

v, 376p: 
17.5cm

Dublin: R.Napper, 1793

200 R1 ARG Minutes of the synod of Argyll. 1, 1639 - 1651 / ed. 
by Duncan C. Mactavish.

XXII, 254 S.; 
21cm.

Edinburgh : Univ. Press, 
1943.

200 R1 BAN Missale Gothicum v, 121p: 23cm London: Harrison & 
Sons, 1919

200 R1 CAR Abbey of St.Mary Newbottle Carrick, J.C. 1, 376p: 23cm Selkirk: George Lewis, 
1908

200 R1 COU Scottish Abbeys and Social Life Coulton, G.G. 2, 293p: 23cm Cambridge: University 
Press, 1933

200 R1 DEF Memoirs of the Church of Scotland in Four Periods: DeFoe, D. (Daniel) iii, 372p: 17cm Perth: James Dewar, 
1844
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200 R1 EDG Old Church Life in Scotland Edgar, A. 
(Andrew)

v, 416p: 23cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1886

200 R1 EEL Traditional Ceremonial and Customs Connected 
with the Scottish Liturgy.

Eeles, F.C. xi, 175p, vii: 
24cm

London: Longmans, 
1910

200 R1 FER Ecclesia Antiqua Ferguson, J. (John)
Rev.

ix, 357p: 23cm dinburgh: Oliver & 
Boyd, 1905

200 R1 HEN The Church of Scotland: a short history Henderson, G.D. 199p: 19cm Edinburgh: Church 
of Scotland Youth 
Committee, 1939

200 R1 JAM An Historical Account of the Ancient Culdees of 
Iona

Jamieson, J.(John) 12p, 257p: 
19cm

Glasgow: Thomas D. 
Morison, 1890

200 R1 JOH Handbook of Scottish Church Defense Johnston, C.N. 
(Christopher)

vi, 210p: 20cm Edinburgh: J.Gardner 
Hitt, 1894

200 R1 KNO The History of the Reformation in Scotland Knox, J.(John) 644p: 23cm Edinburgh: Wodrow 
Society, 1846

200 R1 LIN Calendar of Scottish supplications to Rome, 1418-
1422 / edited by E.R. Lindsay and A.I. Cameron.

xliii, 335 p.; 
23cm.

Edinburgh : Printed at 
the University Press 
for the Scottish History 
Society, 1934.

200 R1 LOC Church of Scotland in the Thirteenth Century Lockhard, W. 
(William)

ix, 152p: 23cm Edinburgh: Blackwood 
& Sons, 1892

200 R1 MACD Confidence in a changing church Macdonald, 
Finlay A. J.

x, 211 p.; 22cm Edinburgh : Saint 
Andrew Press, 2004.

200 R1 MACD Confidence in a Changing Church Macdonald, F. 
(Finlay).

v, 212p: 23cm. Edinburgh: St Andrew 
Press, 2004
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200 R1 MACD From Reform to Renewal Macdonald, F. 
(Finlay)Very Rev.
Dr

v, 230p: 22cm. Edinburgh: St.Andrew 
Press, 2017

200 R1 MACD Luke Paul Macdonald, F. 
(Finlay).

v, 164p: 25cm. Edinburgh: Shoving 
Leopard, 2012

200 R1 MACD Luke Paul and the Mosque Macdonald, F. 
(Finlay).

v, 154p: 25cm. Edinburgh: Shoving 
Leopard, 2013

200 R1 MACK Urquhart and Glenmoriston : olden times in a 
Highland parish/ by William Mackay

Mackay, William, 
1848-1923.

xxi, 594 p.: 
illus., plates,; 
27cm.

Inverness : Northern 
Counties Newspaper 
and Print. and Pub. Co., 
1893.

200 R1 MACL The Doctrine and Validity of the Sacraments of the 
National Church of Scotland

MacLeod, D. 
(Donald)

v, 306p: 20cm London: Blackwood & 
Sons, 1903

200 R1 MACM The Aberdeen Doctors MacMillan, D. viii, 320p: 
19cm

London: Hodder and 
Stoughton, 1909

200 R1 MCL The Early Scottish Church: the ecclesiastical history 
of Scotland

M’Lauchlan, 
Thomas

vii, 450 p; 
28cm.

Edinburgh: T. & T. 
Clark, 1865

200 R1 NEA Ecclesiological Notes on the Isle of Man, Ross, 
Sutherland, and the Orkneys

Neale, J.M. vi, 118, 2 p; 
17cm.

London: Joseph Masters, 
1848

200 R1 STO Apostolic Ministry in the Scottish Church Story, R.H. 
(Robert, Herbert)

vii, 332p: 
20cm

Edinburgh: Blackwood 
& Sons, 1897

200 R1 TOW The Saints of Scotland Towill, Edwin 
Sprott

ix, 148p; 18cm. Edinburgh: The Saint 
Andrew Press, 1978

200 R2 BAR Lives of the Saints Baring-Gould, 
S.Rev.

v, 356p: ill, 
22cm

ondon: John Nimmo, 
1898
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200 R2 FOR Narratives of Scottish Catholics under Mary Stuart 
and James VI

Forbes-Leith, W. 
(William)(Ed)

iii, 374p: 23cm London: Thomas Baker, 
1889

200 R2 GAS Parish Life in Medieval England Gasquet, Abbot v, 279p: ill, 
22cm

London: Methuen, 1906

200 R2 GOU Post- Medieval Preachers Baring-Gould, S. 1, 239p: 19cm London: Rivingtons, 
1865

200 R2 LIG Leaders in the Northern Church Lightfoot, J. B. 
(Joseph Barber), 
1828-1889.

3, 221p: 20cm London: Macmillan, 
1907

200 R2 RAT Appendix Ad Pontificale Romanum Ratisbonae, I. 
(Ignatius)

5, 243p: 23cm Cincinnatii: Friderici 
Pustet, 1888

200 R2 RAT Pontificale Romanum Benedicto XIV.Et 
Leone XIII

iv, 205p: ill, 
music 23cm

Cinncinnatii: 
Ratisbonae, 1888

200 R2 RAT Pontificale Romanum Benedicto XIV.Et 
Leone XIII

iv, 205p: ill, 
music 23cm

Cinncinnatii: 
Ratisbonae, 1888

200 R2 RAT Pontificale Romanum Benedicto XIV.Et 
Leone XIII

iv, 205p: ill, 
music 23cm

Cinncinnatii: 
Ratisbonae, 1888

200 R2 SAL The Ancient Irish Church Salmon, J.(John) xvi, 231p: 
20cm

Dublin: M. H. Gill & 
Son, 1897

200 R3 ARG The Philosophy of Belief Duke of Argyll xxii, 555p: 
22cm

London: John Murry, 
1896

200 R3 BEN The Imitation of Christ a Kempis, T. 
(Thomas)

vii, 383p: ill, 
c21cm

London: Swan 
Sonnenschein, 1890

200 R3 BRO Religio Medici Browne, Sir T. 
(Thomas)

vii, 262p: 
18cm

London: Walter Scott, 
1886
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200 R3 BUR The Benefice Lectures Burns, T. 
(Thomas)Rev.

vii, 275p: 
23cm

Edinburgh:George 
Morton, 1905

200 R3 ING Christian Mysticism Inge, W.R. 
(WIlliam, Ralph)

v, 379p: 19cm. London: Methuen, 1913

200 R3 ING Personal Religion and The Life of Devotion Inge, W.R. 15, 96p: 19cm London: Longmans, 
1924

200 R3 LEG Ecclesiological Essays Legg, J.W. 
(J.Wickham)

ix, 275p: 23cm London: Alexander 
Moring Ltd. 1905

200 R3 MACL Parish Papers MacLeod, N. 
(Norman)

vii, 328p: 
20cm

London: Alexander 
Strahan, 1862

200 R3 NEA Notes on the Divine Office, Historical and Mystical Neale, J.M.(Rev) v, 329p: 18cm London: J.T.Hayes, 
1877?

200 R4 LEG Cranmer's Liturgical Projects Legg, J.W. 
(J.Wickham).

v, 230p: ill, 
tables, 23cm.

London: Henry 
Bradshaw Sco. 1915

200 R4 LOV Scottish Church Music Love, J. (James) 1, 337p: ill, 
music, 20cm

London: Blackwood & 
Sons, 1891

200 R4 NEA Original Sequences, Hymns and other Ecclesiastical 
Verses.

Neale, J.M.(Rev) v, 216p: 14cm London: J.T.Hayes, (s.n.)

200 R4 SPU Twelve Sermons on Various Subjects Spurgeon, C.H. erratic 
pagination: 
22cm

(s.n.) Self-Published? 
(s.n.)

200 R4 SWE Church Services and Service Books before the 
Reformation

Swete, H.B. 
(Henry, Barclay)

7, 229p: 18cm London: Soc.for 
Promoting Christian 
Knowledge 1896
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200 R4 VER Versicles and Responses from the Liturgy set to 
music : also the Anthems for ordinary use pointed 
for chanting.

v, 40p.; 20cm Glasgow: 1902.

200 R4 WOT The Divine Service Wotherspoon, 
H.J.Rev.

5, 30p: 17cm Glasgow: James 
Maclehose, 1893

200 R5 ATT A Dictionary of Saints Attwater, D. 
(Donald)

1, 319p: 22cm London: Burns, Oates & 
Washbourne, 1942

200 R5 FER Life of the Right Rev.William Reeves Ferguson, Lady v, 210p: 23cm Dublin: Hodges, Figgis 
& Co. 1893

200 R5 HUL The History, Principles and Practice of Symbolism 
in Christian Ar

Hulme, F.E.(F. 
Edward)

234p: 20cm London: Swan 
Sonnenschein & Co, 
1891

200 R5 ING Studies of English Mystics Inge, R. (Ralph) v, 239p: 21cm London: John Murray, 
1906

200 R5 NEA Hymns of the Eastern Church Neale, J.M.(Rev) 7, 250p: 14cm London: J.T.Hayes, 
1866?

200 R5 OGA O'Gallagher's Irish Sermons O'Gallagher, 
J.S.(Joseph)(Rev.)

24p: 24cm. Illinois: 1900

200 R5 WHI The Works of Flavius Josephus Vol II Whiston, W. 
(William)(Trans)

661, 32p: ill, 
plates, 23cm

London: Chatto & 
Windus, 1889

200 R5 WHI The Works of Flavius Josephus Vol. I Whiston, W. 
(William).(Trans.)

693p: ill, 
plates, 23cm

London: Chatto & 
Windus, 1889

200 R6 BIB La Biblia 5, 1022p: 23cm Madrid: J.Martin 
Alegria, 1855
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200 R6 BIB La Sacra Bibbia 1, 1, 274p: 
26cm

Rome: (s.n.), 1894

200 R6 BIB The Bible v, 606p: 25cm. Oxford: OUP. 1881

300 P2 HAM The Village Labourer 1760-1832 Hammond, J.L.& 
Hammond, B. 
(Barbara)

iii, 339p: 22cm London: Longmans, 
1932

300 Q1 JAM Talks to Teachers on Psychology: and to students on 
some of life’s ideals

James, W. 
(William)

iii, 301p: 19cm London: Longmans, 
1899

300 Q5 EIS The Celtic year : an annual devoted to the interests 
of the Eisteddfod Caerludd (London Eisteddfod)

77p; 19.5cm London, England : 
Simpkin Marshall 
Hamilton Kent & Co. 
Ltd., 1899.

300 Q5 GAR Cuímne Coluimcille or The Gartan Festival Maguire, E. 1, 176p: 
photos, 22cm

Dublin: M.H.Gill, 1898

300 Q5 LOG The Scottish Gaël; or, Celtic manners, as preserved 
among the Highlanders : being an historical and 
descriptive account of the inhabitants, antiquities 
and national peculiarities of Scotland, more 
particularly of the northern or Gaëlic parts of the 
country, where the singular habits of the aboriginal 
Celts are most tenaciously retained / by the late 
James Logan; edited, with memoir and notes, by 
Alex Stewart.

Logan, James, 
1794-1872

2 v. 23cm. Inverness, Scotland : 
Hugh Mackenzie, 1876.
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300 Q5 LOG The Scottish Gaël; or, Celtic manners, as preserved 
among the Highlanders : being an historical and 
descriptive account of the inhabitants, antiquities 
and national peculiarities of Scotland, more 
particularly of the northern or Gaëlic parts of the 
country, where the singular habits of the aboriginal 
Celts are most tenaciously retained / by the late 
James Logan; edited, with memoir and notes, by 
Alex Stewart.

Logan, James, 
1794-1872

2 v. 23cm. Inverness, Scotland : 
Hugh Mackenzie, 1876.

300 Q5 MCN The Local Festivals of Scotland McNeill, F.M 
(F.Marian)

13, 250p: ill, 
22cm

Glasgow: William 
Maclellan, 1968

300 Q6 DAR West Highland Survey: An Essay in Human 
Ecology

xvi, 438 p. 
Illus.; maps; 
tables

Oxford, England : 
Oxford University Press, 
1955

400 P1 DUB Mion-caint na Mide agus Ulad.: Ua Dubhtaigh, 
Padraig.

38p.; 18cm. Dublin: Conradh na 
Gaelige/The Gaelic 
League, 1905.

400 P1 FAI Filideact Seagain ui Neactain.: 35p.; 18cm. Dublin: Conradh na 
Gaelige/The Gaelic 
League, 1911.

400 P1 FAI Smuainte ar Arainn.: Ni 
Fhaircheallaigh, 
Una.

53p.; 18.5cm. Dublin: Conradh na 
Gaelige/The Gaelic 
League, 1902.

400 P1 JON A Welsh Grammar Jones, J.M. 
(J.Morris)

iii, 477p: 23cm Oxford: Clarendon, 1913
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400 P1 MOD An Mod Díreac: Lessons on the Direct Method for 
Children Learning Irish Part 1

Henry, J.P. 
(John)& Mac Enrí, 
Seagán

1, 18p: 16.5cm Dublin: M.H. Gill, 1907

400 P1 MOD An Mod Díreac: Lessons on the Direct Method for 
Children Learning Irish Part 1

Henry, J.P. 
(John)& Mac Enrí, 
Seagán

63p: 16.5cm Dublin: M.H. Gill, 1907

400 P1 MOD An Mod Díreac: Lessons on the Direct Method for 
Children Learning Irish Part 2

Henry, J.P. 
(John)& Mac Enrí, 
Seagán

1, 91p: 16.5cm Dublin: M.H. Gill, 1908

400 P1 MOD Cuchulainn Mód Díreac Readers, First Book Mac Rois, F. 
(Fergus)

2, 54p: ill, 
16.5cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, (s.n.)

400 P1 MOD Cuchulainn Mód Díreac Readers, Second Book Mac Rois, F. 
(Fergus)

2, 72p: ill, 
16cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, 1912

400 P1 MOD Cuchulainn Mód Díreac Readers, Third Book Mac Rois, F. 
(Fergus)

2, 115p: ill, 
15cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, 1913

400 P1 MOD Gaelic League Publications 31p: 18cm

400 P1 MOD Teacher's Guide to Modh Direach Mac Rois, F. 
(Fergus)

1, 67p: ill, 
18cm

Dundalk: Dundalgan 
Press, (s.n.)

400 P1 ODU Oide Cloinne Tuireann.: xix, 250p.; 
16.5cm.

Dublin: M.H.Gill and 
Son, 1888.

400 P1 ONE Songs of the Glens of Antrim.: O'Neill, Moira. x, 62p.; 
19.5cm.

Edinburgh: William 
Blackwood, 1900.

400 P3 GOU Les Chrétientés Celtiques Gougaud, Dom 
Louis

I, 410p: 18cm Paris: Librarie Victor 
Lecoffre, 1911
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400 P3 WAS Die Irische Kanonensammlung Wasserschleben, 
H. (Herrmann)

ix, 243p: 23cm Leipzig: Verlag Von 
Bernhard Tauchnitz, 
1885

400 P4 JOH Place-names of Scotland, by James B. Johnston. Johnston, James 
Brown, 1862-

cxi, 308 p. 
19cm.

Edinburgh, D. Douglas, 
1903.

400 P4 NIC Keltic researches : studies in the history and 
distribution of the ancient Goidelic language and 
peoples / by Edward Williams Byron Nicholson.

Nicholson, 
Edward Williams 
Byron, 1849-1912

xviii p., 1 ., 
211, [1] p. 
23cm.

London, England : 
Henry Frowde, 1904

400 P4 PRI The eastern origin of the Celtic nations proved by 
a comparison of their dialects with the Sanskrit, 
Greek, Latin, and Teutonic languages : forming a 
supplement to researches into the physical history 
of mankind / By James Cowles Prichard ... Edited 
by R.G. Latham ...

Prichard, James 
Cowles, 1786-
1848.

xii, 194 p; 
23cm

London, England : 
Sherwood, Gilbert and 
Piper [etc.], 1831

400 P5 SPU Spurrell's English-Welsh Dictionary Anwyl, J.B. 
(J.Bodvan)(Ed)

v, 383p: 19cm Carmarthen: Spurrell & 
Son, 1922

491 N1 BLE The Blessing of the Ship McCormick, J 
(John) & Muir, W. 
(William)

unpaginated: 
ill, plates, 
24cm

Iona: Iona Press, 1888

491 N1 BLE The Blessing of the Ship McCormick, J 
(John) & Muir, W. 
(William)

unpaginated: 
ill, plates, 
24cm

Iona: Iona Press, 1888

491 N1 BLE The Blessing of the Ship McCormick, J 
(John) & Muir, W. 
(William)

unpaginated: 
ill, plates, 
24cm

Iona: Iona Press, 1888

491 N1 BUN Thig agus se do Bheatha chum Iosa Chriosd. Bunyan, John. 282p.; 15.5cm. Edinburgh: John Grant, 
1894.
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491 N1 CAM Poems.: Campbell, John. viii, 118p.; 
19cm.

Edinburgh: MacLachlan 
& Stewart, 1884.

491 N1 CAM Reliquiae Celticae.: Texts, papers and Studies in 
Gaelic Literature and Philology, left by the late 
Revd Alexander Cameron, LLD. Volume I

Cameron, 
Alexander.

clxxi, 430p; 
22cm.

Inverness: The Northern 
Counties Newspaper 
and Printing and 
Publshing Company, 
1894.

491 N1 CAMP Sia Sgialachdan: a chruinnich ’s a dheasaich Iain 
Latharna Caimbeul ann am Barraidh ’s an Uidhist a 
Deas

Campbell, John 
Lorne (ed)

50p.; 21.5cm. Edinburgh: privately 
printed by J.L. 
Campbell, 1939.

491 N1 CAR Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume I

Carmichael, 
Alexander.

xlii, 335p. 
24.5cm.

Edinburgh: Clark 
Constable, 1983

491 N1 CAR Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume I

Carmichael, 
Alexander.

xlii, 335p. 
24.5cm.

London: Lewis Reprints 
Ltd, 1972

491 N1 CAR Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume II

Carmichael, 
Alexander.

xv, 381p. 
24.5cm.

London: Lewis Reprints 
Ltd, 1972

491 N1 CAR Carmina Gadelica : Hymns and incantations with 
illustrative notes on words, rites and customs, 
dying and obsolete: orally collected in the 
Highlands and Islands of Scotland: Volume VI 
Indexes

Carmichael, 
Alexander.

272p. 24.5cm. Edinburgh: T & A 
Constable, 1971
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491 N1 CAR Deirdire agus Laoidh Chlann Uisne Carmichael, 
Alexander

146p, 20cm Edinburgh University 
Press

491 N1 DOM Marbh-Rann do’n Ollamh Urramach Eoin 
Domhnallach, a bha na Ministear an t-Soisgeil ann 
an Sgireachd na Toisidheachd

MacInnes, 
Duncan

iv 4p, 17cm Glasgow, A. Sinclair, 
1862

491 N1 FIO Leabhar na Ceilidh: Sgeulachdan Ait agus Dain 
Aighearach

Fionn xii 240p., 
18.5cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1898

491 N1 GRA Dain Spioradail Grannd, Padruig viii, 160p. 
15cm

Edinburgh, John Grant, 
1893

491 N1 GRA Dain Spioradail Grannd, Padruig viii, 160p. 
15cm

Edinburgh, John Grant, 
1867

491 N1 LAM Co-chruinneachadh Dhuan le Niall MacLaomuinn, 
Duneidin.:

215p..; 20cm. Edinburgh:, 1826.

491 N1 LIR Oide Cloinne Lir vi, 148p: 17cm Dublin: M.Gill, 1897

491 N1 LIV Duain Ghaelic le Uilleam MacDhun-Leibhe Uilleam 
MacDhun-Leibhe

192p, 17cm Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1858

491 N1 MACA Dà dhàn le Iain Mac-A-Bhriuthainn, tuathanach a 
bh'ann an Ile.

Mac-A-
Bhriuthainn, Iain

1p; 19cm Glascho : Caimbeul, 
1856.

491 N1 MACA Marbh-Rann an cuimhne air Mr. Eoin MacAlistir Caimbel, Patric 8p., 18cm Glenlyon, October 1853

491 N1 MACA Mo Nighean Donn Bhoidheach agus Sgeulachdan 
Eile

Moffat-Pender, 
Iain MacAlasdair

120p, 19.5cm Edinburgh, Urquhart & 
Son, 1924

491 N1 MACC The Uist Collection. The poems and songs of John 
MacCodrum, Archibald MacDonald and some of 
the minor Uist bards

MacDonald, Rev. 
Archibald (ed)

xlvi. 220p. 
19cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1894
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491 N1 MACD Marbh-rann do Dhomhnull Ruadh Mac-an-t-Saoir 
a chaochail ann an Glascho air tus an t-Samhraidh 
1857

Mac-Dhugaill, 
Donnachadh

8p.; 16cm. Glasgow: Neil 
Campbell, 1858.

491 N1 MACD Marbh-rann do Dhomhnull Ruadh Mac-an-t-Saoir 
a chaochail ann an Glascho air tus an t-Samraidh 
1857

Mac-Dhugaill, 
Donnachadh

8p.; 16cm. Glasgow: Neil 
Campbell, 1858.

491 N1 MACD The Poems of Alexander MacDonald (Mac 
Mhaighstir Alasdair), edited with translations, 
glossary and notes by Rev. A. MacDonald, Minister 
of Killearnan, joint author of “The Clan Donald” 
etc., etc. and Rev. A. MacDonald, Minister of 
Kiltarlity, joint author of “The Clan Donald” etc., 
etc.

MacDonald, 
Alexander

xliv 408p. 
26cm

Inverness, Northern 
Counties Newspaper 
and Printing and 
Publishing Company, 
1924

491 N1 MACD Tri Laoidhean MacDhughaill, 
Donnachadh

24p, 18cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1853

491 N1 MACG Sgealtan Racreann MacGreagoir, 
Aoidhmin

24p, 18cm Dublin, M.H. Gill, 1910

491 N1 MACI Orain agus Dana Gaidhealach Mac-an-t-saoir, 
Donnachadh Ban

234p.; 15.5cm. Edinburgh: John Grant, 
1901.

491 N1 MACI Oran do Mhr Donnachadh Sharpe MacIain, 
Domhnull

4pp, 19cm

491 N1 MACK Gaelic and English Poems MacKellar, Mrs 
Mary

vii 140p., 
19.5cm

Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1880

491 N1 MACL Cailin Sgiathanach: no Faodalach na h-Abaid Macleoid, Seamas 364p., 19cm Glasgow, Alexander 
MacLaren, 1923
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491 N1 MACL Caraid nan Gaidheal: Aireamh Taghta de 
Sgriobhaidhnean an Ollaimh Urramaich Tormoid 
MacLeoid a bha'n Mhinisteir an Sgireachd 
Chaluim-Chille ann an Glaschu.

Mhicleòid, 
Thormaid

xlviii, 792p.; 
19cm.

Glasgow: William 
MacKenzie, 1867.

491 N1 MACL Caraid nan Gaidheal: Comh-chruinneachadh ùr de 
scgriobhaidhean Thormaid Mhicleòid, DD

Mhicleòid, 
Thormaid

viii, 175p, 
19cm

Edinburgh: Norman 
MacLeod, 1901

491 N1 MACL Clarsach an Doire: dain agus orain Macleoid, Niall viii. 180p., 
19.7cm

Edinburgh, Maclachlan 
& Stewart, 1883

491 N1 MACL Na Baird Leathanach: Volume 1. Sinclair, Rev. A. 
Maclean 

278p.; 15cm. Charlottetown, Prince 
Edward Island: Haszard 
and Moore, 1898.

491 N1 MACL The Gaelic Songs of the late Dr. MacLachlan, Rahoy Maclachlan, John 48p., 17cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1880

491 N1 MACP An Duanaire: Co-thional ur de dh-orain, de 
dhuanagan. (nach robh riabh roimhe ‘an clo)

Mac-Mhuirich, 
Dòmhnull

xii 202p., 
14.5cm

Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1868

491 N1 MACP Dain agus Orain Ghaidhlig Nic-a-Phearsoin, 
Mairi (Mairi, 
Nighean Iain 
Bhain)

xiv. 320p. 
19cm

Inverness, A. and W. 
MacKenzie, 1891

491 N1 MACP Duanag do Iseabail NicIlleathain MacPhaidein, Iain 4p., 17.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1866

491 N1 MAR Marbh-rann do’n Urramach Uilleam Rose, ministeir 
an t-soisgeil an shire Phuliu

8p., 21.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1883

491 N1 MDON Marbhrainn a rinneadh air diadhairibh urramach 
nach maireann; agus dàna spioradail eile

Domhnullach, Dr 
Iain

267p 15cm Edinburgh, W.P. 
Kennedy, 1848
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491 N1 MDON Marbhrainn a rinneadh air diadhairibh urramach 
nach maireann; agus dàna spioradail eile

Domhnullach, Dr 
Iain

202 p 14cm Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1868

491 N1 MEN Comhchruinneacha do dh'orain thaghta 
Ghaidhealach, cuid dhiu nach robh riamh roimhe 
clo-bhuailte gus a nis

Meinne, 
Gilleasbuig

vii, 350p.; 
19cm.

Glasgow: W.G.Blackie, 
1870.

491 N1 MEY The Cath Finntraga Meyer, Kuno xxii 115p., 
22cm

Oxford, At the 
Clarendon Press, 1885

491 N1 MUN Am filidh : co-thional ùr de dh-òrain 's de 
dhuanagan

Munro, James 71, [1], 12 p. : 
music; 14cm.

Dun-éidin : Oliver 'us 
Boyd, 1840

491 N1 NICF Marbh-Rann do’n Urramach Iain Mac-Fhearghais, 
ministeir Chilninbhir agus Mheileird an Earraghael

Nic-Fhearghais, 
Anna

12p, 18cm Dugald Ferguson, 1855

491 N1 NIG Comhradh nan Cnoc: Torr-a-Bheathain agus Creag-
Phadruig

Mairi Nighean 
Iain Bhàin

16p., 19.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1887

491 N1 OSS Dana Oisein Mhic Fhinn: air a cur a mach airson 
maith coitcheannta muinntir na Gaeltachd.

xvi, 344p.; 
15cm.

Edinburgh: MacLachlan 
and Stewart, 1881.

491 N1 ROS Heroic Poetry from The Book of the Dean of 
Lismore (Scottish Gaelic Texts Society, Volume 
Three)

Ross, Neil (ed) xxxi. 306p. 
22.5cm

Edinburgh, Oliver & 
Boyd, 1939

491 N1 SIN Select English poems with Gaelic translations : 
arranged on opposite pages; also several pieces of 
original Gaelic poetry

iv, 156p 18cm Glasgow, Scotland : 
Archibald Sinclair, 1859

491 N1 WAT Rosg Gaidhlig Watson, William 
J., ed

xii 288p., 
19cm

Inverness, An Comunn 
Gaidhealach, 1915

491 N1 WAT Scottish Verse from The Book of the Dean of 
Lismore (Scottish Gaelic Texts Society, Volume One)

Watson, William 
J. (ed)

xxxv 335p. 
22.5cm

Edinburgh, Oliver & 
Boyd, 1937
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491 N1 WAT Unpublished Gaelic Poetry from Scottish Gaelic 
Studies vol. 1, part 1, pp 17-27

Watson, William J 12p., 21.5cm 1926

491 N1 WAT Varia from Scottish Gaelic Studies, vol. 1 part 1, pp 
78-82

Watson, William J 8p., 22cm 1926

491 N2 CAL A Gaelic Grammar Calder, George. xx, 352p.; 
19cm.

Glasgow: A.MacLaren, 
1923.

491 N2 CAL Auraicept na n-Eces Calder, George. lvi, 130p.; 
22.5cm.

Edinburgh: John Grant, 
1917.

491 N2 CAM The Gaelic Names of Plants.: Cameron, John. x, 130p.; 
22.5cm.

Edinburgh: William 
Blackwood, 1883.

491 N2 CAM The Gaelic Names of Plants.: Cameron, John. xvi, 160p.; 
22cm.

Glasgow: John MacKay, 
Celtic Monthly Office, 
1900.

491 N2 DIN Foclóir Gaedilge agus Béarla Dinneen, Patrick 
S. (Patrick 
Stephen), 1860-
1934

xvi, 803p; 
16cm

Dublin: Published for 
the Irish Texts Society by 
M.H. Gill & Son, 1904.

491 N2 DWE Faclair Gaidhlig airson nan Sgoiltean: Volume 1 
A-Gaise

Dwelly, Edward. xv, 472p.; 
22cm.

Herne Bay: E. 
MacDonald & Co. at The 
Gaelic Press, 1902.

491 N2 DWE Faclair Gaidhlig airson nan Sgoiltean. Volume 2 
Gaise-U.:

Dwelly, Edward. 565p.; 22cm. Herne Bay: E. 
MacDonald & Co at The 
Gaelic Press, 1902.

491 N2 DWE The Illustrated Gaelic Dictionary: Volume 1. Dwelly, Edward. xiv, 312p.; 
22cm.

Fleet, Hants: printed and 
published by the author, 
1918.
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491 N2 DWE The Illustrated Gaelic Dictionary: Volume 2. Dwelly, Edward. 352.; 22cm. Fleet, Hants.: printed 
and published by the 
author, 1918.

491 N2 DWE The Illustrated Gaelic Dictionary: Volume 3. Dwelly, Edward. 373p.; 22cm. Fleet, Hants.: printed 
and published by the 
author, 1918.

491 N2 EAR Earail a’s Rannan air son na Gaidhlig bhi air a 
teagasg ‘nar sgoiltean

Farquharson, 
Archibald

12pp, 17.5cm Glasgow, A.Sinclair, 1877

491 N2 GIL The Place-Names of Argyll Gillies, H. 
Cameron

xxvi. 273p. 
23cm

London, David Nutt, 
1906

491 N2 MAC Gaelic Proverbs Nicleoid, Babi x 22p., 21cm Inverness, Club Leabhar 
Ltd, 1973

491 N2 MACF The Phonetics of the Gaelic Language with an 
exposition of the current orthography and a system 
of photography

MacFarlane, 
Malcolm

95p. 19cm Paisley, J. and R. 
Parlane, 1889

491 N2 MACK Reading book for the use of students of the Gaelic 
class in the University of Edinburgh, Part 1

MacKinnon, 
Donald

viii 232p 19cm Edinburgh, MacLachlan 
& Stewart, 1883

491 N2 MACK The Gaelic Etymology of the Languages of Western 
Europe: and more especially of the English and 
Lowland Scotch and of their slang, cant and 
colloquial dialects.

MacKay, Charles, 
LL.D.

xxxii, 604p.; 
26.5cm.

London: published for 
the author by N. Turner 
& Co., 1877.

491 N2 MACL Leabhar nan Cnoc: comh-chruinneachadh do 
nithibh sean agus nuadh airson oilean agus leas 
nan Gaidheal

Macleoid, 
Tormoid, D.D

xvi 264p., 
19cm

Inverness, Northern 
Chronicle Office, 1898

491 N2 REI A Course of Gaelic Grammar.: Reid, Duncan. 148p.; 18cm. Glasgow: John 
Tomlinson, 1895.
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491 N2 STE Elements of Gaelic Grammar in Four Parts.: Stewart, 
Alexander.

xvi, 184p.; 
18cm.

Edinburgh: MacLachlan 
& Stewart, 1876.

491 N3 ALL Earail Dhurachdach do Pheachaich Neo-iompaichte Alleine, Ioseph xiii, 180p.; 
14.5cm.

Edinburgh: D.R.Collie & 
Son, 1860

491 N3 CHE Leabhar Cheist air Uachdaranachd agus Oideas na 
h-Eaglais Cleireachail

24p., 18.5cm Glasgow, Duncan 
MacVean, 1843

491 N3 COM Comh-Chruinneachadh de Laoidhean Spioradail 150p, 16cm Oban, Hugh 
MacDonald, 1893

491 N3 COS Seirbhis a’Chomanachaidh, a reir ghathachaidh 
Eaglais na h-Alba

50p, 16.5cm 1883

491 N3 DOD Curam an Anama air earalachadh mar an t-aon ni 
feumail.: Searmoin.

Doddridge, 
Philip, DD.

24p.; 18.5cm. Greenock: Daniel 
Thomson, 1812.

491 N3 LAO Laoidheadair Gaidhlig 134p, 16.5cm Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1905

491 N3 LEA Eaglais Shasunn, Leabhar na h’Urnuigh 
Choitchionn

xxx 690p 
18.5cm

London, Society for 
Promoting Christian 
Knowledge, 1881

491 N3 LEA Eaglais Shasunn, Leabhar na h’Urnuigh 
Choitchionn

xiii 381p 22cm Dun-Eidean: Clodh-
bhuailte le Roibeart 
Grannd agus a Mhac, 
1851

491 N3 MAC Laoidhean agus Dain Spioradail Mac-Caluim, 
Gilleasbuig K.

xxxii, 480p. 
19cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1894
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491 N3 MACD Urnuigh an Tighearna: Mineachadh Simplidh MacDiarmid, 
the Reverend 
Alexander

108p. 19cm Oban, Hugh 
MacDonald, 1921

491 N3 SER Ceithir Searmoins: Mios Deireannach a 
Gheamhraidh, A Cheud Mhios de’n Earrach, 
Mios Deireannah an t-Samhraidh, Ceud Mhios a 
Gheamhraidh

32pp, 22cm Glasgow, W.R. McPhun, 
1829-30

491 N3 SMI Urnaighean airson Theaghlaichean Smith, John, DD 122p, 16.5cm Edinburgh, Maclachlan 
& Stewart, 1880

491 N3 SMI Urnaighean airson Theaghlaichean Smith, John, DD 122p, 16.5cm Edinburgh, Maclachlan 
& Stewart, 1883

491 N4 LAN The Land Question answered from the Scriptures. 
Also a letter on the same subject to one of the 
Scotch newspapers

Murdoch, John 20p., 19cm Glasgow, The Scottish 
Land Restoration 
League, [1883]

491 N4 MACK Sar-Obair nam Bard Gaelach. The Beauties of Gaelic 
Poetry and Lives of the Highland Bards

MacKenzie, John 
(ed)

lxxii, 447p. 
22.5cm

Edinburgh, John Grant, 
1907

491 N4 THO The Gaelic Bards of Morvern. Some Morvern 
Songwriters of the Nineteenth Century

Thornber, Iain 90p., 20cm Inverness, I. Thornber, 
1985

491 N6 LIV Duain agus Orain le Uilleam MacDhunleibhe, am 
Bard Ileach, air an cur a mach air iarrtus agus fo iuil 
a’Chomuinn Ilich

MacDhunleibhe, 
Uilleam

xviii 239p 
18.5cm

Glasgow, Archibald 
Sinclair, 1882

491 N6 MACA Binneas nam Bard: Leabhar anns a bheil dain, 
orain is duanagan nan Gaidheal Albannach air am 
foillseachadh maille ri’m fuinn

MacPharlain, 
Calum

112p., 22.5cm Stirling, Eneas Mackay, 
1908

491 N7 BIO Biobull 5, 97p: 22cm Edinburgh: National 
Bible Society, 1902
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491 N7 CON Reul-eolas anns am bheil cunntas air cuspairibh 
an rian-ghreinne; agus fath-sgriobhadh ’s am bheil 
gearr-shealladh air na reultaibh suidhichte

Conall, 
Donnachadh M.

128p, 15cm Edinburgh, Oliver & 
Boyd, n.d. [1856].

500 M1 GRA The birds of Iona and Mull / by the late H.D. 
Graham.

Graham, Henry 
Davenport, 1825-
1872.

xv, 279 p. 
23cm.

Edinburgh : D. Douglas, 
1890

500 M2 JOH Flowers of the Field Johns, C.A.(Rev.) lii, 908p: 16cm London: Society for 
Promoting Christian 
Knowledge 1889

500 M2 MIL Flowers of Iona Millar, J. (Jean) 3, 47p: ill, 
21cm

Iona: New Iona Press, 
2006

500 M2 MIL Flowers of Iona Millar, J.M. (Jean) 3, 32p: ill, 
22cm

Glasgow: Iona 
Community, 1972?

500 M3 HAW My Friend the Rook Hawkins, T.S. 5, 201p: ill, 
photos, 20cm

London: James Clarke & 
Co. (s.n.)

600 L2 VIN Industrial Archeology Review, Vol 1, No 1, 1976 Viner, D.J. (David 
James)

97p: ill, plan; 
23cm

Oxford: Oxford 
University Press 
with Association for 
Industrial Archaeology, 
1976

600 L2 VIN The Marble Quarry Viner, D.J. (David 
James), 1947-

9p: ill: 23cm. Oxford: Oxford 
University Press, 1979

600 L5 FAI The Ross of Mull Granite Quarries Faithfull, J. (Joan) 3, 64p: ill, 
photos, 
diagrams 
20cm

Iona: New Iona Press, 
2004
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700 G1 GRA Antiquities of Iona / By H.D. Graham, esq. Graham, Henry 
Davenport, 1825-
1872.

28 p. 52 leaves 
of plates : ill., 
1 map; 28cm.

London : Day & son, 
1850.

700 G1 MAC Iona Celtic Art MacArthur, M. 
(Mairi)

3, 80p: ill, 
photos 26cm

Iona: New Iona Press, 
2003

700 G3 LAM The History of Celtic Art Lamont, A. 
(Augusta)

pp.29-55: 
25cm

Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1939

700 G4 CAR The Elements of Celtic Art Carmichael, E.K. 9, 29p: 22cm Glasgow: An Comunn 
Gaidhealach, 1922

700 G4 CAR The Elements of Celtic Art Carmichael, E.K. 9, 29p: 22cm Glasgow: An Comunn 
Gaidhealach, 1922

700 G5 DeR The Decoration of Leather De Recy, G. 
(Georges)

5, 104p: ill, 
23cm

London: Archibald 
Constable, 1905

700 G5 HEW The runic roods of Ruthwell and Bewcastle, with a 
short history of the cross and crucifix in Scotland/ 
by James King Hewison.

Hewison, James 
King, b. 1853.

xii, 178 p.: ill.; 
27cm.

Glasgow : J. Smith & 
son, 1914.

700 H1 CRA Handbook of Carved Ornament Crawford, H.S. 
(Henry)

iii, 151p: ill, 
plates 26cm

Dublin: Royal Soc. Of 
Antiquaries of Ireland, 
1926

700 H1 ROY The Journal of the Royal Society of Antiquaries of 
Ireland, Vol 59, part 2: Inscriptions on the Slab at 
Fahan Mura, Co.Donegal

Macalister, R.A.S. pp.89-98: ill, 
plates 25cm

(s.n.): Royal Soc.of 
Antiquaries of Ireland, 
1929

700 H2 BUM A Guide to Gothic Architecture Bumpus, T.F. 
(T.Francis)

v, 359p: ill, 
plates, 22cm.

London: T.Werner 
Laurie Ltd. (s.n.)



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

700 H2 DUN Dunblane Cathedral Society of Friends 30, 64p: ill, 
25cm

(s.n.): Society of Friends 
Dunblane Cathedral, 
1971

700 H2 FRE History of the Cathedral Church of Wells Freeman, E.A. 
(Edward)

ix, 200p: 18cm London: Macmillan, 
1870

700 H2 GRE Scottish Notes (V) Greenhill, F.A. pp.405-425: ill, 
24.5cm

London: Headley 
Brothers, 1967

700 H2 HEA The Romance of Symbolism Heath, S. (Sidney) ix, 238p: ill, 
22cm

London: Francis 
Griffiths, c 1909

700 H2 JAR Guide to St.Paul's Church Colgrave, B 
(Bertram)& 
Romans, Rev.T.

3, 32p: ill, 
19cm

Gloucester: British Pub.
Comp.Ltd., 1962?

700 H2 JAR Guide to St.Paul's Church Colgrave, B 
(Bertram)& 
Romans, Rev.T.

3, 32p: ill, 
19cm

Gloucester: British Pub.
Comp.Ltd., 1962?

700 H2 LAW Crossraguel Abbey Lawson, R.(Rev.) 66p: 19cm Paisley: J. and R. 
Parlane, 1883

700 H2 LEA Glendalough Co.Wicklow Leask, H.G. 4, 56p: ill, 
25cm

Dublin: Stationary Office 
Irish Govt., (s.n.)

700 H2 LIN The Cathedrals of Scotland Lindsay, I.G. (Ian, 
Gordon)

5, 256p:b ill, 
19cm

London: W.&R.
Chambers, 1926
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700 H2 LUB Ecclesiastical art in Germany during the middle 
ages / by Wilhelm Lübke, translated from the fifth 
German edition ... by L.A. Wheatley.

Lübke, Wilhelm, 
1826-1893.

[iii]-x pages, 1 
leaf, 299 pages 
: frontispiece, 
illustrations 
(including 
plans), plates; 
25cm

Edinburgh : Thomas C. 
Jack, 1876.

700 H2 MACG The Ecclesiastical Architecture of Scotland, Volume 
1

MacGibbon, 
David& Ross, 
Thomas

xiii, 483p; ill, 
diagrams, 
25cm

Edinburgh : David 
Douglas, 1896.

700 H2 MACG The Ecclesiastical Architecture of Scotland, Volume 
2

MacGibbon, 
David& Ross, 
Thomas

xviii, 564p; 
ill, diagrams, 
25cm

Edinburgh : David 
Douglas, 1896.

700 H2 PAI Paisley Abbey restoration. Maclean, Andrew 
M.

117p Paisley : Alexander 
Gardner, 1913.

700 H2 PAT The Development of Inchcolm Abbey Paterson, J.W. 
(Wilson)

227, 253p: 
ill, plans, 
diagrams, 
25cm

Glasgow: Society of 
Antiquaries, 1925-26

700 H2 PER Westminster Abbey and St.Paul's Cathedral Perkins, J. 
(Jocelyn) and 
Bumpus, J. (John)

v, 306p: ill, 
plans, 20cm

London: Wells Gardner, 
Darton & Co.Ltd, (1913?)

700 H2 WAL Shrines of British Saints Wall, J.C. 
(J.Charles)

v, 252p: ill, 
plates, 23cm

London: Methuen & Co, 
1905

700 H2 WAT The Word in the Pattern Watts, Mrs G.F. 
(George, Frederic)

3, 32p: ill, 
26cm

London: Astolat Press, 
1905
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700 H3 RUS The Stones of Venice Ruskin, J. (John) 1, 302p: ill, 
plans, tables, 
18cm.

Orpington, Kent: George 
Allen, 1884

700 H3 WAD Some Old Stone Dove Cots, mainly in Lanarkshire Livingston, N. 
(Neil) (Ed)

3p: ill, 22cm. Glasgow: Archaeological 
Society, 1938

700 J4 CHR Iona Portrayed Christian, 
J. (Jessica, 
Christian)&Stiller, 
C. (Charles)

7, 96p: ill, 
plates, 28cm

Iona: New Iona Press, 
2000 (Reprint)

700 J5 HOL Sketching Grounds Holme, C. 
(Charles) (Ed.)

1, 252p:, ill 
plates, in text 
sketches

London: 'The Studio', 
1909

700 J5 MAL Le Musee Imaginaire de la Sculpture Mondiale Malraux, A. 
(Andre)

ix, 775p: ill, 
23cm

(s.n.) La Galerie De La 
Pleiade, 1952?

700 K1 FLO A History of Irish Music Grattan Flood, 
W.H. (William)

viii, 357p: 
19cm

Dublin: Browne and 
Nolan, c 1905

700 K1 IRISH Eaglais na hEireann: Leabar Iomann le Ceol. 78p.; 21.5cm. London: Cumann 
Gaidhlig na h'Eaglaise, 
[n.d.].

700 K2 SCO Old Scottish Psalm Tunes xii, 66p: 20cm London, Glasgow: 
Bayley & Ferguson, 1908

700 K2 SCO Old Scottish Psalm Tunes xii, 66p: 20cm London, Glasgow: 
Bayley & Ferguson, 1908

800 F1 AND The Family of Iona and Other Poems Anderson, Rev.W v, 232p: 22cm Edinburgh: Robert 
Seton, 1850
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800 F1 AND The Family of Iona and Other Poems Anderson, Rev.W. v, 232p: 22cm Edinburgh: Robert 
Seton, 1850

800 F1 MACL Iona Macleod, Fiona 175p; 21cm Edinburgh: Floris Books, 
1982

800 F1 MACL The Divine Adventure and Studies in Spiritual 
History

MacLeod, F. 
(Fiona)

3, 434p: 20cm London: Heinemann, 
1912

800 F1 MACL The Divine Adventure, Iona, Studies in Spiritual 
History

MacLeod, F. 
(Fiona)

3, 434p: 20cm London: Heinemann, 
1919

800 F1 SKR Columba Skrine, J.H. (John, 
Huntley)

1, 145p: 21cm London: W.Blackwood, 
1893

800 F2 LAR West Irish Folk-Tales and Romances Larminie, W. 
(William)

v, 258p: 21cm London: Elliot Stock, 
1898

800 F2 MACI Lyra Hibernica Sacra MacIlwaine, 
W.(Rev.)(Ed.)

ix, 370p: 19cm Belfast: M'caw, 
Stephenson & Orr, 1878

800 F2 MACP Bodach an Cota Lactna. MacPiarais, 
Phadraic.

iii, 72p.; 
16.5cm.

Dublin: The Gaelic 
League, 1906.

800 F2 OSE An Uireog O Searcaig, 
Donncad

16p: 21cm 1905

800 F2 RIC Ancient English Christmas carols 1400-1700, 
collected and arranged by Edith Rickert.

Rickert, Edith, 
1871-1938, editor.

xxviii, 
317 pages 
frontispiece 
18cm

London, Chatto & 
Windus, 1914.

800 F2 SPA Irish Minstrelsy Sparling, H.H. 
(H.Halliday) 
(Eds).

v, 368p: 15cm London: Walter Scott, 
1887
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800 F3 CAM Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by J.F. Campbell: Part 6, 
Volume 1.

Campbell, John 
Francis.

cp.; 20cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1860.

800 F3 CAM Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Part 10, Volume 2.

Campbell, John 
Francis.

408p.; 20cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

800 F3 CAM Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Part 9, Volume 2.

Campbell, John 
Francis.

328p.; 20cm. Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

800 F3 CAM Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 1.

Campbell, John 
Francis.

cxxxi, 364p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

800 F3 CAM Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 2.

Campbell, John 
Francis.

88p, 20cm Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

800 F3 CAM Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 2.

Campbell, John 
Francis.

xiii, 495p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1890.

800 F3 CAM Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F. 
Campbell: Volume 4.

Campbell, John 
Francis.

viii, 444p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1893.

800 F3 CAM Popular Tales of the West Highlands: Orally 
collected with a translation by the late J.F.Campbell: 
Volume 3.

Campbell, John 
Francis.

xi, 440p.; 
20cm.

Paisley: Alexander 
Gardner, 1892.

800 F3 CAR The Sun Dances: Prayers and Blessings from the 
Gaelic collected and translated by Alexander 
Carmichael. Chosen by Adam Bittleston.

Carmichael, 
Alexander.

xx, 124p.; 
21cm.

London & Edinburgh: 
The Christian 
Community, 1960.
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800 F3 FIN The Poems of Ossian McNaughton, 
Peter

355p: 15cm Edinburgh: William 
Blackwood and Sons, 
1887

800 F3 MACC The Songs of John MacCodrum, Bard to Sir James 
MacDonald of Sleat

Matheson, 
William (ed)

xlix, 382p. 
22.5cm

Edinburgh, Oliver & 
Boyd, 1938

800 F3 MACL Stories from South Uist MacLellan, Angus xxix, 253p, 
plate, 23cm

London: Routledge and 
Kegan Paul, 1961

800 F3 MACL The Literature of the Scottish Gael Maclean, The Rev. 
Donald

viii 80p. 22cm Edinburgh & London, 
William Hodge and 
Company, 1912

800 F3 MACL The Road to the Isles: Poetry, Lore, and Tradition of 
the Hebrides

Macleod, Kenneth 247p: 20cm Edinburgh: Robert Grant 
& Son, 1927

800 F3 MACN The Literature of the Highlanders: A History of 
Gaelic Literature from the Earliest Times to the 
Present Day

MacNeill, Rev. 
Nigel

viii 350p. 
19cm

Lamley & Co., London, 
1898

800 F3 MCL The Dean of Lismore’s Book: a selection of ancient 
Gaelic poetry

McLauchlan, 
Thomas(Ed.)

xcvi, 163p, 
fold out ill, 
23cm

Edinburgh: Edmondston 
and Douglas, 1862

800 F3 MUN Ayrshire Idylls Munro, N. (Neill) 2, 139p: ill, 
prints, 24cm

London: Adam & 
Charles Black, 1912

800 F3 REI A Complete Word and Phrase Concordance to the 
Poems and Songs of Robert Burns

Reid, J.B.(Ed.) 568p: 23cm Glasgow: Kerr & 
Richardson, 1889

800 F3 TRE Treasures from Scottish Libraries x, 41p: ill, 
plates 24cm

Edinburgh: National 
Library of Scotland, 1964
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800 F4 MAZ Essays: Selected from the Writings, Literary, 
Political and Religious, of Joseph Mazzini

Mazzini, Joseph 332p, 18cm London: Walter Scott, 
1887

800 F5 ANS Marlowe's Faustus and Goethe's Faust Marlowe, C. And 
Goethe, J.

5, 315p: 20cm London: George 
Routledge and Sons, 
1883

800 F5 DAN The Vision Alighieri, D. 
(Dante)

xii, 434p: 
20cm.

London: Frederick 
Warne and Co., 1888

800 F5 HUT The Calling of Bride Hutchison, I. 
(Isobel)

v, 32p: ill, 
woodcut, 
19cm

Stirling: Eneas MacKay, 
1926

800 F5 MACL The literature of the Celts / Magnus MacLean. MacLean, 
Magnus, 1857-
1937.

xv, 400 p.; 
23cm.

London : Blackie and 
Son Ltd., 1902.

800 F6 ATT Directory of Rare Book and Special Collections Attar, Karen xx, 586 pages: 
26cm

London: Facet 
Publishing, 2016

900 A1 ARG Iona Duke of Argyll 1, 141p: ill, 
19cm

London: Alexander 
Strahan, 1884

900 A1 ARG Iona Duke of Argyll 1, 141p: ill, 
plates, c 
18.5cm

London: Strahan & Co., 
1870

900 A1 ARG Iona Duke of Argyll 1, 141p: ill, 
plates, c 
18.5cm

London: Strahan & Co., 
1870

900 A1 ARG Iona Duke of Argyll 1, 142p: ill, 
plates 18.5cm

Edinburgh: David 
Douglas, 1889



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 A1 ARG Iona Duke of Argyll 1, 141p: 18cm Oban: Daniel MacKay, 
1913

900 A1 ARG Iona Duke of Argyll 1, 142p: 17cm Edinburgh: David 
Douglas, 1889

900 A1 ARG Iona Duke of Argyll 142p: 18cm London: Daldy, Isbister 
& Co., 1878

900 A1 ARG Iona Duke of Argyll 7, 192p: 16cm Edinburgh: David 
Douglas, 1889

900 A1 ARG Iona Duke of Argyll 1, 141p: 18cm London: Strahan, 1871

900 A1 BRY Iona: its history, antiquities, etc, by the Rev. A. 
Macmillan ... its carved stones, by R. Brydall.

MACMILLAN, 
Archibald.

92 p; 20cm London : Houlston & 
Sons, 1898.

900 A1 BRY Iona: its history, antiquities, etc, by the Rev. A. 
Macmillan ... its carved stones, by R. Brydall.

MACMILLAN, 
Archibald.

92 p; 20cm London : Houlston & 
Sons, 1898.

900 A1 BRY Iona: its history, antiquities, etc, by the Rev. A. 
Macmillan ... its carved stones, by R. Brydall.

MACMILLAN, 
Archibald.

92 p; 20cm London : Houlston & 
Sons, 1898.

900 A1 BUL Iona and the Outer World Bulloch, J.P.B. 
(James)

1, 14p: 22cm (s.n.): Scottish Church 
History Society, 1954

900 A1 COS Iona: a short chronological table No 
pagination: 
21cm

Edinburgh: M’Laggan & 
Cumming, 1932

900 A1 CUR And a Fillet of Gold found in the Nunnery at 
Iona; And on a Finger-Ring, part of a Fillet, and a 
fragment of Wire, all of Gold, found in St Ronan's 
Chapel, The Nunnery, Iona

Curle, A.O (Alex, 
O.)

9p: ill: 23cm Society of Antiquaries of 
Scotland. (1923-1924)



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 A1 MAC Iona Through Traveller's Eyes MacArthur, M. 
(Mairi)(Ed)

1, 80p: ill, 
photos, 21cm

Iona: New Iona Press, 
1991

900 A1 MCN An Iona Anthology McNeill, F.M. 
(Marian)

5, 128p: c18cm Glasgow: McCorquodale 
& Co. 1952

900 A1 ROB From the Proceedings of the Soc.of Antiquaries of 
Scotland

Robertson, W.N. 
(Norman)

pp.111-123: 
25cm

(s.n.): Soc.of Antiquaries, 
1974-75

900 A1 TRUST A Short Guide to Iona 1, 21p: ill, 
plates, map, 
19cm

Glasgow: R.Maclehose, 
1923

900 A1 TRUST A Short Guide to Iona 1, 21p: ill, 
plates, map, 
19cm

Glasgow: R.Maclehose, 
1923

900 A3 MACA Iona MacArthur, M. 
(Mairi)

128p: 24cm Great Britian: Colin 
Baxter Photography Ltd, 
1997

900 A3 MCN Iona: A History of the Island With Descriptive 
Notes

McNeill, F.M. 
(Marian)

1, 105p: ill, 
19cm

London: Blackie & Son, 
1959

900 A3 MCN Iona: A History of the Island With Descriptive 
Notes

McNeill, F.M. 
(Marian)

1, 105p: ill, 
19cm

London: Blackie & Son, 
1959

900 A3 MCN Iona: A History of the Island With Descriptive 
Notes

McNeill, F.M. 
(Marian)

1, 105p: ill, 
19cm

London: Blackie & Son, 
1959

900 A4 CLA Iona Clancy, T.O. 
(Thomas, 
Owen)&Markus, 
G. (George)

ix, 271p: 22cm Edinburgh: Universit 
Press, (1995)1997



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 A4 MER Odrun Merry, E.C. iii, 87p: 20cm London: Orient-
Occident Pub.Co. 1928

900 A4 MUR Peace and Adventure Murray, E. (Ellen) 3, 60p: ill, 
19cm

Glasgow: Iona 
Community, 1961

900 A4 RHI Iona Boy Rhind, M. (Mary) 1, 184p: ill, 
18cm

Inverness: New Iona 
Press, 1996

900 A4 STO Lays of Iona : And Other Poems. Stone, S.J. xxxii, 361p: 
20cm.

London: Longmans, 
Green and Co, 1897.

900 B1 ANW Celtic religion in pre-Christian times Anwyl, Edward, 
1866-1914

69 p. 18cm. Edinburgh : T and A 
Constable, 1906

900 B1 BUL The life of the Celtic Church Bulloch, James 240 p; 23cm. Edinburgh : Saint 
Andrew Press, 1963.

900 B1 COC The Celtic Church in Dunblane : a view of the 
Scottish Church from S. Ninian to the Culdees and 
the coming of the Roman Catholic Church..

Cockburn, James 
Hutchison.

Dunblane (Perthshire) 
: Friends of Dunblane 
Cathedral, 1954.

900 B1 DON Patrick, Brigid and Colmcille Donnelly, M. 
(Maureen)

7, 31p: 22cm (s.n.): Donard 
Publishing Co. 1977

900 B1 DOW The Celtic church in Scotland : being an 
introduction to the history of the Christian church 
in Scotland down to the death of Saint Margaret / 
Pub. under the direction of the Tract committee.

Dowden, John, 
bp. of Edinburgh, 
1840-1910.

338 p. 17cm. London, England : 
Society for Promoting 
Christian Knowledge, 
1894.

900 B1 EWI Cathedral or Abbey Church of Iona: Early Celtic 
Church and Mission of St.Columba.

Ewing, Alexander. viii, 120p: ill: 
25cm.

Edinburgh: 
R.Grant&Son; London: 
J.Masters.



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 B1 GOU Gaelic Pioneers of Christianity Gougaud, Dom 
Louis

xxiii, 166p: 
19cm

Dublin: M.H.Gill & Son, 
1923

900 B1 HER Iona, Kells and Derry Herbert, M. 
(Maire)

vii, 327p: ill, 
22cm

Oxford: Clarendon 
Press, 1988

900 B1 HER The Celtic Church in Ireland Heron, J. (James) v, 430p: 20cm London: Service & 
Paton, 1898

900 B1 LAW The Monastery of Saint Mochaoi of Nendrum Lawlor, H.C. v, 187p: ill, 
23cm

Belfast: Belfast Natural 
History & Philosophical 
Soc, 1925

900 B1 LEA They built on rock : the story of how the men and 
women of the Celtic Church carried light to the 
people who dwelt in the Dark Ages / by Diana 
Leatham; illustrated by James Harrison Miller.

Leatham, Diana. 236 pages: 
illustrations, 
plates; 22cm

Glasgow: Celtic Art 
Society, 1948

900 B1 MACC A history of the Celtic Church from its inception to 
1153

Hanna, 
James Arthur 
MacClannahan

xix, 104 p. Ill., 
maps

Ann Arbor : Edwards 
Brothers, 1963

900 B1 MAR Columba's Iona Marshall, R.K. 
(Rosalind)

xiii, 210p: 
24cm

Dingwall: Sandstone 
Press Ltd., 2017

900 B1 MCC The monks of Iona: in reply to “Iona" by the Duke 
of Argyll / With a review of "The Cathedral, and 
Abbey Church of Iona” by The Right Reverend the 
Bishop of Argyll and the Isles

M’Corry, John 
Stewart

xi, 188p: 21cm London : Washbourne & 
Co, 1871

900 B1 POR The Crosses and Culture of Ireland Porter, A.K. 
(Arthur, Kingsley)

ix, 143p: ill, 
plates 28cm

New Haven: Yale 
University Press, 1931

900 B1 STO Ireland and the Celtic Church Stokes, G.T. 
(George, T.)

xv, 358p: 19cm London: Hodder and 
Stoughton, .1892



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 B1 STO Ireland and the Celtic Church Stokes, G.T. 
(George, T.)

xv, 358p: 19cm London: Hodder and 
Stoughton, .1892

900 B2 ADA Adamnani vita S. Columbae. Edited from Dr. 
Reeve's text, with an introduction on early Irish 
church history, notes and a glossary by J.T. Fowler.

Adamnani, Saint, 
625?-704.

280 p.; 19cm. Oxford, CLarendon 
Press, 1920.

900 B2 ADA Life of St.Columba or Columbkille Adamnan iii, 185p: 
17.5cm.

London: Thomas 
Richardson and Son, 
1860

900 B2 ADA The life of Saint Columba : founder of Hy / Written 
by Adamnan. Edited by William Reeves.

Adamnan Saint, 
625?-704.

cixxxv, 385 
p. incl. illus., 
fold. geneal. 
tab. front. 
(map) 23cm.

Edinburgh : Edmonston 
and Douglas, 1874.

900 B2 ADO Adomnan’s Life of Columba / Edited with 
Translation and Notes by the late Alan Orr 
Anderson and by Marjorie Ogilvie Anderson

Anderson, 
Marjorie O.

xxiii, 590p: 
23cm

London: Thomas Nelson 
and Sons Ltd, 1961

900 B2 ADO Adomnan’s Life of Columba / Edited with 
Translation and Notes by the late Alan Orr 
Anderson and by Marjorie Ogilvie Anderson

Anderson, 
Marjorie O.

xxiii, 590p: 
23cm

London: Thomas Nelson 
and Sons Ltd, 1961

900 B2 BAN The Prophecies of St. Malachy & St. Columbkille / 
[introduction and commentary] by Peter Bander; 
and introductions by H.E. Cardinale, W. Coslett 
Quin, and Joel Wells.

142 p. Coats-
of-arms 21cm.

Gerrards Cross, Bucks, 
Great Britain : C. 
Smythe, 1979.

900 B2 BRA St. Columba: a study of social inheritance and 
spiritual development

Branford, V. 
(Victor)

9, 83p: ill, 
22cm

Edinburgh: P.Geddes, 
1913

900 B2 BRA St. Columba: a study of social inheritance and 
spiritual development

Branford, V. 
(Victor)

9, 83p: 19cm Edinburgh: Patrick 
Geddes, 1912



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 B2 FAR The First Exile Farren, R. (Robert) vii, 229p: 
21cm

London: Sheed & Ward, 
1944

900 B2 FOW Adamnani Vita S. Columbae; ed. from Dr. Reeve's 
text, with an introduction on early Irish church 
history, notes and a glossary, by J.T. Fowler.

Adamnan, Saint, 
625?-704.

xciv, p., 2 l., 
201, [1] p. 
fold. geneal. 
table 20cm.

Oxford, Clarendon 
Press, 1894.

900 B2 FOW Adamnani Vita S. Columbae; ed. from Dr. Reeve's 
text, with an introduction on early Irish church 
history, notes and a glossary, by J.T. Fowler.

Adamnan, Saint, 
625?-704.

xciv, p., 2 l., 
201, [1] p. 
fold. geneal. 
table 20cm.

Oxford, Clarendon 
Press, 1894.

900 B2 MACG Saint Columba, a Record and a Tribute MacGregor, D. 
(Duncan)

1, 110p: 19cm Aberdeen: Jolly & Sons, 
1898

900 B2 MEN St Columba of Iona Menzies, L (Lucy) v, 84p: 18cm Edinburgh: Church of 
Scotland, 1935

900 B2 REE The life of Saint Columba : founder of Hy / Written 
by Adamnan. Edited by William Reeves.

Adamnan Saint, 
625?-704.

lxxx, 497 p. 
incl. illus., 
front. (map) 
23cm.

Dublin: Irish 
Archaeological and 
Celtic Society, 1857

900 B2 TRO St Columba: the Lord’s song in a strange land Troup, G.E. 66p: 19cm Edinburgh: T. N. Foulis, 
1913

900 B3 APP The Celtic Saint of the Sanctuary of Applecross Macleod, D.A.D. 10p: 21cm (s.n.): s.n.), (s.n.)

900 B3 BAR Margaret of Scotland, Queen and Saint Ratcliffe Barnett, 
T.

vii, 183p: ill, 
20cm

Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1926

900 B3 BLA St.Blaen of Dunblane and Kingarth Scott, A.B. 
(Archibald, Black)

1, 22p: 26cm (s.n.): b (s.n.), (s.n.)



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 B3 DAR The Cattle of St.Mochua Darling, F. (Frank) 5, 14p: ill, 
17cm

Edinburgh: Oliver & 
Boyd, 1950

900 B3 HER Betha Adamnáin Herbert, Máire; Ó 
Riain, Pádraig

xii, 110p: 20cm Cork: Irish Texts Society, 
1988

900 B3 LEA The Story of St.David of Wales Leatham, D. 
(Diana)

2, 105p: ill, 
19cm

London: Garraway 
(Wales) Ltd., 1952

900 B3 MET Ancient Lives of Scottish Saints Metcalfe, W.M. xxiii, 373p: 
25cm

Paisley: Alexander 
Gardner, 1905

900 B3 MET Lives of the Scottish Saints Pinkerton, J. 
(Johannes)

224p: 25cm Paisley: A.Gardner, 1889

900 B3 STE Legends and Commemorative Celebrations of 
St.Kentigern

Stevenson, W. 
(William)

vii, 133p: ill 
plates, 26cm

Edinburgh: 
T.G.Stevenson, 1874

900 B3 STE Stories of the Irish Saints Stevenson, J.S. 
(J.Sinclair)Rev.

8, 159p: ill, 
17cm

London: Religious Tract 
Society, 1908?

900 B3 STO Saint Modan of Rosneath : a fragment of Scottish 
hagiology / by Robert Herbert Story.

Story, Robert 
Herbert, 1835-
1907.

56 p. : ill.; 
16cm.

Paisley : A. Gardner, 
1878.

900 B4 AND Scotland in early Christian times Anderson, Joseph, 
1832-1916.

xiv, 262 p. : 
ill.; 23cm.

Edinburgh : D. Douglas, 
1881.

900 B4 GAS English Monastic Life Gasquet, Abbot v, 326p: ill, 
maps, plates, 
23cm

London: Methuen & Co. 
1905

900 B4 RYA Irish Monasticism Ryan, J. (John) vii, 427p: 
25cm

London: Longmans, c 
1931



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 C1 LAN A Land of Romance Lang, J. (Jean) 1, 460p: b ill, 
plates, 24cm.

London: T & E Jack, 
(s.n.)1913?

900 C1 SAC An Account of the Isle of Man Sacheverell, W. 
(William)

vii, 204p: 
23cm

Isle of Man: Manx 
Society, 1859

900 C2 AND Scottish Annals from English Chroniclers AD 500 to 
1286

Anderson, Alan 
O.

xiii, 403p: 
22cm

London: David Nutt, 
1908

900 C2 CUM Notes in Advance on the Tour to the Hebrides, 
Whitsuntide, 1904

35p: 21cm. Kendal: Titus Wilson, 
1904

900 C2 DES Summaire De L'Origine Description et Mer'Veilles 
D'Escosse

Desmontiers, J. 
(Jehan)

ii, 41p: 19cm Paris: Par 
G.Gounouilhou, 1863

900 C2 FAI Oban and the District Around Faichney, A.M. 
(Alexander, 
Mailer)

1, 140p: ill, 
23cm

Oban?: (s.n.), (1902?)

900 C2 GRA The Lordship of the Isles Grant, I.F. (Isobel) 7, 514p: ill, 
27cm

Edinburgh: The Moray 
Press, 1935

900 C2 GUN Sutherland and the Reay Country Gunn, Re. Adam 
(ed); Mackay, John 
(ed)

xix, 400p: 
19cm

Glasgow: John MacKay, 
Celtic Monthly Office, 
1897

900 C2 MACD The Clan Donald, Volume 1 Macdonald, A 
(Angus)

xxii, 570p: 
26cm

Inverness, Scotland : 
Northern Counties Pub. 
Co., 1896

900 C2 MACD The Clan Donald, Volume 2 Macdonald, A 
(Angus)

xxx, 796p: 
26cm

Inverness, Scotland : 
Northern Counties Pub. 
Co., 1900



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 C2 MACK Culture in early Scotland Mackinnon, 
James, 1860-1945.

xii, 239 p.; 
23cm.

London : Williams & 
Norgate, 1892.

900 C2 MCN Oransay and its Monastery McNeill, F.C.E. 5, 28p: ill, 
plan, 18cm

Glasgow: C.Wright, 1902

900 C2 MON Monro's Western Isles of Scotland and Genealogies 
of the Clans, 1549. / edited by R.W. Munro.

Monro, D. 172p Edinburgh : Oliver and 
Boyd, 1961.

900 C2 MUN Prehistoric Scotland and its place in European 
Civilisation

Munro, Robert xix, 502p: 
21cm

Edinburgh: William 
Blackwood and Sons, 
1849

900 C2 ORR Early sources of Scottish history : A.D. 500 to 1286, 
Volume 1

Anderson, Alan 
Orr

clviii, 604: 
24cm

Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1922

900 C2 ORR Early sources of Scottish history : A.D. 500 to 1286, 
Volume 2

Anderson, Alan 
Orr

805: 24cm Edinburgh: Oliver and 
Boyd, 1922

900 C2 PEN Our Journey to the Hebrides Pennell, E.R. 
(Elizabeth, 
Robins)

pp.489-503, 
781-793, 944-
956: ill, 23cm

Washington: Harper's 
Magazine, 1888

900 C2 SCO The Pictish nation, its people & its church Scott, Archibald, 
1837-1909.

xiii, [10] p., 
1 l., 560, [1] 
p. incl. tables 
25cm.

Edinburgh : T.N. Foulis, 
1918

900 C2 SCO The Pictish nation, its people & its church Scott, Archibald, 
1837-1909.

xiii, [10] p., 
1 l., 560, [1] 
p. incl. tables 
25cm.

Edinburgh : T.N. Foulis, 
1918



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 C2 SKE Celtic Scotland: a history of ancient Alban, Volume 
1: History and Ethnology

Skene, W. F. 
(William Forbes), 
1809-1892.

xv, 510: maps, 
24cm.

Edinburgh, Edmonston 
& Douglas, 1876

900 C2 SKE Celtic Scotland: a history of ancient Alban, Volume 
2: Church and Culture

Skene, W. F. 
(William Forbes), 
1809-1892.

xix, 510: maps, 
24cm.

Edinburgh, Edmonston 
& Douglas, 1877

900 C2 SKE Celtic Scotland: a history of ancient Alban, Volume 
3: Land and People

Skene, W. F. 
(William Forbes), 
1809-1892.

xv, 525: maps, 
24cm.

Edinburgh, Edmonston 
& Douglas, 1880

900 C2 SOC Robertson & Loch’s Tours (potentially Proceedings 
of the Society of Antiquaries of Scotland, 1897, 1903, 
1882)

Mitchell, Sir 
Arthur; Sands, J; 
Ireland, William 
W.

900 C2 STU A Hebridean Adventure Stucley, E. 
(Elizabeth)

9, 212p: ill, 
photographs, 
22cm

London: Christopher 
Johnson, 1956

900 C2 THO Orkney Through the Centuries Thomson, D.P. 1, 32p: 18cm Edinburgh: Blackwood 
& Sons, 1956?

900 C2 WAT The History of the Celtic Place-Names of Scotland Watson, William J xx, 558p: 21cm Edinburgh: William 
Blackwood and Sons, 
1926

900 C2 WIL Prehistoric annals of Scotland, Volume 1 Wilson, Daniel, 
Sir, 1816-1892.

xxxv, 504 
pages [9] 
plates : 
illustrations; 
22cm

London : Macmillan and 
Co., 1863.



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 C2 WIL Prehistoric annals of Scotland, Volume 2 Wilson, Daniel, 
Sir, 1816-1892.

x, 556 pages 
[9] plates : 
illustrations; 
22cm

London : Macmillan and 
Co., 1863.

900 C3 MACK History of the Outer Hebrides (Lewis, Harris, 
North and South Uist, Benbecula, and Barra) : with 
a chapter on the geology, physical features, and 
natural history of the group; With a chapter on the 
geology, physical features, and natural history of 
the group, by the Rev. William Morrison.

Mackenzie, W C 
(William Cook), 
1862-1952.

xl, 623 [1] p. 
23cm.

Paisley [Scotland] : A. 
Gardner, 1903.

900 C4 DON Wanderings in the Western Highlands and islands, 
recounting Highland and clan history traditions, 
ecclesiology, archæology, romance, literature, 
humour, folk-lore, &c.

Donaldson, M. E. 
M. (Mary Ethel 
Muir), 1876-1958.

511, [1] p. 
front., plates, 
ports., plans, 
fold. map. 
23cm.

Paisley, A. Gardner, 
1927.

900 C4 FER A trip from Callander to Staffa and Iona, with brief 
descriptive sketches of the route by sea and land, 
and the sacred rock-bound Isle of I-Colm-Kill

Ferguson, 
Malcolm

164 p. 19cm. Dundee : John Leng, 
1894

900 C4 FER A trip from Callander to Staffa and Iona, with brief 
descriptive sketches of the route by sea and land, 
and the sacred rock-bound Isle of I-Colm-Kill

Ferguson, 
Malcolm

164 p. 19cm. Dundee : John Leng, 
1894

900 C4 GRE The history of the Western Highlands and Isles of 
Scotland: from A.D. 1493 to A.D. 1625, with a brief 
introductory sketch, from A. D. 80 to A. D. 1493

Gregory, Donald, 
d. 1836.

xxxix, viii, 453 
p. 23cm.

London, England : 
Hamilton Adams & co., 
1881

900 C4 ION Collectanea de rebus Albanicis: consisting of 
original papers and documents relating to the 
history of the Highlands and Islands of Scotland / 
Ed. by the Iona club.

xiii, 362 p., 52 
p.; 23cm.

Edinburgh : T.G. 
Stevenson, 1847.
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900 C4 ION Collectanea de rebus Albanicis: consisting of 
original papers and documents relating to the 
history of the Highlands and Islands of Scotland / 
Ed. by the Iona club.

xiii, 362 p., 52 
p.; 23cm.

Edinburgh : T.G. 
Stevenson, 1847.

900 C4 MACL An Historical, Archaeological and Geological 
Examination of Fingal’s Cave, in the Island of Staffa

MacLean, J.P. 3, 49p: ill, 
23cm

Cincinnati: R.Clarke, 
1890

900 C4 MUR Summer in the Hebrides : sketches in Colonsay and 
Oransay

Murray, Frances xi, 175 p. ill., 
music, map 
20cm

Isle of Colonsay : 
Colonsay Books, 1994

900 C4 SMI A Summer in Skye Smith, A. 
(Alexander)

1, 570p: 18cm. London: Alexander 
Strahan, 1866

900 C5 DAL The Migration of Symbols Goblet d'Alviella, 
Eugène, comte, 
1846-1925.

xxiii, 277 
pages 
illustrations 
24cm

[London] A. Constable 
and Co., 1894.

900 C5 HEN The Norse influence on Celtic Scotland Henderson, 
George, 1931-

xii, 371 p. 9pl. 
(2 fold.) 24cm

Glasgow, Scotland : 
James Maclehose, 1910

900 C6 ARC Catalogue of Antiquities, Works of Art and 
Historical Scottish Relics

ix, 224p: ill, 
plates, 24cm

Edinburgh: Thomas 
Constable, 1859

900 C6 BRO Notice of Two Bronze or Brass Brooches Smith, J.A. (John, 
Alexander)

492-494p: ill, 
22cm

(s.n.): Society of 
Antiquaries of Scotland, 
1882

900 C6 CAL Fourteenth Century Brooches and Other Ornaments 
in the National Museum of Antiquities of Scotland.

Callender, J.G. 
(Graham)

160, 184p: ill, 
25cm

Edinburgh: Society of 
Antiquaries of Scotland, 
1923-24



Shelfmark Title Author Description Publication Info.

900 C6 CAM;"700 
G5 CAM"

Argyllshire Galleys Campbell, A. 
(Archibald)Lord

7, 65p: ill, 
plates, 21cm

London: Charles Clark, 
1906

900 C6 CUT Manual for the Study of the Sepulchral Slabs and 
Crosses of the Middle Ages

Cutts, E.L. 
(Edward)Rev

v, 176p: ill, 
plates, 23cm

London: John Henry 
Parker, 1849

900 C6 RAD The Early Christian Monuments at Govan and 
Inchinnan

Radford, C.A.R. 
(Ralegh)

173, 178p: ill, 
21cm

Glasgow: Glasgow 
Archaeological Society, 
s.n.)

900 C6 RIC The Campbell of Lerags Cross at Kilbride, near 
Oban

Richardson, J.S. pp.143-162: ill, 
25cm

(s.n.) Soc. Of Antiquaries 
of Scotland, 1926-27

900 C6 ROE High Crosses of Western Ossory Roe, H.M. (Helen) 5, 54p: 22cm (s.n.): Kilkenny 
Archaeological Soc. 1962

900 C6 ROE High Crosses of Western Ossory Roe, H.M. (Helen) 5, 54p: 22cm (s.n.):b Kilkenny 
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